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I 

En Santafé de Bogotá, D. C., a los trein­
ta días del mes de julio de 1992, siendo 
las 11:00 a.m., previa citación, se reunie­
ron en el recinto del honorable Senado, 
los miembros del mismo, con el fin de se­
sionar en pleno. 

El honorable Senador José Blackburn 
Cortés, Presidente de la Corporación, in­
dica a la Secretaría llamar a lista y con­
testan los siguientes honorables Se:'lado-
res: 

Acosta Medina Amílkar David 
Albornoz Guerrero Carlos 
Amador Campos Rafael 
Angarita Baracaldo Alfonso 
Angel Mejía Juan Guillermo 
Angulo· Gómez Guillermo 
Araújo Noguera Alvaro 
Barco Víctor Renán 
Betancourt ele Liska Regina 
Blackburn Cortés José 
Blum de Barberi Claudia 
Bonneth Locarno Pedro Antonio 
Botero Zea Fernaú.do 
Bula Hoyos Rodrigo 
Bustamante García Everth 
Calderón Sosa J airo 
Castro Borj a Rugo 
Cepeda Saravia Efraín José 
Cerón Leyton Laureano Antonio 
Corsi Otálora Carlos Eduardo 
Cruz Velasco María Isabel 
Chard Abdala Fuacl Ricarclo 
Chávez López Eduardo 
Dájer Chadid Gustavo 
Echeverri Jiménez Armando 
Echeverrí Coronado Hernán 
Elías Náder Jorge Ramón 
Espinosa Faccio-Linée Carlos Adolfo 

Espinosa Jaramillo Gustavo 
Forero Fetecua Rafael 
Galvis Hernández Gustavo 
García Romero Juan José 
Gechem Turbay Jorge Eduardo 
Grabe Loewenherz. Vera 
Gerlein Echeverría Roberto 
Giralda Hurtado Luis Guillermo 
Gómez Hurtado Enrique 
González · Narváez Humberto 
Henríquez Gallo Jaime 
Hernández Aguilera Germán 
Hernández Restrepo Jorge Alberto 
Iragorri Hormaza Aurelio 
Izquierdo de Rodríguez María 
J atamillo Martínez Guillermo Alfonso · 
Laserna Pinzón Mario 
Latorre Gómez Alfonso 
Londoño Cardona Darío 
Londoño Capurro Luis Fernando 
López Cabrales Juan Manuel 
Losada Valderrama Ricaurte 
Marín Bernal Rodrigo 
Matus Torres Elías Antonio 
Mela Guevara Gabriel 
Mendoza Ardila Fernando 
Molano Calderón Enrique 
Montoya Puyana Alberto 
Moreno Rojas Samuel 
Mosquera Mesa Ricardo 
Motta Motta Hernán 
Muyuy Jacanamej oy Gabriel 
Náder Náder Salomón 
Navarro Mojica José Ramón 
Palacio Tamayo Aníbal 
Panchano Vallarino Guillermo 

. Pastrana Arango Andrés 
Pava Camelo Alvaro 
Peláez Gutiérrez Humberto 
Pinillos de Ospina Clara 
Pizano de Narváez Eduardo 
Rodríguez de Castellanos Claudia 
Rodríguez Vargas Gustavo 

Rueda Guarin Tito Edmundo 
Ruiz Llano Jaime Eduardo 
Salcedo Baldión Félix 
Sanín Posada Maristella 
Santofimio Botero Alberto 
Segovia Salas Rodolfo 
Serrano Gómez Rugo 
Soja Zambrano Raimundo 
Sorzano Espinosa Luis Guillermo 
Suárez Burgos Hernando 
Trujillo García José Renán 
Turbay Quintero Julio César 

· Uribe Vélez Alvaro 
· Valencia Cossio Fabio 

Valencia Jaramillo Jorge 
Vargas Suárez Jaime Rodrigo 
Vásquez Velásquez Orlando 
Vélez Trujillo Luis Guillermo 
Villarreal Ramos Tiberio 

· Villegas Díaz Daniel 
Vives Campo Edgardo 
Yepes Alzate Ornar 
Zuluaga Botero Bernardo G. 

Con excusa dejan de asistir los honorables 
Senadores: 

Cuéllar Bastidas Parmenio 
Grisales Grisales Samuel 
Guerra de la Espriella José 
Name Terán José 
Quirá Guauña Anatolio 
Tunubalá Paja Floro Alberto 
Turbay Turbay David 

Santafé de Bogotá, D. C., julio 30 ele 1992 

Doctor 
JOSE BLACKBURN 
Presidente del Senado de la República 
E. S. D. 

Referencia: Excusa. 
Atentamente me dirijo a su despacho para 

manifestarle que por circunstancias de fuerza 
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¡mayor no me es posible asistir en el clía de 
hoy a la plenaria del l1onorable Senado de la 
República, por lo t;anto le ruego el fayor de 
excusarme. 

Cordialmente, 

Honorable Senador de la República. 
. Samuel Grisales Gl·isaks · 

Santafé de' Bogotá, D. C., julio ··30 ·de Hl�2 
Señor 
S'ECRETAEIO GENERAL 
Senado de la República. 

· Por "informarle que en el día de mañaná 30 
;Y ·31 de j.ulio del presente, no ·asistiré a la 
plenaria donde se debatirá el problema del. · 

caso (Pablo .Escobar). 
Por lo tanto pido excusas por .tener com­

promisos con el señor Viceministro de· Go­
bierno, sobre ordenamiento territprial., 

Cordialmente, 

Anatolio Q.uirá Guauña 
Senador indígena. 

Santafé de Bogotá, D. C., julio 30 de 1992 

Doctor 
JOiSE BLACKBURN 
Presidente 
honorable Senado de la República 
E. S. D. 

Apreciado doctor: 

Por medio' de ia pre.se.nte me.,pen:nito solf-'. 
citarle excuse mi inasistencia a la sesiói1 ple­
naria programada para hoy, ya que· me· en­
cuentro - asistiéndo al seminario nacional 
· "Ordenamiento y Autonomía Territorial", or­
ganizado por la Comisión Gubernamental de 
Ordenamiento Territorial en cola:boración, en­
tre otras, con la Comisión Senator-ial que se 
ocupa de esa misma materia. · 

Agradeciendo su atención, me sus.cribo.· 

Cordialmente, 

lFloro Alberto.-Tunuibalá 
Senador de ·1a República. 

.La Secretaría informa a la Presidencia . . - ' . ' que se registrado quórum deliberatorio, . 
y ésta declara abierta la sesión. · . - - · ·  

II 

Lectura y aprobación de las actas núme­
ros -003 y 004 correspondientes a· las se­
siones ordinarias de los días· martes 28 y 
miércoles 29 de julio de 1992, puplicadas 
en las Gacetas números . . . del presente 

año. 

La Secretaría informa. a la· Presidencia 

que no han llegado las Gacetas donde se 
encuentran publicadas las mencionadas 
Actas, por lo tanto queda pendiente su 
aprobación. 

III 

Continuación del debate del informe 
detallado rendido por el Gobierno Nacio­
nal sobre los recientes acontecimientos 
ocurridos en la Cárcel de Envigado, pre­
sentado por los señores Ministros de 
Gobierno, doctor Humberto de la Calle 
Lombana, de Justicia, doctor Andrés 
González Díaz, de Defensa Nacional, doc­
tor Rafael Pardo Rueda, de Comunica:.. 
ciones, doctor \IVillia.m J aramillo Gómez. 

Jueves 6 de ;1gosto· de 1992 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra a la honorable Senadora Reg1na 
Betancourt de Liska. 

Palabras ele 1a honorable Senaifo:rn 
Regina Betancourt de Liska: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso· d€ la palabra la honorable Senadora -
Regina Betancvurt de Liska, quién :rr1aní­
fista lci sigu1ente: 

Muchisimas gracias senor ·Presidente, es 
que. a Il).Í me tien,e muy preocupada la situa­
cion que está .lo que está- sucediendo �n An:­
tioquia y· por· supuesto . lo que :va a suceder 
en todo nuestro país, porque por lo que yo 
he visto el señor Bush, está manejando mu­
cho. a Colombia. Además, que él ·es el mayor 

"accionista de la máquina de contar votos en 
Estados Unidos y_ está muy inter.esado en 
·gana� las elecciones de nuevo en Estados 
Unidos a costa de la sangre y además que yo 
había anunciado hace poco, que en Colom­
miá iba a haber allanamientos, pero en los 
allanamientos también va . a  ·haber muchos 

. desmanes de parte de la Policía y del Ej ér­
cito, pero es que me tiene más preocupada 
señor Presidente, honorables Senadores, es 
que yó tengo· c·onocimiento de que Estados 

. Unidos, está organizando las ·guerrillas ql"Íe 
están en el Darién de Antioquia, que estos· 
jóvenes son precisamente organizados y son 
entrenados por los Estados Unidos para man-

. darlos a Colombia para que se tomen á Co­
·1ombia, YQ quiero preguntarles a los señores 
Ministros que saben ellos de esas guerrillas, 
porque además qué esté debate que estamos 
haciendo contra el señor Pablo Escobar en 
este momento o de Pablo Escobar contra el 
Gobierno me tiene más ·preocupada porque 
ni siquiera hemos caído en cuenta que hay 
un barco que viene hacia Colombia con des­
echos nucleares que los van a traer a nues­
tros mares, y por supuesto eso se. va que­
dando calladito ·porque _para eso tenemos el 
problema del señor Pablo Escobar. 

Ahora también Ja otra prégunta es, ¿qué 
será que la cabeza de Pardo Rueda, usted qué 
opina señor Presidente? Yo ere.o que vamos 
a tener que averiguar todo esto, si es cierto 
que la cabeza del señor Pardo Rueda. 

· La Presidencia informa a la Corpora- . 
ción;, que se encuentran presentes en el 
recinto, .los señores Ministros de Gobier­
no, Justicia, Defensa- Nacioilal, Comuni­
caciones · y Relaciones Exteriores, para 
dar cumplimiei1to a lo indicado en el Or­
den del Día. Y además, como las diversas 

.fuerzas políticas le han solicitado un re-
ceso para organizar el debate de manera 
eficiente y de manera integral, a fin de 
que cada una de e11as tenga la debida par- . 
tici.pación en el mismo, declara mi receso,­
siendo las 11:20 a.m. 

Siendo la 1:00 p.m., la Presidencia rea­
nuda la sesión , y concede el uso de la 
palabra a la honorable Senadora Regina 
Betancourt de Liska .. 

Palabras de la honorable Senadür? 
Regina Betancou.rt de Liska: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de Ja palabra la honorable Senadora 
Regina Betancourt de Liska, quien se ex­
presa así: 

Señor Presidente, muchísimas gracias ten­
go varias cositas para decir, muy chiquiticas 
todas, la primera señor Presidente, es que 
espero que usted no siga los vicios de la Mesa 
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anterior de llamarnos a lista y después ha­
cer la. encerrona con el Partido Liberal aHá 
y dej arnas aquí esperando hora y media, dos 
horas y media. 

Perfecto solamente tengo otra cosita, una 
buena noticia para todos los colombianos es 
que se voló un narcotraficante de una cárcel 
de alta s·eguridad de Estados Unidos, no de 
la: cárcel siquiera sino· que lo estaban juz­
gando y se voló ahora nosotros debemos pro­
poner mandar una flotilla de escobas .para 
allá para que podamos golpear al Gobierno 
de Estados Unidos, y que caigan todas las 
cabezas de Estados Unidos, sobre todo. gene­
rales Presidente,· y ojalá los ministros de allá 
si tienen tantas ganas de tumbar los de aquí, 
y ojalá señor Presidente - que no se -le olvide 
las- promesas que ustedes le hicier.1Jn a los 
empleados de aquí para pagarle . las horas 
extras porque ellos también comen como no­
sotros, y si nos está oliendo sabroso el al­
muercito. Cómo será el deseo de comer ellos 
en su casa y darle a sus hijos, muchísimas 
gracias señor Presidente. 

·
La Presiden da concede el uso de la 

palabra al honorable Senador Carlos Cor­
si Otálora, quien presenta un proyecto de 
ley cuyo título reza: 

"Por la cual se regula el derecho· a la 
· lib�rtad religiosa y de cultos reconocidos 

en el artículo 18 de la Constitución". 
· La Presidencia ofrece el uso de la pa­

labra al señor Minjstro de Justicia, doc-
_tor Andrés González Díaz. 

· 

Palabras del señor Ministro d� Justicia, 
doctor And1·és González · Díaz: -

Con la venia de la Presidencia,· hace 
Úso de· la palabra el señor Ministró �e 
Justicia, doctor Andrés González Díaz; 
qui�n manifiesta lo.siguiente: 

Señor Presidente, señores Senadores, se­
_ñores Ministros, me· permito señor Presiden­
. te continuar. en el uso de la palabra para 
proseguir en las respuestas que por decisión 

·del mismo .senado en la tarde de ayer s� 
· a�ordó se siguieran hoy y no como era el 
propósito inicial terminar de .responderl� 
durante la tarde de· ayer, me he preguntado 

. señor Presidente cuál ·es la razón fundamen-
tal que nos congrega para· tratar uno de los 

· temas que más han de incidir en el presente 
· y  en el futuro de la vida colombiana y me b,é 

preguntado con detenimiento cuál ha de ser 
también el resultado de este esfuerzo ante 
el· Congreso Nacional y cuál ha de ser el 
desenlace al día sig·uiente· del escrutinio de 
los hechos que hemos venido tratando: Y he 
podido encontrar, señor Presidente, señores 
Senadores, que la razón que nos ·congrega 
aquí, es una. Es la claridad, es bien entendido 
para el Gobierno y para el Congreso que 
luego de un debate no podremos retrotraer 
los hechos que nos han causado vergüenza, 
que nos han causado indignación. 

No puede ser del resultado de un debate, 
que regresemos a las cárceles de Colombia a 
los delincúentes y criminales que tanto mal 
le han hecho a la República. Pero sí puede 
ser resultado de este debate. el que logremos 
claridad y alrededor de ella confianza; con­
fianza para seguir en la tarea de enfrentar 
con la cabeza en alto, y con dignidad, la 
lucha contra ese mal que ha enlodado la dig­
nidad y la conciencia del país al interior y 
ante el concierto de las naciones. 

Queremos con ocasión de este debate, ha­
cer claridad, repito, para consolidar la con­
fianza que nos ha de permitir continuar en 
la lucha contra ese monstruo de mil cabezas 
que ha corrnído y que ha intentado socavar 

· los cimientos de nuestra justicia y de nuestra 
democracia. 
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En primer lug·ar, tratamos el tema del so­
metimiento a la justicia, y tanto respecto de 
éste como. de los hechos que se sucedieron, el 
Gobierno ha presentado unos informes de­

-tallados. Unos informes detallados, con el 
propósito precisamente de que se haga un 
debate transparente, de qu-e se haga clari­
dad, sobre los hechos ocurridos. Es el Go­
bierno el primer interesado, en que de ma­
nera objetiva y ·descarnada, se puntualice 
sobre esa claridad. 

En cuanto al tema del sometimiento a la 
justicia, pude establecer el día de ayer, cómo 
en momentos difíciles para el país, de un 
país enfrentado a una violencia exacerbada, 
se agregó a la lucha contra el narcotráfico 
y a la lucha contra la violencia, una estra­
tegia judiciál que convino en denominarse, 
la del sometimiento judicial. Y ayer señala­
mos igualmente cómo esa estrategia del so.:. 
metimiento a la justicia tiene tres carácte­
res especiales, uno el de un tratamiento penal 
especial, que supone la entrega, la confesión 
y la cooperación. Un .tratainient9 jurídico que 
hoy hace parte de las leyes -de la República, 
por cuanto la comisión especial no lo improbó 
y_ allí, valga la pena recordar, estaban repre­
�entados los distintos partidos y los distintos 
matices de 'la .vida política colombiana. En 
segundo lugar, esa· política o estrategia de 
�ométimiento a la- justicia, tiene un segundo 
componente que es el relativo al de las ga­
rantías, al_ de la parte penitenciaria, que 
debe ser objeto de la más profunda revisión 
y de la más especial reflexión en el Congreso 
y en ias distintas instancias de la vida co­
lombiana, pero en esa puesta en práctica, 
cie la política de sometimiento a la justicia, 
quiero subrayar como se hizo en el día de 
ayer, ñ:o hubo pactos secretos, no hubo· com­
ponendas a ·las espaldas del país, allí están 
!los Decretos del Estado de Sitio, que fue­
ron aprobados y convertidos en legislación 
permanente, allí constan las condiciones ju­
i:idicas· de esa política de sometimiento, y en 
las cartas que reposan - al público conocí• 
miento del Congreso están las condiciones y 
precisiones claras que hizo el Gobierno Na­
cional a través de la Dirección de Instrucción 
Criminal frente a las peticiones· que le for­
mulara el abogado del señor Pablo Escobar. 
iDe manera tal honorables Senadores que la 

· puesta en práctica de esa política no fue, no 
�e deriva de pactos secretos, el Gobierno por 
lo menos no los conoce, si alguien los conoce 
que los haga sabei:. 

De otro lado, - debo señalar que se requiere_ 
al final de este debate y al final de esta 
profunda reflexión de las distintas fuerzas 

- políticas ·que el Congreso en General, que el 
Gobierno entre en la claridad respecto de un 
horizonte y de una perspectiva hacia ·lo que 
debe ser en .adelante. Y- yo considero que uno 
de los aspectos fundamentales de ese hori­
zonte del mediano plazo es la claridad y 
reflexión precisa sobre la política · de some­
timiento a la justicia, de sometimiento a 
la ley que a nuestro juicio debe ser revisada 
en cuanto a su dimensión penitenciaria, en 
cuanto- a su dimensión de garantías, en cuan­
to a su dimensión de instrumentación como 

·se señalaba en- la tarde de ayer, pero que 
conserva una parte· fundamental, la política _ 
en cuanto supone el sometimiento de la de­
li:n.éuencia de la ley y- a la justicia. Pero esa 
filosofía fundamental está acompañada de 
un aspecto de singular importancia, cual _es 
la aplicación firme e indeclinable de la ley 
y de la justicia a. quienes no se sometan a 
ella. 

· No puede existir una política de sométi­
miento a la justicia si hay una justicia débil, 
si no hay una firme aplicación de la ley. La 
política de sometimiento a la justicia fun­
ciona cuando el delincuente encuentra que 
es más sensato someterse a la justicia porque 
si se opone a ella ha de sucumbir inexora­
blemente ante el rigor de los jueces y de la 
j urisdicidad. Por ello la política de sometí-
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miento - judicial debe seguir acompañada, de 
una decisión firme de seguir robusteciendo 
nuestro aparato judicial y de una decisión 
política indeclinable de aplicar la ley con 
firmeza a todos aquellos que delincan y en 
especial a esas formas aparentemente in­
contenibles. del narcotráfico que se pretende 
estrellar contra la jurisdicidad y contra la 
justiqia. _., � -

En cuanto al segundo de los temas, lo re­
lativo a los es.fuerzas realizados por el Esta-_ 
do dentro de una política penitenciaria, yo 
debo ·señalar con toda claridad. y sin rubor, 
que hubo fallas, que la- política penitenciaria 
fue insuficiente, fue insuficiente porque po­
demos apreciar ·sin dificultad los resultados, 
pero fue insuficiente por dos consideraciones_ 
fundamentales: En primer lugar, porque nos 
enfrentamos a un problema estructural cual 
es · la inmensa corrupción derivada de una· 
organización de un mostruo de mil cabezas, 
que golpea aquí y allá y·.que _ell estos mo­
mentos y bajo estas circunsta,ncias golpeó 
también en la guardia penitenc�aria y en los. 
sistemas de control y de admini,stración que: 
existían- en la cárcel de -Envigado y de al­
guna manera en las .cárceles del Estado, yo 
debo señalar. ,que. uno de los aspectos· que nos 
queda claro en este indigno suceso es el de 
la grave amenazada de una organización po­
derosa que .con su poder corruptor puede 
llegar a distintos aspectos del Estado, y yo 
quiero señalar esto porque me parece que 
este - esfuerzo si _que contribuye para luchar 
contra esa corrupción, en la medida en que 
nosotros hacemos claridad sobre cada uno 
de estos ·elementos y sobre cada uno de estos 
aspectos. las gentes de bien de este ·país, la 
mayoría de las gentes rectas, decentes, ho­
nestas, pueden· 1evantarse para seguir lu­
chando contra ·ese fenómeno corruptor, para 
mantener la dignidad necesaria con- el objeto 
de decir que ant,e ese obstáculo y ese proble­
ma podremos seguir adelante para luchar 
con dignidad, porque podemos identificar ese 
problema corruptor,· porque podemos decir 
que hay que darle un cambio y una trans­
formación total al régimen penitenciario co­
lombiano, a los sistemas de administración 
de cárceles, porque alli hay problemas de 
fondo, porque allí hay problemas graves, y 
sin lugar a dudas - puedo igualmente infor­
mar que -hubo irregularidades en la cons-

. trucción y en la administración interna de 
la cárcel de Envigado que allí había como 
se - ha mencionado excesos y lujos _es cierto 
1,1.onorables Senadores y eso responde a una 
actitud corrupta indigna de las personas que 
estaban a cargo de la dirección de esa cárcel' 
y del control de la misma,. es cierto igual­
mente y podrá observarse un documento ·que 
fue ·distribuido ·en el Congreso N!lcional que 
hubo un - conjunto de medidas tomadas, se 
pidieron investigaciones _en la Procuraduría 
en dos o tres ocasiones y allí constan las 
fechas y fos resultados, se revisaron los me-­
canismos de control se cambiaron tres veces 
el reglamento interno especial de la cárcel,-

- se cambió dos o tres veces a los directores y 
subdirectores, se escogieron y analizaron ho­
jas de vida, de coroneles y otros funcionarios 
para la dirección de esos establecimientos, se 
hicieron visitas pero la verdad, la ver<Iad úl­
tima es que alli se han encontrado claras 
pruebas ·y demostraciones de que habia exce• 
sos, de que habia un tratamiento que no es 
el propio para un recluso o para un conde­
nado; un tratamiento que nos avergüenza 
pero que no nos resta en-la más mínima.dig­
nidad para señalar que all1 habia corrup­
ción y que tenemos que tomar todas la8 me­
didas necesarias para identificar todos los 
responsables de esa corrupcióµ y que_ tene­
mos que acudir igualmente _como ya la ha 
hecho el Ministro de Justicia en días pa­
sados a·nte el Fiscal General de la Nación,­
pai;a que se inicien las acciones penales 
conducentes a determinar y precisar las res­
pol}sabilidades. 
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Se me preguntaba el día de ayer si es cierto 
que allí había unas construcciones dudosas si 
existía una especie de alojamiento camuflado, 
y yo quiero señalarles que hasta donde el 
Ministerio de Justicia ha podido obtener in­
formación alli se encuentran una serie de 
construcciones que no corresponden a lo or­
dinario, a lo usual allí hay unas construccio­
nei> camufladas que no ·conozco en todos sus 
detalles porque sólo el dictamen final del Fis­
cal General de la Nación que tiene a su cargo 
la investigación del proceso terminará por in­
formarle en detalle al país cuáles son las es­
pecificaciones exactas de ese tipo de cons-' 
trucciones, pero allí tenemos por ejemplo; 
para •que ustedes se formen una idea, una 
construcción efectuada en la parte posterior 
de las instalaciones que servían de aloja­
miento a la guardia construida en paredes 
de un grosor aproximado de cincuenta cen­
tímetros con dos niveles, accediéndose por la 
parte . exterior al nivel superior y desde éste 
a trayés de U:n hueco localizado en el pis() 
debidamente. camuflados. a un nivel inferior, 

· . ésta es una de. las demostraci9nes claras de 
cómo al interior de la cárcel se actuó al mar­
gen -de la ley se violaron los controles y los 
procedimientos que allí existían para evitarlo 
y permite igualmente deducir con facilidad 
que había una complicidad de . la guardia 
inunicipal y de la guardia nacional que ha­
biendo tenido que observar la construcción 
de estas obras ha debido comunicarlo, ha de­
bido·_ denunciarlo, y hacerlo saber ante el 
subdirector o director de la cárcel, o ante el 
Director General de Prisiones quienes tenían 
la responsabilidad del control directo de este 
tipo de actividades, se ha preguntado igual-

. mente si allí se encontraron unos cuerpos cal­
Cinados, yo debo decir con la limitación obvia 
y propia que ustedes deben entender por tra­
tarse de un asunto penal, objeto de la in­
vestigación de la Fiscalía General que no te­
nemos información en cuanto que al interior 
de la cárcel le hayan encontrado estos cadá­
veres cómo sí al exteriÓr de ella en dias 
pasados o en semanas pasadas como conoció 
todo el país sobre las personas asesinadas y 
calcinadas que en buena parte estuvieron 
vinculadas a la investigación que fue des­
enredando este embrollo. 
- Se ha preguntado si los guardianes quema­

ron documentos yo no tengo la información 
particular-que se deriva también de la fisca­
lía y del ·ejército cuando hizo control interno 
de las dependencias. Pero alli se _ adelanta 
una investigación detallada, cuidadosa por 
parte del señqr Fiscal General que permitirá 
establecer qué tipo ·de documentación se en­
contró y qué consecuencias puede derivarse 
de ellas. · 
- -Lo que si podemos concluir honorables -se­

nadores sin caer en el recorrido cronológico 
que ustedes· ya tienen en su poder es que los 
controles; es que el sistema de conformación 
de la guardia - tenemos que decirlo no fue 
suficientes para evitar lo que ocurrió, que 
pese a los cambios en las guardias en su ro­
tación, al nombramiento sucesivo de varias 
personas que se hizo, a_ las investigaciones de 
la Procuraduría que constan en el informa­
tivo que se envió a las solicitudes del Minis-:­
terio de Defensa, para que se tomaran una 
serie de medidas de control a las actitudes y 
:i;espuestas del Ministerio de Justicia en su 
momento, para tomar las medidas del caso, 
todo ello no fue suficiente para evitar lo que 
ocurrió. 

- Y lo que sí podemos concluir en cuanto a; 
este aspecto se refiere, es que el fenómeno 
y .Ja causa fundamental en cuanto a la acti­
tud de la guardia y el control interno es que 
alií hubo una galopante corrupción. · · 

En cuanto al tema relativo a las construc­
ciones y al diseño del sistema carcelario yó 
he de señalar que este proceso comienza ha­
cia mayo de 1991, cuando el entonces Minis­
itro de Justicia firma, un arrendamiento para 
hacer- uso del Ceµtro de Rehabilitación de 
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Drogadictos Clarnt con el fin de construir, de 
adaptar las instalaciones existentes para la 
cárcel de Envigado. Y allí en el informe cons­
tan los antecedentes como se trató de ad­
quirir primero el Convento de la.s Carmelitas: 
de Medellín, como se miraron otros inmuebles 
y finalmente sólo se obtuvo la colaboración 
ele las alcaldías de Envigado y de Itagüí para 
adquirió los inmuebles señalados. y se -ha 
dicho .que ese predio era de propiedad del 
señor Escobar, ló que consta en el contrato 
de arrendamiento, es que ese predio de pro­
piedad del Municipio de Envigado fue adqui­
rido a una persona que allí mismo consta en 
él contrato respectivo Y que no es como se 
ha dicho la persona así seiÍalaba. Es el con­
trato señalado el 3ff de mayo de 1991, :donde 
se dispone que se entregue ·al iMinisterio de 
Justicia· el Centro Claret situado en :ia vere-· 
da La Catedral del -Municipio de Envigadú 
éÓn extensión de 30. 000 metros cuadrados 
inmueble que adquirió el Municipio de En-: 
vigado con permuta que hiciera con Antonio: 
Bustamarite ·Gómez, en ·escritura ·de 10 de 
mayo de 1991 en la ·Notaría 18 del Círculo de 
Medemn: 

· · 
··ne· állí e:ri adelante señores Senadores, ,se 

inicia una labor por readaptar las· antiguas: 
instalaciones existentes en -el Centro Claret,: 
se '�ecibe en prilmer lugar una ·recomendación 
del Ministerio de- Defensa el 27 ·de junio ·de 
1991 donde se recomienda colocar vidrios de 
seguridad alarmas internas en el penal, im­
pedir el aterrizaje de helicópteros en 1a can­
cha de fútbol, construir un camino perime-· 
tral, terminar la concertina perimetral y una 
serie de instalaciones adicionales en ·materia 
de seguridad. De.sde entonces, en el Ministe­
rio se llevan a cábo una serie de· obras· y. re"."· 
par.aciones bajo . la coordinación del Fondo 
Rotatorio y con la intervención del Municipio­
de :Envigado, posteriormente se suceden as­
pectos que yo subrayarc:la . como -el hecho ·de 
que el Ministerio de Justicia-·en septiembre 
tome h-decisión de contratar un· estudio de 
seguridad con -una- .firma ·especializada estu­
dio que finalmente es entregado hacia -el-28 
de octúbre de 1991, y que ·comprende una 
descripción no solamente -de la cárcel- de la 
época - donde .se- se

.
ñala como para:: el ·momen­

·to las instalaciones ·son -iealme
.
nte --precarias 

donde se ha levantado 'una malla, donde se 
ha hecho una ligera -electrificación, :donde: 
se .. han construido unas .garitas pero .además 
el -estudio - fija con .claridad cómo es .in:dis-· 
pensable adelantar otra serie de obras básicas· 
en esta inateria; · y así por ejemplo .el esta­
dio recomienda contrarr·estar ataques. organi-­
zados ·con baneras .perimétricas sensorizadas 
éon ·Obstác:ulos fíSicos ·COmo -una concertina,; 
como todo un sistema, de comunicaciones y.: 
eléctrico ·con grupos. especiales de· apoyo al 
e�terior -de la cárcel, con- comuni<mciones--en: 

. la ;Brigada, con .comunicaciones .en --Medellin­
Y con otro tipo . . de sistemas sofisticados·. Y 
este contrato -corñ.ienza··todo el trámite .C:leri-c 
vado ,(le los· obstáculos .·propios de. los labe�: 
rintos jurídicos y atlministrativos colombia-: 
nos, no obstante que el-Consejo ·de Ministrns 
declara .la urcgericia par:a. qué se éontrate di-­
rectamente la ej écucifü1 de estas . obras ·- -de: 
seguridad y que luego· pasa .al Consejo de Es­
taao, 'finalmente hasta· diciembre ·27 de f991, 

. se :suscribe tin -contrato -entre el Ministerio y 
fa ffrJ:i?.á ·General :security para adelantar la­
ejecución de las obras. 
: .Este: contrato ·comienza el trámite ·de per­

feccionamiento Y. finalmente debe pasar -pa-· 
ra ·er tramite üe auditoría, de aritiéipos, :y-en 
resumen,·- honorables 's.enadores, las -obras, 
que éra·lo 'fundamental sólo se inician a ·par­
tir . de- marzo cíe 1992, ·y dada la ·Orden ·de ·la· 
iniciación·:de las obras, estamos igualmente· 
en. presencia de ese conjunto -de obstáculÓs, 
de detalles de diversa índole que se conjugan 
para:que haya una lentitud -en- la ·ejecución: 
de -las: obras, ante la ·angustia · que segura­
mente se · pudo causár :en ustedes al leer 
igua1m'ente ese documento. 
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· Hay que someter a· los ·obreros a \ma se­
guridad especial, a un estudio especial, a 
unos permisos especiales, el ingreso de los 
elementos de construcción es igualmente di­
fícil, sometido a obstáculos, y a ellos se suma 
también la amenaza permanente,. el asedio 
permanente de los reclusos que seguramente 
no podrían ver con buenos ojos cómo avan­
zaban los sistemas de seguridad de dicha. 
eárceI. ·En r·esumen, honorables Senadores, 
un año después de la entrega de Escobar no 
estaba, con la suficiencia que se . requería, 
todo el sistema carcelario y el sistema de se­
guridad. Un año después no estaba este sis­
tema en condiciones· óptimas de seguridad,. 
porque se .conjúgan todos los elementos que 
he .lllencionado, pese a que resulta_ evidente 
en ·todo el proceso, el ánimo y:la voluntad .de_ 
los Ministros del momento para que .avancen 
los .trámites, .los _contratos, las obras, las. eje­
(!uciones, pero se ·conjuga,n elemento de di-,, 
versa·,índole:dentro dé .. nuestro laberinto ad� 
ministrativo .para que avanzaran .tanto como: 
se ·requerían esas obras-y lograrán su .culmi-. 
nación. 

· Destle ·luego, . uno. ,podría .decir' .que nunca 
estuvo tan. segura Ja .cárcel de Envigado co­
mo.: el :día de la fuga de Bablü' ·Escobar, peró 
ese no ·nos impide .indicar con dignidad, con 
seriedad, con objetividad que. nosotros, . y el 
Ministro .de Justicia. hace parte de un _ go­
bierno_ -que ha querido · afrontar y estudiar. 
este tema ·con ·absoluta :transparencia, con 
absoluta< objetividad, porque no·hemos per­
dido,· ·ni ·un. sólo instante, .1a .dignidad para 
luchar con decencia y con firmeza contra esa 
amenaza ·evidente del narc.otráfico y .que no 
bemos ·dudado en tomar las decisiones apro­
piadas y· ·empeñar .todos nuestros ·esfuerzos-

. para ·_ seguir luchando contra esa circunstan-. 
cia y _que para seguir . luchado con dignidad 
lo queremos ·hacer con. la mente en alto, con 
la cara· en. alto, lu-ego .de .explicar con .clari.:.. dad al. país y al resto de .. naciones que hemos. 
obrado con rectitud, que hemos .obrado con: 
dignidad y qüe si ·ha-. habido dificultades-en .un 
país q:ue, como ·ninguno otro, ha luchado y

. 

se -ha sacrificado - en esta tarea, ha sido .tam-. 
l;lié:Q, -.por:que nos enfrentamos . a una gran: 
amenaza, .a ·una or.gánización .u organizacio­
nes· _poderosas, éapaces :de ·corromper, ca­
paces : de :crear dificultades, :como·- las - que. 
hemos señalado, .pero :que tenemos -también 
la :conv:icción y Ja conciencia que' la mayoría 
qe los colombianos son.gente recta, son -gen-­
t:es ·de bien y ,que· al ·lado .de ellas �segU:frán 
lus:bando_y.bata:llando· muchas personás-parn­
dqblegar. y :someter esas distintas .formas -dé­
yiol�n,cia (que han pretendido 'enlot:lár la -dig­
niclad 'colonibiana, Muchas gracias se:ñor--Pre-. 
sldente. - -

' ' ' 
� .La Presi_d�ncia ofrece �el ·�so :de- -ia::_ pa-: 

la:bra.:a ·la. señora :1\/Hnistra de Reláciones: 
E�tet-iqres,- doetórá Noemí Sanf rí de 'Ru-· 
l;'iio. . · · : , - . · · · ·- · - - - : 

Palabras: dé fa señora· Ministra ' .  . -· , 
: : de ·Relaci0.nes� Exterior.e�,- docfo1�a 
: .Noemí.Sariín-de Rubio: · · : : · 

Con.la venia· de· la :Presidencia, :hace -liso 
de· la :palabra la-señora :-Ministra ile �Rela-_­
cü-�:mes . Exteriores,· doctora N oemí �Sánín 
de Rubio, quien se· expresa e'n los-s�guien--
t�s términos: 

· 

· Buenas tal'des señor 'Presidente, :honorables: 
Senadores: Ayer se me preguntaba sobre . si-

- existfa 6 :no, un marco j uridico que regulara­
fas: actividades' dé vuélo y sobrevuelo-de aero-· 
náves éxtranjeras·o espacib aéreo colombiano •. 
Para-éoménzar- quiero dar·lectúra a ull'pártafo­
de la carta que en el · día de ayer ·Íe-envió el­
PÍ'esidente:d'e la- Repúbliéa al Gobernador ·de­
Antiotjula: y- ai señor Aléálde de Medéll1n;' No 
S'e puede cori ·el·artílrigiÓ manido:ae 18: defensa) 
de la soberanía nacional, pasar�a·defender a: 
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los narcotraficantes y a las organizaciones 
criminales que ellos, con su .enorme poder 
corruptor, han creado para vergüenza .de 
todos los colombianos. Una de las labores que, 
por excelencia, ha tenido el manejo de las 
relaciones exteriores, en los últimos gobiernos; 
ha sido el de convencer a la comunidad inter­
nacional que el narcotráfico no es un pro­
blema de Colombia. El narcotráfico es un 
problema inter:µacional, es un problema que: 
exige de la cooperación y de la ayuda de ·toda. 
la comunidad y así lo ha entendido el planeta, 
así lo es reconocido .en todos los foros inter..; 

- nacionales. 
El tratadista Jiménez de Aréchaga, sobre la 

soberanía en el espacio aéreo, dice: "El efecto: 
fundamental de la adopción del principio de 
soberanía, completa y exclusiva por el espacio 
aéreo, es que el sobrevuelo o aterrizaje en ·un· 
Estado, sólo puede tener lugar en virtud de 
'\ln ·permiso preví.o, por lo tanto 1os derechos 
de tránsito o aterrizaje acordados a aeronaves· 
extranjeras son el fruto ·de ·acuerdos entre los 
Estados respectivos. Por el_lo ha 1iodido decirse 
que son creaciones, no :del derecho general 
sino del acuerdo. 'El sobrevuelo,_ el aterrizaje 
y los "aerechos del tráfico ·de las aeronaves: 
dependen de una concesión del estado terri­
torial.· Podemos ente11der por espacio aéreo: 
la ·columna de aire-que se Jev.anta sobre todos 
y -cada uno-·de los.puntos del mapa", y enton­
ces el comentario del tratadista Jiménez nos 
trae a colación, que. se necesita _un permiso 
previo, -permiso previo que fue dado por el 
Gobierno colombiano y po_r el Director de las 
Relaciones Exteriores que, de ·acuerdo con el 
artículo. -189 de la Constitución ,es el Presi:,. 
dente de la República. . 

· · _ .. : · 
: ·En el .artículo 99 de nuestra Con8·títución, 

se trae a colación los tres fundamen:tos _de la 
política .ae· .Relaciones Exteriores . a saber: 
$oberanía, que soberanía :,básicamente es el 
:f?Oder de autodeterminación, ·poder que tiene 
el Estado para .libremente. decidir sobre todas 
sus cosas en materia de soberanía política, 
qµe como dice la -Constitución Nacional es .ia 
�oberanía que radica en el .pueblo, y soberanía 
territ.orial que .está bien expresada en -el 
�rtículo 101 de nuestra CÓnstitución que a la 

_ l�tra :dice: "Los. límites de Colombia son los 
éstablecidos en los tratados internacionales 
�probados _por el Congreso'', .·en seguida rela­
cionaré los tratados debidamente -aprobados 
pqr C_oiombia. 

Los límites señalados en la forma . . prevista 
por· esta: 0onstitución, sólo podrá -modificarse 
en virtud de tratados _aprobados por el :Con­
greso .;debidamente r_atificados por el Presi­
dente :de 1a -República. ·Forman parte de Co­
lombia, . además del territorio con tiIJ,�ntal, el 
Archipiélago de San -Andr.és -y :Providencia y 
Santa·Catalina, la Isla dé-Malpelo,1además µe 
las :islas, :islotes, cayos, :morros _y bancos _que 
le pertenec.en; también son parte -de .Colombia. 
el subsuelo,-el m.ar . territorial, Ja zona conti-: 
gua, 'la plátaforma .co.ntinental; 1a.�zona -.eco-· 
nómiCa _exclusiva; .el -espacio :aéreo, ::que· es .a: 
lo •qµe :estamos ·haciendo referencia, el ·seg­
mento de la.órbita geoestacionaria,:el espectro 
elec.tromagnético y eLespacio .donde actúa, de 
c.onformidad con el '.derecho internacional éO 
con las · leyes ·colombianas :.a ·falta :de .-.. normas 
internacionales. · 

: :Es -claro que en este artículo : 101 :de - Ja. 
Constitución Nacional, se subordina las nor-_ 
mas internas .a ·1as normas internacionales, 
érrtendeí:nos -entonces por soberanía el poder. 
autónomo -de disposición ' y :decíamos que los 
tres fundamentos de las relaciones exteriores 
contemplados en - nuestra· Constitución son: 
Soberanía, que de ninguna manera :se violó 
porque fue con el poder .autónomo de Colom­
bia .que se hicieron estos sobrevuelas .y .acuer­
do con convenios y tratados perfeccionados 'Y 
vigentes en Colombia. 
- Segundo la autodeterminación, no fue·,uná. 

decisi'óh de los Estados«Unidos, fue una ·deci­
- sión deJ.Go.bierno.t:Ie Col0mbia .. y.d.el-<;lobierno. 

1 

• 
i 
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d� los Estados Unidos, de acuerdo con unos 
tratados de cooperación y de ayuda vigentes 
ei1 el momerito y el reconocimiento de los . 
p!incipios del Derecho Internacional, fue con 
base en estos acuerdos que menciono y los -
tratados internacionales, que el Ministerio de - · 
Defensa actuó en los vuelos y sobrevuelos que 
ayer se hicieron sobre el Municipio de Mede­
mn y Envigado; los acuerdos vigentes y los 
t:i:atados vigentes� en. materia internacional, . 
para poder adelantar estas operaciones son los . 
siguientes : 

El Acuerdo de Asistencia Militar entre la 
�epública de Colombia y .Estados Unidos, en . 
desarrollo del Tratado Interamericano de 
Asistencia Reciproca, voy a leer el artículo 19 · 
de dicho tratado: " Cada uno- de los dos Go- · 
biernos suministrará o continuará suminis.:. -· 
"t:tando al otro, así como a los demás Gobiernos 
que, en cada caso, determinen las partes dé· · 
>este acuerdo; los equipos, materiales, servi­
cios y demás ayuda militar que autorice el 

. Gobierno, que proporcione esta ayuda; de 
conformidad con los términos y condiciones 
q�e al efecto se convengan". 

· Tenemos también vigente el tratado lla­
n1ado "Convención Unica sobre Estupefacien­
tés", tratado que fue aprobado por el Congreso . 
:de Colombia y que está vigente, mediante la 
Ley 13 qe 1974; voy a leer los artículós 49 y 
35 de la Convención- Unica sobre Estupefa'- · 
dentes, que dicen lff- siguiente : "Las partes 
aportaran todas las medidas legislativas y 
aflministrativas que puedan ser necesarias, 
para cooperar con los · demás Estados, en la _ 
ej ecución de las disposiciones de la presente · 
Convención". Este tratado fue suscrito por 
130 Estados, y en el artículo 35 dice lo siguien- . 
te :_ a) Teniendo. debidamente en cuenta sus re- . 
gimenes constitucional, legal y administrativo, -
las partes asegurarán, en el plano nacional, . 
una coordinación de la acción preventiva y 
represiva contra el tráfico ilícito, para ello . 
podrán designar un servicio apropiado que se 
encargue ele dicha coordinación; b )  se ayu- . 
darán mutuamente, estos 130 Estados que han 
suscrito esta Convención, se _ayudarán mutua­
mente en la lucha contra el tráfico ilícito de 
estupefacientes, cooperarán . estrechame�te, 
entre sí y con las organizaciones internacio­
nales competentes y de que sean miembros : 
para mantener una lucha coordinada contra 
el tráfico ilícito, velarán porque la coopera­
ción internacional de los servicios apropiados, 
y· se efectúe en una forma expedita, cuidarán . 
que cuando- se transmitan ·de un país a otro, 
los autos para una acción judicial, la trans- ' 
misión se efectúe en forma expedita a los 
órganos designados por las. partes, este requi­
síto no prejuzga er derecho de una parte a 
exigir que se le envíen las piezas de autos, por 
la vía diplomática". 

· También tenemos la convención por sus­
tancias idotrópicas de i971 plenamente vigen- : 
te a través de la Ley 43 del 80, aprobada por 
el Congreso Nacional, voy a leer el artículo 39 · 
que al efecto dice : "El artículo 35 de la Con­
vención Unica quedará modificado en la si- · 
guiente forma, 'teniendo debidamente en 
cuenta su régim en constitucional legal, y ac­
·tuando, las partes deciden : a) asegurarán en .el 
plano nacional una coordinación de la acción 
preventiva y represiva contra el tráfico ilícito, 
para ello podrán designar un servicio apropia- . 
ub que se encargue de la coordinación; b) se 
ayuclará mutuamente en la lucha contra tráfi- -
co ilícito de estupefacientes; c) cooperarán ex­
presamente entre sí, y con las organizaciones 
internacionales competentes, de que sean 
miembros, para mantener una lucha coordi­
nada contra el tráfico ilícito ; d) velarán por­
que la cooperación internacional, de los servi-

. cios apropiados, se efectúe en forma expedita ; . 
e') cuidarán que. cuando se transmitan de un 
país a otro, los autos para una acción judiciai; 
la. transmisión se efectúe en forma expeditá, 
a los órganos designados por las partes' .". 
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Tenemos además una declaración de los . 
Pi·esidentes reunidos en la cumbre del Acuerdo 
de Ca:rtagena, reunida en San Antonio, qué 
para el caso particular y que tiene peso vincu­
lante dice:  "Los países reconocen que los tra­
ficantes de drogas, trasladan los estupefa­
cientes ilícitos por conducto de corredores · 
aéreos conocidos, sin consideración de fron­
teras internacionales o. espacios aéreos nacio­
nales, los . países así mismo reconocen que la 
vígilancia del espacio aéreo constituye un fac­
tor importante para lá detención de los avio­
nes y lás tripulaciones involucradas en el · 
tráfico de drogas ilícitas, los países reconocen · 

la necesidad de intercambiar información -
oportuna sobr.e posibles traficantes de drogas 
en el espacio aéreo soberano de cada país y 
en sus cercanías, los países así mismo, con­
vienen en intercambiar experiencias y pres­
tarse asistencia técnica en la d etección, vigi­
l�ncia y_ control del tráfico de drogas, por vía 
a�rea, cuando dicha asistencia se solfcite, de . 
acueré:lo con el derecho interno de cada país · 
y las normas· internacionales vigentes, con- · 
forme a estos -tratados; el Ministerio de Defen,... -. 
sa no violó la; soberanía, no violó los tratados 
internacionales vigentes -y actuó d e  acuerdo 
con la libre autodeterminación ·de los pueblos; 
había un marco .jurídico interno de acuerdo 
con la Constituctón- NácionaL y hay un marco · 
internacional vigente, a la-cual nos sometimos, · 
de modo que Ja, conducta del . Ministerio cde · 
Defensa, está totalmente ajustada a la ley 
interna, al derecho internacional y a nuestra · 
Cbnsti tución Nacional. Muchas- gracias. 

Cori la--venia de fa: Pi·esidencia y la oradora, 
interpela el honorable Senador . 

· . Fabio Valencia Cossio :  

Ésta mafiana tuvé oportunidad· d e  escuchar . 
e� la radio al ex ca:nciller- Urib_e Vargas soste­
niendo una tesiS completamente contraria a 
la que usted acaba de expone:r, y sosteniendo , 
que, evidentemente, hubo viofación a la sobe­
ranía nacional, pero yo· ie . preguntaría, si los 
juristas .y los colombianos que hacen esa in:.. . 
terpretación están señalados hoy en la carta · 
del Presidente como auxiliadores del narco.:. 
tráfico, yo le preguntaría a la señora Ministra, . 

. qué tiene que ver' un concepto j urídico, una _ 
posición frente a unos hechos- que se presen- · 
taron en la ciudad de- Med·emn, con · lo·que dice . 
la, carta _ del · señor Presidente. · 

Retoma el uso de fa palabra; la oradora, . 
doctorá Nohemí Sanín Posada :-

· La opinión · del ex Canciller es totalmente 
respetable, pero la -d:ecisión que tomó el Minis- · 
terio de Defensa, sobre estos vuelos y sobré­
vuelos en el espacio aé·reb · colombiano no · 
atentan contra la soberanía, puesto que se 
efectúan en desarrollo, primero que todo en · 
el derecho que tiene el Presidente de la Repú- . 
blica, de acuerdo con nuestra Constitución, de · 
dirigir las relacfones internacionales, segundo, 
en el ártículo 99 de la Constitución, son claros 
los fundamentos del Derecho Internacional, 
q])e prevé lo primero, los límites de la sobera­
nía nacional,, entendiéndose por soberanía 
nacional· universalmente, como el poder autó­
mm10 que tiene para decidir un· Estado. Có­
lombia autónomamente, no obligado por los 
Estados Unidos, sino con base en tratados y 
convenios plenamente vigentes, aprobados · 
oportunamente por el Congreso de Colombia, 
dispuso de estos operativos para luchar contra 
el narcotráfico en virtud de la coope;ración 
internacional vigente y, aprobada por .el . 
Congreso -de Colombia y pqr los tratados in­
ternacionales; de· moO.o que se · hizo en desa­
rrollo de la autodeterminación· que el Estado 
coloÍnbiano y el Gobierno de Colombia tiene , 
para rnanej ar sus relaciones: 

Ahora el .ttáfico>de- narcóticos y de sustan.., 
cías sicotrópica:s, .. . está. rec.o�ocido . como· - 1,in .  
d_elito internacion�l q_ue requiere d e  la coope.., 

. raciqn internaci_onal, ei;t desarroll_o . de esto :se . 
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han firmado ya, convenios especiales como 
el Convenio Unico sobre Estupefacientes como 
la Convención de· Sustancias Sicotrópicas y 
en desarrollo de ellos se hizo la declaración 
de la Cumbre de San Antonio, donde, están 
previstos este tipo de vuelos y sobrevuelos 
sobre territorio nacional, de modo que yo me . 
pregunto, si el Presidente de la República es 
el responsable de dirigir las relaciones ínter- · 

nacionales, si está previsto que las relaciones . 
internacionales se desarrollen con base en los 
tratados . internacionales que están plena­
mente vigentes, que están contemplados en la. · 
Ley 33 ,  en la Ley 13, en la Ley 43, ¿ cómo 
podemos violar · 1a soberanía, si se hace con 
apr-obació1i del Presidente de la República con · 
base en el Derecho Internacional de otros 
tratados vigentes, si se hace .con base en la 
determinación de Colombia que fue la que 
decidió hacer esta operación en desarrollo de 
estos convenio� suscritos? Nosotros no fuimos 
obligados a · adelantar esa operación, fue el 
G:obierno de Colombia, operando a través del 
Ministerio de Defensa, quien dispuso ese ope.:. 
rativo, es�- operativo contaba con controla­
d9res · colombianos, de modo que yo no veo . 
por . dónde hayamos podido violar nuestra • 
sqberanía. · · 

Con Ia veni_a. de fa_ Presidencia y del orador, 
interpela· el honorable Senad!.o.r . 

· Fabfo Valencia Cossio : 

_ El operativo es militar, y la Constitución 
Co.Iomibiana son seis aviones norteamericanos . 
de la Fuérza Aérea y es militar, dice que para . 
que haya_ tropas extranj eras en el país se nece:.. · 
sita un_ permiso del Senado, previo. · 

Recobra- el uso de la pala.bra Ia oradora, 
·doctora Nohemí Sanín- Posada : 

. Primero que todo, esto no era un operativo : 
de tropas. extranj eras, este era un operativo : 
técnico· de inteligencia y en todos los aviones · 
que volaron .y sobrevolaron dentro del espacio : 
aéreo. iban controladores aéreos colori1bianos · 
d�rigiendo ·1a operación. 

· 

Cm1. Ia. venia .de la Presidencia. y la oradora, 
. interpela el honorable Senador 
FaÍJio · VaiénCia Cossio : 

i 
¿Y fos tripulantes eran militares estado- , 

unidenses o no, 

Recob1·a el ·uso de la palabra la oradora, 
doctora Nohemí Sanín Posada: 

Es ' qué no se puede confundir, el capitán d.e . .  
un avi'ón o e l  tripulante d e  un avión, con 
tropas extranj eras. 

Con la venia: del Presidente y de Ia oradora; , 
interpela el honorable Senador 

· 
Fabio _Valencia Cossio : 

¿Pero son militares o no? 

Recobra el uso de la palabra fa oradora, 
doctora Nohemí Sanín · Posada : 

Sobre esta materia en especial , yo le pediría : 
el favor que le preguntara al Ministro de 
Defensa, quién es quien tuvo a su cargo esta 
operación. El Ministerio de Relaciones Exte­
riores· tiene que velar · porque no se viole Ja · 
soberanía, porque se cumpla los acuerdos in- · 
ternacionales y en desarrollo de ello, se hizo · 
los operativos, sobre casos especiales, sobre . 
detalles· - yo le · pediría el favor, siempre y 
cuando .que no sean secretos militares, que le 
pregunten a nuestro Ministro de Defensa que 
está con·.nosotros. 

· La; P1 .. esidencia ofrece el uso de la pa- : 
labra-.. al :señor Niinistro de Comunicacio- : 
n·es:- doctor Wilfü�m J aramillo Gómez. 
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Palabras del señor Ministro de 
Comunicaciones, doctor 
William · J aramillo Gómez: 

Con la venia de · la Presidencia, hace. 
uso de la palabra el señor Ministro de Co­
municaciones, doctor William J aramillo 
Gómez, quien manifiesta lo siguiente: 

Gracias señor Presidente. Señor Presidente 
y honorables Senadores, me corresponde ·en 
calidad de Mtnistro de Comunicaciones rendir 
ante ustedes un informe breve sobre el ma­
nej o de la información d1rnante sucesos de la 
cárcel de Envigado y a la vez formular algu­
nas declaraciones a circunstancias recientes. 
y afirmaciones que se hicieron, no sólo a tra­
vés de la radio, si no más bien por parte de 
algunos .Senadores, en particular por mi di­
lecto amigo Fa;bio Valencia Cossio en el día 
de ayer, para situar el tema quisiera explicar 
a ustedes en primer término, que la conducta . 
del Gobterno está a;sistida por dos aspectos 
esenciales en materia de información, el pri­
mero es un principio tutelar que practica sin 
vacilaciones el señor Presidente de la Repú­
bica, y que .comparte este servidor de ustedes, 
porque tenemos la convicción de que el ej er­
cicio libre de la soberanía popular demanda · 
insolavablemente el que exista libertad d_e 
prensa. No está vinculado a estos hechos, el · 
que practiquemos permanentemente ese prin­
cfpio, tanto el Presidente de la República 
cómo el Ministro de Comunicaciones, perma­
necimos viúculados al Congreso por muchísi-

. mas· años · y  para que nuestra gestión . como 
congresistas pudiera desarrollarse libremente . 
teníamos que acogernos, como en efecto lo . 
hicimos a ese principio tutelar de la libertad · 
de prensa que es el desarrollo de la libertad 
de pensamiento, por eso todo lo actuado du­
ránte estos días se ajusta a ese principio y 
naturalmente como . funcionarios teníamos . 
qüe acatar y acataremos sin reato alguno, el 
niandato constitucional, que establece que en 
C olombia no puede haber censura de prensa.·  
Y no ha existido durante este proceso, cen- · 
sura de pr.ensa, honora;ble Senador Valencia 
Cos8Io. 

Yo auiero decirle por ej emplo, que cuando 
usted afirmó en el día de ayer que habíamos 
censurado las emisoras eü virtud de que usted 
estaba haciendo unas declaraciones atinentes 
a los acontecimientos de Medellín, de las na­
ves americanas que practicaban en asocio de 
funcionarios colombianos alguúo·s operativos 
de inteligencia técnica como lo ha seña1ado 
con muchísima c1aridad la Ministra de Rela­
ciones Exteriores, yo me ocupé de inmedi.ato 
de examinar si existía, porque yo estruba aquí 
en el Congreso, aiguna instrucción de parte 
de los funcionari.os del Ministerio, o una cir­
cular, como ·se dij o expidiendo instrucciones 
en el sentido de censurar la información que 
se refería a los hechos que acontecían en la 
ciudad de Medellín, no hubo ninguna. No 
hubo' ninguna honorable Senador, y con todo 

, el respeto que le profeso a usted, ni siquiera 
la importancia que usted tiene y las afirma­
ciones que suele hacer en el Congreso de la 
República, y las implicaciones que tienen 
ellas, sobre la opinión púb1ica de Medellín y 
de Antioquia y del país por su carácter de 
líder del Partido Conservador, hace que el 
Presi.dente de la República y el Ministro de 
Comunioaciones, desborden · la C onstitución 
Nacional, y mucho menos los principios que 
han guiado tradicionalmente nuestra con-
ducta. 

· 

Con . Ja venia de la Presidencia y del orador, 
interpela el honorable Senador 
Fabio Valencia Cossio : 

Yo no sé si us·ted se refiere a una conver­
sación que yo tu\'.e con usted privada, porque 
yo no he hecho ninguna afirmación pública 
en relación con eso, porque lo que yo le co­
menté a usted era que ha;bían leído un comu- . 
nicádo en la radio, en el sentido · de que las 
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.. informaciones tenían que ser de .carácter ofi­
cial. Yo a usted no le hablé de censura. Por­
que ni lo he afirmado y si yo viera que habla 
una censura;' lo diría aquí, como usted me· 
conoce. 

Recobra el uso de la IJalabra 
el señ01· Ministi'o de Comunicaciones, 

· doctor William Jaram.illo Gómez : 

Me complace muchísimo honorable Sena- · 
dor, creí entenderle y entonces me disculpa, 
cuando usted hizo su intervención, que había 
unas instrucciones y que como usted había 
heoho las denuncias a través de varias cade­
nas a raíz de esa situación, tal vez podríamos 
haber n osotros apelado al sistema de coartarle 
su derecho de aparecer a través de todos los 
medios de comunicación, pero me agrada 
rriucho que eso simplemente haya sido una 
información de pasillo y no una información 
en el Congreso de la República, porque natu­
ralmente eso determina con toda claridad que 
no existe ninguna c ensura de prensa. 

Con .la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela el honorable Senador 
Eduardo Pizano de Narváez : 

Señor Ministro : Yo quisiera específicamen- . 
te, y oj alá lo tenga en el contenido suyo, yo . 
creo que es mucho más grave, yo comparto . 
su · criterio de aue la libertad de prensa, ,está 
consagrada coñsti1;ucionalmente y mal harían 
el Presidente de la República o sus Ministros 
en tratar de controlarla. Yo SÍ le (J.Uiero pasar 
una duda que esa misma tarde dé los inci­
dentes se la puse de presen�e al señor.- Presi- : 
dente de la República, yo creo que mucho más 
grave que una censura de prensa,, lo que hubo 
fue una desinformación total por parte del · 
Estado. El Golbierno expidió una serie de 
comunicados que eran de- alguna forma con- · 
tradictorios, que no ;respondían a ·la realidad, 
y _  eso llevó a los medios de comunicación a : 
empezar a especular sobre lo que realmente 
estaba sucediendo. Al país el Presidente de la 

. República ni el Gobierno, .  le dij eron qué · era · 
lo·que r.ealmente estaba sucediendo en Mede- . 
Uín y eso obviamente llevó · a que muchos 
periodistas en forma irresponsable, salieran a 
dar unas noticias que ·quizás no eran ciertas . .  
Yo recuerdo que se hablaba de 6 muertos, . 
cuando realmente lo que hubo fue un solo 
muerto en e¡sa prisión. Y otra serie de hechos 
que eran c ontrarios a la realidad, pero le 
_quiero decir que con el aprecio que le tengo 
señor Ministro, yo creo señor Ministro que lo 
que hubo .fue d_esinformación por parte del 
Gobierno, los comunicados eran contradicto­
rios, se dej ó un espacio muy grande, yo re­
cuerdo ese día a la salida del Palacio de 
Nariño, cuando 'fuimos a hablar con el Pre­
sidente de la República, la ansiedad que te­
nían tocl.os los periodistas de que el señor 
Pl'esidente de la R.epúblyica les diera algo de 
información, ellos no contaban con informa­
ción y un país e8taba sediento de información 
y quería saber qué era lo que en rea.lidad era 
tan grave, qué era lo que estaba sucediendo 
en Medellín. 

Por otro lado, cuando se lo manifestamos al 
señor Presidente, tuvimos la oportunidad de 
decírselo aquella tarde, él manifestó que es­
taría dispuesto a hacer una rueda de prensa, 

· y posteriormente haJblarle al país, cosa que 
nos alegró, pero les quiero decir que eso fue 
a las 8, 9 de la noche, se llegó a pasar por la 
televisión · esa alocuéión del señor Presiden te 
de la República, ya había pasado todo, yá 
todos los medios de comunicación tenían 
todas las noticias. Entonces, con todo el res­
peto del .caso, yo sí le quiero decir que a ·  mi 
manera de ver, faltó información por parte 
del Gobierno. 

Recobra el uso de la palabra. 
el señor Ministro de Comunicaciones; 
doctor William. ·Jarammo· Gómez : 

Honorable Senador, yo deplorablemente . 
respondo por el manej o de la información y 
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eso es lo _que he venido a explicar al Senado 
de la República, obviamente el Consej o de .· 
Seguridad y aquí ha sido explicado también : 
ampliamente por el señor Ministro de Go­
bierno, el señor Ministro de Justicia y el señor 
Ministro d'e Defensa, cuál fue el cronograma 
de los acontecimientos, cómo se ·expidieron 
esos comunicados en la medida de que se i:ban · 
desarrollando esos acontecimientos, de ma­
nera que esa pregunta suya o ese cuestiona­
mien�to ha sido absuelto ya· por los señores 
l\II;inistros de .Justicia, de Gobierno y Defensa. , 
Yo desde luego, aj ustándome a esos principios 
tutelares v teniendo en cuenta que la infor- . 
mación y el derecho a la libre expresión y · 
a la transmisión del pensamiento que c onduce 
a la libertad de prensa en nuestra C onstitu­
ción Nacional. 

· 
Tiene una legislación vigente y unas normas 

a las cuales se tienen que aj ustar los conce­
sionarios dé los servicios el e  comunicaciones, 
no hice en ningún momento uso de ·esas leyes, 
de esos decretos leyes y de esas normas por , 
elemental respeto a la libertad de prensa a . · 
que tienen derecho todos los colombianos. 
Pero sí quiero · decirle en re1ación con el ope­
rativo de la cárcel de Envigado, que se pro­
cedió teniendo en ·cuenta que el desborda­
miento que suele ocurrir por parte de los . 
me.dios de comunicación pu ede traer implica- . .  
ciones más graves de alteración del orden · 
público, que el mismo hecho que origina la ·• 
alteración .del orden público, hasta el punto .. 
de que tengo con algunos de ustedes la exp_e­
riencia de haber vivido como testigo pres·en- · 
cial desde aquí desde el Congreso de lá · 
República, los dramáticos sucesos del Palació · 
de Justicia . y de algo tenía que servir_ la 
experiencia de lo que allí aconteció, pórque . 
honorables Senadores, mucho de lo que aqúe- . 
lla tragedia implicó para el país tuvó'" qu{ · 
ver con. el desb ordamiento en la época de la . 
información por par.te de los medios de co-. · : 
rimni.cación y así muchos . de ellos lo 'hari :� · 
reconocido, porque se apeló a la transmisión " 
·ae todo lo que se vetifi'caba en ese momento · 
en el operativo . de control por parte de 1-a · 
fuerza pública, dando en detalle hasta .cuan- · 
do arri.ba:ban ios helicópteros con las fuerzas · 
de asalto. · ·  

Pero n o  solamente e n  este caso, que culminó 
en holocausto y terrible tragedia, hubo des­
bordamiento pernicioso para el resultado efi-. : 
caz de los operativos que desarrollruba la fuer­
za pública y las autoridades civiles, sino que 
tengo también la experiencia de tragedias . 
naturales como la de Vil la Tina, que me co­
rrespondió dirigir en las operaciones de sal­
vamento como alcald·e de mi ciudad y esa · 
tragedia de Villa Tina hubiese sido mej or ma­
nej ada, si no s e  hubiera presentado la anar­
quía por part e ·cte los medios de comuniccaión 
en la información que· se dalba a todas 1-as· 
gentes que estaban tratando de cooperar en 
las operaciones de salvamento. Por eso hono­
rables senadores, con base en esas experien-_ 
cias, con base· a que la información era libre 
pero tenía que v1ncularse a las normas vi­
gentes, apelé a la vía del diálogo con todos 
los diréctores de lo!' medios de comunicación 
permanentemente para solicitarles que mode­
raran las informaciones que no se ciñeran 
exactamente a la realidad de los hechós, yo 
pregunto si no lmbiese _sido y tengo que agra- . 
clecer a los medios de comunicación esa con- . 
ducta a diferencia de lo que algunos han 
dicrw porque la pregunta es clara, .si la con- · 
ducta de los medios de comunicación aunque 
el honorabl e Senador dice que hubo desinfor­
mación hubiese sido una conducta perma­
nentemente especulativa y· yo creo que el . 
operativo que se realizaba en ese momento 
en la cárcel de Envigado podría haber traído 
consecuencias más graves y alto costo en vidas :· 
ihumanas si se hubiese apelado a inflamar 
las pasionoo· como deprobablemente estaba 
ocurriendo en el día de ayer, pues ahí hono­
rables Senadores se expidió simplemente una . · 
circular r0cordando la vigencia de las normas 
y naturalmente porque a eso sí U.ene que 

• 
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a:cogerse el Ministro de Comunicaciones, las · 
sariciones que estaban previstas en esas nor­
m as en caso de no observar los concesionarios 
de la radio y de la televisión esas normas . 
que guían el derecho de . información y que 
obligan al Gobierno a velar porque esa in­
formación sea veraz e imparcial y ajustada 
,a la reaJidad de los acontecimientos como 
señala la Constitución, se dij o que podía haber 
tina situación difícil por falta de · 1a informa- . 
c�ón del operativo pero remitiéndome a lo que · 
he afirmado quiero significarles que a las · 
cinco y cincuenta de la mañana, cinco minu- . 
tos antes de que se diera la orden por parte 
del comandante de · las Fuerzas Militares de . 
liberar a los rehenes, de tomar el" control in- : 
terno y externo de la cárcel y vencer la resis- · 
tencia armada que se- barruntaba allí, se ejer­
cia y que se afirmaba por los conductos mm·- · 
t�res que se estaba verificando, cinco minutos : 
antes ·se expidió un comunicado recordándole . 
simplemente a los medios de comunicación, . 
comunicado que dejaré a disposición _ de la 
Mesa Directiva· y de todos los · honorables .. 
Senadores, comunicándoles a los medios que 
tenían que observar rigurosamente lo previsto • eP. las n ormas legales con la finalidad de que ; 
no se repitieran acontecimientos .como el del ; 

. Palacio de . Justicia. y. que · no tuviese implica- ' 
ciones ese desbordamiento .como las tragedias . 
ele Villa Tina y Armerc:i, :no es mas lo que eL 
Ministerio de Comunl.caciones y el Gobierno : 
hicieron o sea que se respetó rigurosa y ca]Jal- · 
mente la libertad de pnmsa por ello. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela. el honorable ._Senador 
Everth B ustamante G::t¡rcía : 

· Gracias . seüor Ministro, solamente para . 
liacerlé ' hrij¡. pregunta, ya que el reglamento.  
no. permíte otra cosa que interpelaciones. . , 

' El señor Presidente de la República, en la : 
carta que envió ayer al señor Gobernador del 
Departamento de An.tioquia y al señor Alcalde ci.e la . ciudad de Medellíri, dice textualmente . 
lo siguiente : refiriéndose a los . sobrevuelas : 
d·e aviones. norteamericanos sobre el Valle de 
Aburrá, ,c;i dichos . sobrevuelas han causado �  
pánico en la ciudadanía según lo afirma en : 
su cmnunicación ello .se debió a informacio- . 
nes rq,_di_ales sensacionalistas .e irresponsables. 

· Sef.r.or Ministro, yo quisiera saber cuáles · 
fueron los medios de comunicación que incu- . 
rrieron en actos de sensacionalismo e irres- , 
ponsa:lJilidad porque se supone que tienen que . 
sancionarse a esos medios que incurrieron en . 
esas faltas, y que nos diga y nos certifique · 
si fue cierto sí o no, si esos aviones norteame- · 
ricanós sobrevolaron el Valle de Aburrá. 

Continúa con el uso de la palabra 
: el señor 1\'linistro de Comunicaciones, 
· doctor WiHiam Jaramillo Gómez :: 

H0norables Senadores, sobre la primer:;i. · 
parte·  me iba a referir precisamente pqrque 
yo estaba explicándole al Senado la conducta 
del Ministeri o de Comunicaciones y del Go­
bierno en el manej o de la información en el · 
caso de la cárcel de Envigado. Naturalmente . 
no puedo ni debo soslayar y por .eso me· referí . 
a lo que aquí afirmara el honora,ble Senador 
V.a:l.encia . Cossio, no puedo sO"slayar, referirme 

- también al tema, del vuelo de los aviones nor- . 
teamericanos de inspección de inteligen cia . 
técnica, ciertamente ayer se le recordó .a los · 
medios de comunicación tambiéri por la mis- . 
ma .vía persuasiva, yo lo que estoy aqui insis- . 
tiendo . es que el Gobierno no ha querido 
apelar, a instrumentos de los cuales dispone 
para controlar ·la libertad · de prensa, · porque 
es tal nuestra convicción, es tan profunda . 
nuestra convicción y tan clara en el ej ercicio 
de las lfüertades democráticas que no hemos 
impuesto sanciones, pero le .quiero decir ya :. 
que usted me hace la pregunta honorable 
Senador · que . el Gobiern o dispone de tnstru­
ll1entos que inclusive · drásticos que ·están pre- '. 
vistos en el Código Penal para aplicar sahcio- � 
nes, a quienes - crean una situación :de .confu- : 
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sron, y de caos, cuando me refería al hecho · 
de lo que aconteció en Armero, de lo que es­
taba sucediendo en Villa Tina, de lo que . 
o.currió en el Palacio de Justicia, esta.ba sig­
nificando con ello los perj uicios que ocasiona 
ese _desbordamiento de la libertad de prensa, 
aquí en el C()[lgreso. hemos adelantado por 
muchi.simos años debates relacionados con las 
leyes de pr.ensa, hay un cuestionamiento serio 
en el sentido de que no d eb e .  haber una ley 
de prensa, pero . hay normas como digo que · 
pueden aplicarse a quienes sin eyJstir la nor­
ma legal, pero baj o el precepto constitucionai 
no acaten esas disposiciones vigentes, ei Go- · 
bierno no lo ha hecho, . no lo hemos querid0 : 
hacer · porque creemos · como creemos, que en . 
este d ebate- la claridad : del Gobierno ha sido 
meridiana y porque creemos que. no sólo basta . 
informarle· a nuestro · Congreso sino qüe cree- . 
mas que la opinión pública tenga que tener 
una .  inf01·rp.ación cap al y diáfana de lo que · 
ha acontecido .. con la. política a·e sometimien-. . 
to a .l a  j usticia . .y-· .coff los sucesos de la cárcel : 
d� Enviga.do. Es una demostración más hono:. .. 
rable Senador., de que el Gobierno no quiere 
ocultar nada; el Gobierno en este d·ebate que ... 
.ha hech,o.-reconocer sus errores no en mater.ia 
·de respeto a la libertad ·de- prensa, porque no 
hemos incurrido en ninguna, porque como 

· u-sted mismo lo señala no bemos querido im- · 
poner una. so'la sanción, obviamente el Go:.. · 
bierno como lo dice el señor Presidente de la : 
República en su comunicación de ayer, dispo- : 
ne de lós instrumentos y no puede tolerar y 
no podría hacerlo en manera .alguna que uria · 
situación como-· la de Medellín ayer . derivar a · 
en una catástrofe que sin vacilarlo podría yo · 

. a.firmar· que iba á ser peor que lo que ocunió 
en el · Palacio·  de Justicia, porque ayer de.sd.e 
las 5 de fa mañana y a raíz del desborda- · 
miento de la información, se me llamaba de 
mi ciudad · diciendo que sr era cierto que 
existían Marines que ya estaban allanando · 
las residencias en determinados municipios, 
que esos aviones iban a ·rei)etir los nefastos 
episodios· de Panamá. Y no sé de dónde salió 
tanta, no de athí · ct�sinformación sino infor-
mación eqüívoca. · 

: El Gobierno dtspone de · instrumentos ho­
nora'.ble Senador, porque hay conductas de . 
cualquier cindadan.o y mucho mas, y son de 
un ·medio· masivo de· información que quedan · 
tipificadas en el .Código Penal, pero no hemos · 

apeladp a ellas .. Lo· que sí queremos ·es prevenir · 
que - en situaciones d·e crisis, no se ·puede · 
abusar del ejercicio libre ·de la prensa y de la · 
libre expres}ón · porque eso puede conducir a · 
circuristanci.as-. como las .que estuvo a punto : 
de padecer la ciudad de Medellín a tra.vés de . 
una creación de· im pánico imaginario por 
nosotros, posiblemente, ocasionalmente, res­
p:etar en exceso la libertad de prensa. Ahí tal 
v.ez; si acepto una responsabilidad', honorable 
S�nador; por.que · y.o creo· que los medios de · 
comúnicación dél país han contribuido efi- · 
cazniente a la cons-truc-ción de la democracia : 
y- elfos no pueden destruirfa con una infor- . 
mación equivocada. 

. Aquí, cuandó se discute, y a�hora que veo 
pasar �l senador Gerleiri que suele citar con · 
mucha frecuencia esas frases·, que tutelan o ·  

. que dan origen a los grandes debates, aquí, 
cuandO" hablamos d·e la libertad de prensa y 
de hacer' leye,s que gobiernen la conducta de · 
la prensa, solíamos, yo ya no. soy Senador, : 
solíamos · citar la famosa frase de Toquevich. 
De que su a:fecto por la prensa, nacía de la 
consideración de que era mej or por l os males 
que impedía. qúe por los bienes que producía. · 
Es cuestionable, pero la realidad es que noso- . 
tros también honorable Sen ador, creemos que : 
la libertad - de prensa, impide muchos males 
en la. d emocracia. -

y por eso, no apelamos j"amás a la censura, 
pero tampoco podemos permitir, y: esto es 
una notificación que hago en mi calidad de 
Ministro de Comunicaciones, amante ele esa 
libertad de prensa, respetuoso y. acogido a ella : 
p.or muchísimos años, pero por encima está el . 
int.erés dél país, está el ma.nteriüniento de las- ' 
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instituciones democráticas, y a sí como no h e ' 
vacil acto ·en respetar muchas veces los excesos, 
tampoco podría vacilar en a.ras del manteni­
miento de la pa7. pública, en aplicar las san­
ciones p8r inobservancia d e  las l eyes que tam­
bién estoy obligado a guardar: Con mucho 
g:usto, honora'b!e Senador. 

Con la veni.a de Ia Presidencia y del orador, 
: inten1e!a el honol'able S enador · 
· Everth Busta.mante García : 

· Gracia,<; sefí:or Ministro. Yo le quiero infor­
mar señor Ministro, que y soy a.bogad o _  y sé 
que el Gobierno dispone de ins.trumentos .j u-

. rídicos para sancionar a los medios que violen 
la ley. Eso-lo conozco desde que estuve en la 
Üniversidad, señor Ministro. Yo estoy hacien- . 
cfo· · una pregunta concreta. Qué medios de 
comunicación, y qué periodistas con sus infor­
maciones ca:usaron pánico a la ciudadania d el 
Departaniento · de Antioquia,  según se des­
prende d e -·1a afirmación hecha por el señor · 
Presidente de )a República, en carta enviada · 
a-I Gobernador· en el día de ayer. Muchas 
gracias. · · 
Con_tinúa c·�n éI uso de fa pala bra · · el señor Ministro de · Coimmicaciones, 

- doctor Wi!Iiam .Taramillo- Gómez:. 

·. EI· Ministerio de Comunicaciones y por eso 
me ·refería al tema porque dispone de los 
instrumentos desde luego y así lo dice la · 
circular que voy a .d�j ar aquí, las dos circula- · 
res, porque con posterioridad a la primera · 
circular. que se expidió en la madrug·ada del 
22 de j Üiio se .entregó otra a los medios de . · 
comunicación en donde se recordaban tod.as . 
las no::r:mas cuya inobservanci a podría condu- • 
Cir a la aplicación de sanciones. En· este 
momento después de monitorear o monitori­
zar, yo, no sé exactamente cuál es la palabra, : 
por parte del Ministerio de Comunicaciones 
lá información q ue se transmitió en el día de 
ayer; se hará un-a evaluación y yo con mucho · 
gusto honorable Senador le daré esa informa­
ción a usted una vez disponga de ella., porque 
quiero decir que no entrego_ un concepto a ven- : 
turado de un caso específico o de dos o de 
tres, porque· usted sabe que en el ¡'iaís exísten 
centenares de emisoras, centenares de emi- . 
soras unas con mayor influencia que otras 
desde luego, pero un criterio de ju.<;tiieia y de 
equidad en la evaluac.ión · de la información 
que _· esas emisoras entrega.ron· a · sus ·radio­
yentes me obliga a mí a no incurrir en una 
injusticia, yo no puedo decir voy a sancionar 
una emisor·a porque esa fue la que escuché 
yo; yo : tengo que buscar cuáles · emisoras ·cte 
a�uerdo con lÓs resultados. de los monitores · 
excedieron o mejor. no observaron las normas : 
que guían las. conductas de los concesionarios 
de la radio. De tal suerte que yo cói1 muchí- . 
sirrio gusto en desarrollo de este debate en el 
evento de que podamos establecer cuáles y 
evaluar, cuáles emisoras con ,sus informacio­
nes desbordadas pudieron haber originado ese .  
pá:n.ico que. evidentemente estaba generando � 
en Medellín mi dilecta paisana la Senadora · 
Regina Betanqourt de Liska, se refirió en va- . 
rias oportunidades ayer al pánico, y el pánico : 
es atribuibl e precisamente al desbordamiento : 
de esas emisoras, de tal suerte que hay unas · 
normas honorable Senadora, no solamente 
que establecen sanciones pecuniarias hasta de · 
1 ·. 000 salarios mínimos legales mensuales, sino ' 
que también crean conductas que implican 

· para esos concesionarios violaciones de ar- . 
tículos pre,cisos del Código Penal, todo eso lo 
vamos a evaluar, porque creemos que en 
situaciones de crisis hay que proceder con­
tinuo y o bservar no sólo las reglas que guían 
la presta,ciOn del servicio . de .comunicación, 
porque no es lo mismo la libertad de prensa 
ahora que nos referíamqs a Toquebil en la 
época en que un escrito incluía en 100 o 200 
personas que en la época de avanzada tecno­
lógía de los medios de comunicación cuando · 
una informa,ción · se propaga y origina una 
creenci a en 1a opinión püblica de centenares 
d'e miles de ciudadanos. 
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Con la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela la honorable Senadora 

. Regina Betancourt de Uska : 

Con la venia de la Presidencia. Señor Mi­
nistro, pues yo creo que a mí si me van a tener 
que sacar una multa muy grande, porque lo 
anu'ncié 11ace un mes que iban a invadir el 
cielo colombiano, tiene que. sacarme La multa 
antes de tiempo ,  porque yo sí lo anuncié, es 
más, está grabaclo en iMedellin y eh Bogotá y 
en diferentes- lugares que lo i1ban a invadir, 
lo que me preocupa a mi es por qué el Go­
bierno colombiano se atreve a permitirle a 
los Estados Unídos que venga a· invadir nues­
ti'o cielo,. también nuestros mares, por qué el 
Gobierno colombiano permite que un buque 
v·enga ,cargado de desechos nucleares a tirarlo a nuestros mares, conio si nosotros somos el 
alcantarillado del mundo ; yo creo que es que 
a mí sí me preocupa porque yo sí lo vi, sí lo 
s�nti y me dueJ.e lo que está sucediendo en 
Antioquia, es más, esos áviones no import,a 
si lo dice la prensa, la radio, televisión, causan 
p·ánico, porque causaron pánico en Panamá 
un tiempo sin saber qué iba a suceder eso, sin 
embargo, causaban pánico pero la gente iba 
un poco tranquila, pero . después de haber visto 
allá como hicieron los mapas, como filmaron 
todo para después i.nvadir tenemos que saber 
que dizque guerra anunciada no mata a sol­
dados, si la está matando y nosotros no pode­
mos permitir sa.biendo

. 
lo que sucedió en 

P·anamá, en Granada, en el Golfo Pérsico, que 
nos suceda también a nosotros señor Ministro, 
así que yo espero que me multen a mí porque 
fui yo quien anunció con mucho tiempo lo 
mismo lo · de Villa Tina, yo lo anuncié con 
unos meses de anticipación y después con 
linos meses y luego la víspera, inclusive todos 
los reginistas se salieron de allá, anuncié .tam­
bién lo del Nevado del Ruiz con telegrama al 
señor Presidente Belisari.o Betancur, y anun- . 
cié lo que aqui del Palacio de Justicia. En­
tonces, pues yo lo ainuncio para que no sea 
tan grave la situación, pero les va a tocar, 
porque yo soy un medio de comunicación muy 
grande, por eso voy a maridar mi flotilla de 
escobas a Estados Unidos para ver por qué 
dej an salir a los señores de allá a los narco­
traficiantes de allá que se están saliendo, gra­
cias á Dios, porque así ustedes no están s olitos 
en el mundo, cier,to. Muchas gracias. 

Continúa con el uso de la palabra el orador; 
señor Ministro de Comunicaciones, 
doctor William Jaramiillo Gómez : 

Honorable S enadora, para usted no habrá 
multa, porque a mí a veces me han resultado · 
muy positivos sus preavisos. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, 
, interpela el líl.�onorable Senador 

Aníbal Palacios Tama.yo : 

Gracias señor Ministro. Yo creo que dentro 
de la ,brillante ·exposición que usted está 
haciendo, tan antioqueño usted como yo, yo 
creo que vale reconocer que el Gobierno en 
las exposiciones que han hecho los d.iferentes 
Ministros, ha reconocido y aceptado errores 
yo quiero solicitarle a usted señor Ministro, 

· si en el caso de los medios de televisión como 
lo señala el señor Presidente de la R epública, 
el Gobierno estaría dispuesto a aceptar de 
que el  pánico no es responsabilidad solamente 

· de los medios de comunicación ; yo creo que 
más que los medios de comunicación señor 
Ministro y usted lo safü e, porque fue Alcalde 
de Medellín y sabe qué significa para los an­
tioqueños y pa,ra los medellinences un sobr1e­
vuelo razante, porque eso no es de la prensa, 
razante sobre los barr:ios de Medellín a las 
cuatro de la mañana, yo creo señor M:iinistro 
que el Gobierno Nacional debe reconocer de. 
que esos sobrevuelas causaron pánico y zozo­
bra entre los medellinences y lo digo porque 
la prensa empezó a informa mucho después 
de que los sobrevuelas que duraron cerca de 
hora y media se estaban dando, entonces m e  
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parece señor Ministro que eso es bueno de 
que el Gobierno lo . tenga en cuenta porque 
si mañana o pasado mañana se vuelven a dar 
ese tipo de operativos solbre nuestra ciudad 
de Medellin eso seguirá causando pánico y .  
terror y zozobra, incertidumbre, .entonces 
quiero señor Ministro de que el Gobierno tam­
bién entonces no solamente que diga que los 
responsa:bles del pánico que se vivió y aún se 
vive en el Departamento de Antioquia fueron 
los medios de comunicación, para mí los res­
ponsables de la zozobra y del pánico que s e  
vivió e n  Medellín y d e  l a  incertidumbre que 
hay fueron los sobrevuelas, entre otras cosas 
yo que sepa nunca en la ciudad de Medellín 
se han dado ese tipo de c osas, allá sobrevuelan 
aviones de la FAC en revistas de día o en 
operativos militares, p ero a las .cuatro y media 
de la mañana, señor Ministro, yo creo que un 
sobrevuelo razante de una serie de aviones no 
puede producir otra cosa que pánico, entonces 
sería bueno que el Gobierno también nos .fij a­
ra una opinión en torno· a ese 11eCho que tuvo 
algunas repercusiones; Gracias señor Ministro. 

Continúa con el uso de la palabra 
el señor l'Hinistro de Comunicaciones, 
doctor William Jaramillo Gómez : 

Gracias honorable Senador. Yo francamen- . 
te no puedo decir_ cual razaintemente fueron 
los sobrevuelas, para eso tendría que tener 
una especie de altímetro desde aquí, a mí m e  
quedaría muy difícil decirle cuál, a qué altura 
volaron los aviones, eso es prácticamente im­
p ostble, lo que le quiero decir es lo siguiente, 
es que en M edellín estamos acostumbrados1 
precisamente por las características de nues­
tro Valle, a ver aviones volando altos a media­
na altura y bajos, entre otras cosas, porque 
en- el Aeropuerto Olaya Herrera, que está en 
el corazón de Medellín, salen muchos aviones 
pequeños, :yo mismo lo reabrí como usted ibíen 
recuerda 'honorable Senador Palacio, porque 
creo que era de utilidad para IVIedellín la 
operaci ón del Aeropuerto Olaya Herrera, pero 
no creo que a esa hora que usted señala a 
las cuatro y media de la mañana, que son a 
la hora aintigua a las tres y media, hubiese 
mucha gente ocupándóse de que porque sen­
tían el rugir de un motor de un avión o de 
una turbina, eso se tratará de una invasión, 
lo que sí puede haber a esa hora, es · mu cha 
g ente escuchando radio y si le dicen que se 
trata de una operación extraña que puede 
coincidir con lo que aconteció en Panamá, y 
si además, exist.e el antecedente de que tenía­
mos la fuga . d e  Palblo Escobar, pues desde 
luego honorable Senador el pánico se origina 
en-la gente y salen a ver qué tipo de aeronave 
es, a qué altura está volando y la identifican 
como una nave invasora, de manera que ahí 
sí hubo una incitación al pánico y además 
como decía ahora que puede acontecer con el 
desbordamiento del ej ercicio de la libertad de 
prensa por parte de los medios de .comunica­
ción se inflamán lás pasiones como posible­
mente se pudieron haber inflamado en el día 
de ayer en vi·trud de que asistía por esa in­
formación equívoca · 1a impresión , de que s e  
tratruba de una invasión contra l a  ciudad de 
Medellin por las tropas nort.eamericanas, peiro 
desde luego, además, quiero decirle que existió 
Utll comunicado que tengo entendido si mal no· 
recuerdo que el honorable Senador hizo alu­
sión ayer y que el señor Ministro de Defensa 
leyó, de manera que es atribuiíble a los medios 
de comunicación el pánico al operativo no, 
porque se le dio más impor:tancia a las mani­
festaciones externas a los rumores y a los sig­
nos que la importancia misma que se le dio 
al comunicado de la Fuerza Aérea, p ero como 
voy a concluir honorables Senadores para 
que ustedes tengan l a ·  ocasión de plantear 
todos los reparos que tengan a las interven­
ciones, que aquí se han !hecho por parte de 
los Ministros del Despacho y desde luego a la 
mía, me voy a referir tal vez abusando un 
poco de mi ocasión permanente de congresista 
a un tema que posible�ente esté fliera de 

GACETA DEL CONGRESO 

. contexto, pero que me siento en la obligación 
con mis colegas de gabinete no obstante no 
pertenecer al Consejo de Seguridad a refe­
rirme. 

Aquí el Gobierno se ha presentado como 
ante.s nunca, y lo digo porque este recinto lo 
ocupé por más de dieciséis años compartiendo 
curules con muchos de ustedes a responder 
por sus actos, con una sinceridad inusitada, 
con una virtuosa presencia inclusive de decir 
que cada quien como lo manifestaron en cada 
una de sus intervenciones los Ministro del 

· Despacho, estaría dispuesto a someterse como 
en efecto lo hacemos al veredicto del Congreso 
su conducta en un j uicio político fue desati­
nada, pero es evidente que este tema no ·es 
un tema cualquiera, la lucha cont1;a el nar­
cotráfico y la política de sometimiento puesta 
en marcha por este Gobierno no ha sido 
puesta en marcha por ningún gobierno de 
ningún país, y este'- azote y este flagelo con 
su capacidad de corrupción de destrucción' y 
de caos ha hecho estragos en nuestra soctedad 
colombiana, por muchos. años ya. 

Que otro país como señalaba el Senador 
. Luis Guillermo Vélez, experto en esos temas, 

de América Latina o del mundo, ha asumido 
una responsabilidad y ha sufragado un costo 
como el que ha sufragado Colombia en todos 
los estamentos en · 1a lucha contra el narco­
tráfico, cuántos sufrimientos, cuántos · estra­
gos en una sociedad como la n ues,tra y habfo 
como Ministro antioquefio representando a 
Antioquia en el gabinete del Presidente Ga­
vina y ahí honorable S enador y llamo la 
atención de un hecho como el .que refiere el 
señor Presidente de la República. en su comu­
nicación del día de ayer, yo que fui Alcalde de 
la ciudad de Medellín como lo anota el hono­
rable Senador Anibal Palacio soy· co�1ocedor 
como ningún otro de todo lo que ha padecido 
nuestra sociedad por la fuerza de este fiagelo 
de este azote de la humanidad, que es el nar-

. cotráfico y el narcoterrorismo, el señor Pre­
siden.te de. la República y allí quiero hacer 
referencia y así sea tangencial la carta del 
señor Gobernador y · del señor Alcalde de 
Medellín, el s·eñor Presidente de la República 
ha sido consciente desde el primer instante de 
los padecimientos de nuestra sociedad, y por 
eso son grandes las campañas de rehabilita­
ción; la misma estrategia· de sometimiento a 
la j usticia por parte de los narcotraficantes, 
eliminó la terrible escalada de terrorismo que 
azotruba a inocentes en la ciudad de Medellín 
y en otros municipios del Departamento fui-

· 
sionamente se ha presentado el ga•binete del 
Presidente Gaviria a responder por sus actos. 
Yo soy solidario con todos y cada uno de ellos, 
así mí part.icipación no tenga que ver con las · 
materias que tratan cada uno en su respectiva · 
área de su Ministerio, soy solidario porque sé 
que aquí hemos venido a responder poi: �ues­
tros errores, pero también en la confianza de 
que el Congreso de la 'República que tiene la 
inmensa responsabilidad de · calificar unos 
hechos en una coyuntura dramática de nues• 
tra historia, sabrá hacerlo con el j uicio, la 
honestidad, la imparcialidad· y la g·allardía 
con que ha actuado siempre a lo largo de su 
historia. Muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra a la honorable Senadora Claudia · 
Rodríguez de Castellanos. 

Palabras de la honorable Senadora 
Claudia Rodríguez de Castellanos: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra la honorable Senadora 
Claudia Rodríguez de Castellanos, quien 
se · expresa en los siguient�s términos:·n . . ¡ ' . 

Con la venia de la Presidencia, honorables 
Senadores, antes de dar una exposición y la 
posición del !Partido Nacional Cristiano qui­
siera dar una introducción del por qué yo 

.. 
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estoy en este lugar, la crisis que vive Colombia 
de alguna u otra forma la hemos sentido todos 

. los colombianos, há·ce dos años al mirar el 
ámbito nacional 'como mu}er colombiana que 
siempre íhe estado activando en comunidades 
cdstianas en un sentir social de llevar bien:­
estar a los menos favorecidos y también im­
partir la fe y la esperanza que tanto necesi­
tamos todos los que convivimos en ·este pais 
tan isufri:do y · doliente. Fue _ entonces cuandó 
tomamos la determinación de incurrir eri este 
campo · tari difícil que ,es · precisamente el 
campó de la política, por mucho tiempo atrás 
había escuchado · que el incursionar en este 
campo era un poco incompatible con los 
cristianos. El cristianismo es símbolo de res­
ponsabilidad, de ser un buen ciudadano en 
tocto· el sentir de la palabra. De acogernos a 
la . Constitución, a la1s leyes, de respetar ·a las 
autoridades, tanto de la Rama Ej ecutiva, el' 

. Poder Judicial y también el buen nombre que 
debe tener el Congreso de la Nación: Fue así 
como eh un acto de fe abrimos la breclha. y 
diríamos que en. ese entonces sería una gran 
locura, pero hoy quiero decirles que como 
mujer de fe, porque yo creo que .es importante 
tener fe. E)n esta Nación. Cuando yo escu'cho 
a mis colegas, muy respetables, 1a  termino­
logía que utilizamos, eLestar aquí 5 o 16 horas, . 
donde ·. la .mayoría de los · .conceptos es d e  
desastre, de .gravedad, de que n o  hay soíución, 
salimos tan cargados y a veces miramos todos ' 
los· caminos cerrados, pero yo cr,eo que sí hay 
solución para nosotros los colombianos. Yo . 
creo que Colombia puede ser una Nación 
milagro; Y de · ahí que . hay que ,fortalecer 
.nuestraiS instituciones; hay diferentes élases 
de crisis en todos los órdenes y podemos mirar 

. q:ue cada uno de los que estamos sentados en 
esta Córporación tan respetab1'e, tienen di­
f er'en tes opiniones, pero yo creo que debe 
haber un consenso. Y ante todo mirar por el · 
bien de todo el ipuebló' que está sufriendo, que 
se está desangrando, q'ue no mira uria visión, 
diríamos de bienestar, y .también de poder 
salir ·adelante con nuestras instituéiónes y 
especiaÍmente por la falta de credibilidad que 
se han dado y ·nosotros mismos a veces maní­

-restamos en nuestfas ·declaraciones·] también 
en los di•scursos aqui en la plen-aria del Hena­
db. Yo creo que . el problema de fondo .es que 
hemos cambiado las prioridad.es en Colombia. 

. Prioridades donde ·se han arraigado 'en l a  
misma cultura d e  l a  Nación. Y la raíz d e  todos 
los males es precisamente ·e1 amor desmedi:do; 
a conseguir un patrimonio, diríamos, de una 

· fornía rápida, sin mediar las consecuenciás . . 

íPor eso es . así como miles de colombianos, 
están en diferentes cárceles del mundo, por­
que · .han incursionado en este camino: que es 
uri · espejismo. Pero que trae consecuencias 
fünestas como es el narcotrMico. Como decía 
la· Mi:J;listra de Relaciones Exteriores, este es 
un problema internacional. Pero Colombia le 
ha puesto pecho al problema . . Porque han sido· · 
muchos los que han caido precisamente por 
denuncfar y por enfrentar y dar soluciones 
de alguna u otra forma, aunque de ;pronto 
no compartiéramos.' Sin embargo, han querido 
sacar a Colombia de esa crisis tan profunda. 

Estos prin.cipios no son : negociables. Los va­
lores que se deben sembrar en las mentes de 
las nuevas generaciones dé . Colombia. Nos- . 

otros debemos ihacer. j untamente como Ram.a 
Legislativa, aunqúe ·es autónoma; aunque es 
fiscalizadora del Ej ecutivo, esa fiscalización, 

. . :e:sa: 'críttca no puede ser destructiva, en esta 
·plenaria y como he escuchado las diferentes 
posiciones de los honorables Senadores pienso · 
que e1 mensaj e que debemos dar a los colom­
bianos debe ser de serenidad, de reflexión; es 
un tema como muchos lo han dicho y rei­
terado, tan delicado que no podemos ser diría­
mos muy duros o directos o parcializados en 
las críticas que se le hacen al 1Ej-ecutivo o las 

. Fuerzas Armadas. 

J�eves 6 de agosto de 1992 

Con la v·enia de la Presidencia y el orador, · .  
interpela el honoralbe Senador 
Mario ·Laserna Pinzón : 
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Pero ante todo yo creo en un país' democrático 
y ante todo que reine la justicia, la paz, pero . 
pienso que debemos sembrarla, porque en uno 
de los apuntes de uno de los hombres más 

Deseo señor Presidente, honorables sena- ilustres, dij o :  Todo lo que ,el hombre sembrare 
dores, apoyar ,el criterio ese, de prudencia y eso también segará' y creó que nosotros ·esta-
de equilibrió que se está pidiendo al .senado mos segando aictitudes, faltá de conocimiento 
y con relación a la exposición del señor Mi- de esos principios Y valores étic;os que hasta 
nistro de Comunicaciones diría que hay que este tiempo se están ·exponiendo en los di-
tener mucho cuidado con el uso del pánico y ferentes sectores de la política y otros sectores 
del concepto de .pániéo, para no utilizarlo, para de la Nación. Como cristiana quiero decirles 
j ustificar · acciones ;precipitadas por eso me . que estoy aquí para luchar j untamente con 
parece muy bien la forma como el · señor todos· los sectores y movimiento y partidos 
Ministro de comunicaciones con . ISU · gran políticos y también rodear al .Ej ecutivo, por-
conocirriiento y su experiencia considera qU:e que yo miro al Je1fe del Estado como Presi-
n'o se deben ª'delantar diagnósticos, ni · preci..: dente de todos los colombianos, no ,el Presi-
pitar conclusiones sobre eso, porque el pánico dente de un seetor o de un part}do sino de . 
es un f.enómeno humano y si nosotros por todos los colombianos. Hay que buscar SQlU-
haber experimentado pánico en el Vallé de ciones Y correctivos concretos, es importante · 

Aburrá decidiéramos tomar acciones preci- · . . decfr nuestras opiniones, pero· yo creo que 
pitadas_ pues tenemos que · pensar que los sería más fructífero si vamos con sóluciones 
Estados Unidos, la opinión pública puede ex-: có11cretas. Pienso qul;l en este Congreso, debía 
perimentar pánico.de que la senadora Regina haber un gran d·ebate acerca del sistema 
Betancourt de Liska "vaya a . mandar um1.s . carcelario, cuál es la condición del preso. · 
escobas que 'tienen capacidades . premonitb- Porque creo que �l sis�eina carcelario es auxi.; 
rias, que tienen posibil�da:des de ·d esatar fuer.,. . · Har de la justicia Y los j uec·és de la República · 

zas subterrestres y supra:terrestr,es; 0 que ,en están llevando un trabaj o arduo pira que no 
Estados Unidos se produjo un páriicó' ál saber haya -impunidad · en Colombia, pero cuando 
que el señor !Pablo Esébbar se había :escapado . ·  vienen. los encierran en estas cárceles de alta 
de una · cárcel de máxima ·seguridad. · Por 'lo següridad· y hay fallas tan graves como éstas, 
tánto pensemos que si nosoti'os'!reaécionamos ·  . . . eú sí está tambaleando · toda la j usticia de · 

con .pánico , y j usUficamos - éiertas medidas .· ·  Colombia y tapibién los fallos y las sentencirus '. 
porque a· nosotros nos dio pánico, -porque a de Jos jueces están quedando sin ninguna · · 
un sector de la población colombiana le dio base sólida de lo que es .pr,ecisamente fa se:. · 
pánfoo,' en otros· países · también pueden reac- guridad en las cárceles de nuestra Nación. · 
cionar con pánico y creo que ·Uenen, en el caso · Debemos unirnos para salvar a la patria y·esa . 
del vécino del norté, mayor·es medios de ac- . unión no quiere decir que todos pelllSemós d e  
ción· para tranquilizar a s u  población y que una misma manera. Miramos los problemas · 
no vayan a estar aterrorizados y con sentí- desde sus diferentes ópticas· y de ahí que lo· 
mientas ·de ;pánico. Muchas ·gracias señor Pre- más importante es tener una actitud de cora-
si:dente, muchas gracias honorable :Senador. zón de sacar adelante nuestras instituciones. · ·  · ·· · Como -Senadora . en este lugar ;pond11é todo · 

Recobra el uso de la palabra, la oradora · 
. honorable Senadora, 

Claudia Rodríguez de Castellanos : 

Voy a .  ser muy clara en - la exposición • de 
modo que, tal vez después de mi 'intervención 
pueden opinar los diferentes sectores u otros 
Senaqbres. Estaba hablanqo, de que el pro­
blema latente en el pueblo colombiano, es 
que !hemos cambiado las .prioridades, y quiero · 
decirles que los principios no son negociables, 
ante todo puede · imperar la ley, y el · someti­
miento · a la· j usticia de- aquellos que infrin­
gier_on y especialmente los nar.coterroristas. 
Como Senadora · de la República, yo he ·visto 
con búerios ojos la política del sometimiento 
a la j usticia de ·· estos narcotraficant€1S no · 
puedo que por el ,primer impasse, u obstáculo, 
vayamos nosotros mismos a incurrir ,en el 
error, de ·dar una información .errada a la 
Náción; de que ya el Estado ya no tiene auto-· 
ridad, de que las Fuerzas Militares no son · 
aptas técnicamente, humanamente, sino que 
es verdad que 'h·ac·emos un análisis y miramos 
dónde esta livieron las fallas, pero inmediata-· 
piente vamos a ,aplicar los correctivos corres.:. 
pondientes. Yo qu}ero expresar que las Fuer­
zas Armadas, de alguna u otra . manera, han 
estado velando por el bienestar, el orden pú..: · 
blico ·de esta Nación cuarido veo un soldado 
muerto en los campos, o un guerri,llero detrás 
de esto, veo a un colombiano, una guerra que 
no tiene j ustificación. Cuando ·veo un colom- -
biano en las cárceles pienso que ha sido por 

· el mal concepto .de que no importa el camino 
que tomemos, el caso es obtenev un enrique­
cimiento ilíCito y de ahí uno ·de los graves 
problemas que ha sido la corrupción en todos 
los niveles. Las Ramas del Poder Público 
tienen diferentes funciones como · lo dic·e la 
Constitución, autonomía. Yo creo que el Con­
greso de la República, si debe fiscalizar los 
actos del Ej ecutivo, pero ·1a .posición que ten­
gamos como Senadores, debe ser fortaleci­
miento a las instituciones de nuestra amada 
Nación. Si ha habido fallas, eorrijámoslas . . 

mi empeño de dar soluciones concretas en el : 
oi.·den social, político y económico, porque yo : ·. 
sé que sí !hay solución para todos los coloni- · · 
biano.s, de ahí qu·e esta curul que estoy presi,. 
diendo por .mandato de úna colectividad por . ·  
primera vez se ·pronunció en este· campo de 
la política. · Queremos mirar-- a Colombia,. al .· 
Estado colombiano como es, la empresa de 
todos los colombianos que si  est� pasando por . 
épocas difíc;iles, vamos a darle la mano, vamos · 
a rodear a nuestras instituciones, a las Fuer- · 
zas Armadas, a la !Policía, que dé alguna . 
manera rigen los de,stinos de este país. Roga- : 
mos como ' die.e el Presidente Gaviria que el 
Dios de Colombia siga alumbrando al Gobier­
no, al Congreso, a los Jueces de la República, · 
para que haya más j usticia y también al Esta­
do colombiano y. haga ;presencia en todos los 
campos y en todos los sectores de Colombia. · 
Ese es el deseo de la colectividad a la cual 
estoy representando en este lugar. Como 
mujer colombiana .pienso también que es in- -
dispensable la participación de la mujer y ·  
d,e ahí la importanciá de que lhaya muchas -
muj eres · en el Congreso de la República. !Pero 
estoy totalmente segura que en la niedtda que 

. pase este período legislativc:f y en otras áreas 
las mujeres por sí mismas, 'por sus actitudes, · 
por su esfuerzo de sacar a;d.elante los propósi- . 
tos nobles que tengan, :nos abriremos un espa­
cio dentro d·e la política de Colombia. De 
nuestra parte estamos con todo aquello que 

. fortalezca el ' Estado colombiano, desarrollar, · 
rupoyar la fuerza pública, porque creemos que 
es para beneficio de todos, los que vonvivimOIS 
en este país. Gracias. 

· La Presidencia concede el uso de la · 
. palabra al honorable · Senador Andrés · 

Pastrána Arango. 

Palabras del honorable Senador 
Andrés Pastrana Arango: 

Con la venia de la Presidencia, hace · •· 
uso de la palabra el honorable Senador 
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A1;idrés·- Pastrana Arango, qlÍ.ien· se _ ex- interdiccióri · éticá·. Yo ·diría· que corresponde den de la· nueva C onstitución de ej ercer esa : 
presa en Jos siguientes · término$; · ·· es- á · nosotros, corresponde al · Congreso d e

· 
pote�taid de j uicio a ·  través ·de aplicar o-- no- . 

Cofombia; poder llevar de nuevo nuestro país insisto, el oridnaJ 99 'del artículo 13'5, es decir, · 
. iS.eñor Presidente, honorables _Senadores, a ocupar la .posición qué le corresponde en el . · el voto de censura. Yo celebro señor iPresi- -· 

señores :l\,finistros , a pesar del poco quórum · cap:lpo· de la política internacional, y que por dente que frente - a  .las inquietudes :y: a los -
existente dent'ro de un tema' tan import'ante ' e§o _ también nosotros tenemos - que tener en. planteamientos presentados en el 'día de ayer"' 
qiiíer.o .dej.ar las siguientes apreciáCiÓnés. La · cpcenta aspectos .fundamentales para decirle p.Gr algunos congresistas, hoy la Mesa Direc- , 
verdad señor Presidente y bonorableis Congre:.. · u'ná vez más al mundo, que. nosotros nos hemos ti va de la CoDporación haya tomado la deter- -
sts-tás, yo todavía no sé c·uál es ·,er alcap.ce . del c9mproinetido ·seriamente con una política de mi.nación- de nombrar voceros de los distintos -
debate., ,que intciamGs .en el .día de hoy. No :sé s�jnétimierito al narcotráfico. Hay muchos . partidos, movimientos·  y ag,rupaciones políti-
cÜáles son sus propósitos, si ·1os · pr,opósito� -de . . · · q11e ha)i insinuado, insisto; el .voto de censura. · cas representadas en ,esta Corporación. Y: ·. 
este debate . serán los de lla.mar · y büscár res:.. ' �ay: n:mchos . qU:e han venidÓ 'planteando ' esa celebrb esto porque -- frente a la· verdad, a la. . 
p:onsa.bilidaes. políticas .frente á los J\Íiinistros'- posibilidad, ipéro yo creo ·que sérfa error grande ': gran desorganización. presentada en el día de . 
qµe actuaron en el Consej o de' !Seg.urida'd·?.-Si - creer· · · que· fo · . que ' está a, · · ·estudio nuestro, ·: . ayer; ·que afortunadamente logramos interpo.: · 
e! :alcance. del 'd-ebate que .iniciivrños ,én el día· . creer que -Ió qüe ,esfá a és.tudiÓ de ésta ·Cor- : . n-er ·  como · marco · general . el reglamento, . pero · 

d_e hqy, tiene como fin taníbién y que. esta- p9ración; es el audaz;- . es eLsigHmfo iwtó de que simplemente se -prestó ,para una .sesión , 
blece . la nueva Carta ConstituCionáJ :Citar · a .  fuga de 10 reclus'os"dé' La::·ca.tedral. Hay . que • d_e preguntas y respuestas -, que -debo decir que . .  

l\4fnistr.os que ejercieron SÜS Cargos COii ante- préciSar, hacia:·,done frfa ese- voto' de"· censura. · muchas- de eHas"aisladas, dej aban a·la ·audien- · 
rioridad a quienes - llevan esa repre8entaCión - ¿ seria acá¡;¡o ·coritrá elcacfa de sometimiento . cia :no ·solamente .del 1Senado , sino ·.de los-me- -
ei día .de hoy? Si el alcance del debate que·.. d�)os narcotraifiCárites?-,: aplicárese voto . de dios de c·omunicación, una· interpr:etació1Hrtuy : 
nos estamos :planteando, si en. ,esiac sesión- de _censura. Que es· Jó é¡ué ll?- permitido que la a,m,plia y- algunas ·veces por· qué no · decirlo · 
pr.eguritas y respuestas va ,encaminada · a  Ns.tiCia colombiana: comience a investigar, malintencionaidas también con · relación a la.s -
:hac.e-r .aplicación "ciel ordinal 99 élet aftfoulo aanlizar y · a profuµ·dizar · eIL las pruehas, en · p9siciones poiíticas _ que muchos de nosotros · 
135, de -l:a nueva caita Gonstituciória,l cop. : - lóS' J uiCi.o:S que se·'üenen? sería a pesar de que · quistmos aclarar ,en el dia de ayer, .del manej o, . 
r�lación al ¡procedimiento y aplicación ··'9-el - . te11emos informaciones eiicOntradas, ese voto · insisto, desoFdenado que ·se presentó ayer, no ­
voto de. censura . que se establec'e en fa; Carta · i:fe �énsura, .contra los ·acuerdos que se . han pudimos hacerlo .. Yo quisiera insistir, señor -
Constitucional. . Mi posición y la· p9sición · del . .  · firma;dÓ por 'p arte del Gobierno, ·los acuerdos . �  Presidente y señores Ministros que - las ·pre- : 
g,rupo polí.tico que represento, es sefü>f Presi- · · . qiie se 'b.án :nrmádó cómo ·es . eI caso c:íel cori� . guntas que -yo formulaba en· el día de ayer , a ,  
dente y honorable,s Senadores, el de plantear - ti;'ato .de la cár"cel de ·La Catedral, en que se le . :t�füchos de ustedes, - estaban encaminadas, : 
var-ios interrogantes, es la manera -de .·infor- prohibía la entra9.a a ·1a policía y al ej ército ? como lo dij.e, .a· ir más allá -de hacer simple_; :  

· marnos y ese es :el procedimiento 'que nos va · vamos a"ejeréer ·e1 voto de 'céhsu·ra es contra . mente hacer un análisis del fallido operativo a; permitir .a nosotros sacar las .mejores ·con- eso? Vamos a ejerc_er esé voto de censura por la . militar. Mostraba y era mi -inter·és decirles , 
clusi'0'n-es; Trabajemos a rnánera de. }abora·- falta de .seguridades que se presentaban en la que más allá de tumbar al señor Ministro de" · 
torio, elabor,emos una hipútesis, _con lo que · ·caréel y 'como algún colega -périodista caliificó, De:fensa como- muchos querían en ·el día de : 
muchos colegas han expresado . en e diversos · ¿un _hotel de Cinco estreilas?·-Seríá . que allá .. · . ayer; ·· era demostrar que ,ese era el · epilogo

. 

medios · ide ·comunicación, que es ··el_ voto. de · vamos- a aplicar :él voto de. ,censura?·  o sería · · del debate y. qu·e no · era el ·prólogo,- como-- era -

censura. · Porque · curiosamente esas_ mismas · por las facilidades de_ comunfcaciones, radi{)- · lo que esperaba yo frente a · las respuestas :  
vnce-s -que se .cyen en los medios de comunica,"- - t��éfonos, tele1fonía celular -que todavía no se . que· hacía y :solicitaba de los ·distintos, Minis-.,.· 
ción, -sort muy pocas veces esas vuces las que- tiene _en .el país? Faxes; teléfonos ,Jpor.tátiles, . tros ·que- estaban aquí presentes . . Que simple- , 

se oyen en la plenaria del -Senado. 'He. oido , a· o_ sería .que vamos a aplicar .ese voto -.de cen- · mente · haber tumbado- - -a un Ministro; era-. 
mucfüos colegas solicitar la aplicación :del voto sura también a los 'berieficiós que . tenían les ' ' tend'er una cor.tina· de hierro sobre un proble- . 
de <!Censura en esos medios y niuy poc·os hacerlo_  reclusos de La Catedral. sería ·tamtiién que · · ma, que estaba ·expectante el -país y que estaba : 
at¡:uí en la :plenaria. Pero insisto· trábáj emos : . .  vamos a aplicar ,ése voto d·e censurá a - la de- _ el mundo. Que ' haber llegado a aplicar un : . 
ai .manera de elaborar esa hipótesis· de-.a�licar ; · termi:µacióh -toma.da por unanimidad - en ·el - votO' de censura, o tumbar un Ministro quiero .. 
un voto de censura, la inquietud -que . s� ha · Consej o de iSegurida;d, de trasladar · al señor d:ecirlo aquí · · también ' tendría · posiblemente 
venido planteando con relaCión a ló. que tiene - Pablo . Escóbar · a sus compañeros? ó · vámos a malas i:r;iterpretaciones -en el ·extranj ero; Yo, .  
qne ver con el incidente · llamémoslo ·con e l  - apUcár ·e1 voto 'ªe censÍlra, á la imprudencia, me -pregunto ¿qué ·hubiera ·sucedido, si en el : 
respeto de los · colegas, de La · Catedra1; : hacia · a: pesar d() nb ·tei1er·respuestas- de ia pre·séncia idia de ayer - aplicábamos. la moción censura 
dónde lo -queremos enfocar, hacia ,dónde : lo : dé ün Viceininisti·o y del nfrector:ae Prisiones : al Ministro 'de Defensa,o al Ministro de J.usti-
q:úeremos encaminar, hacfa dónde ' -vamos ª '. cuándo' ·ent:raba:n -. en inedió ·dé U:n :opefati-vo ci.a? ·Cuáles serían los -titulares en los periódi..; .· 
llevar, si se ·me permite,  los tentáculos- de éste · a-- la cárcel :cte La Catedni:l?. O será qúe .vamos cos -O.el extranj ero, posiblemente algunos · de . 
p:r.ril'blema hacia un Ministro; _haicia ' varios·: a: apli'ca( el voto de censürai por ólos. retardós : elos diría el Congreso .de· Colombia tumba · 
MDJ:·istros , hacia varias instituciones qué -han _, . en los- operativos:rio obstante cónio lo ha' se·ña:.:. · Ministro por montar un operativo para cap- · 

" sitlo , h:i,s encargada.s de ver · con el · tema _que · ládo el señor lVIlriistt'o dt{Défensa haber ·1dadb ' turar a -Pablo . Escobar. Se .-podría pre.sentar · 
hoy estamos· tratando porq-ue lo que 'st·detie'rriEJs : la ' orden con' a:rí.tedoridad. ·Y:o··presentb- todos-� · · · a: esas mala�rinterpretaciones y: además insis- : 
l{lej a:r �la-ro, a mi modo de vér; Y lo , q\le ,quiero - estos iriterrogantes · porque ci:eo -que eri 'ma> : ; to 'que el· -fondo -.del · aebate seguía y · seguía. - · 

- anotar-eii"el día ole: hoy es que Ftodas 'las deter-: � teiiii :de fan'.ta: responsabilidid ·:y. traséendeh- · bajo' esa cor.tina que nos iba-n a hacer en ,cada : · 
mtnactones qlie fueron tomadás : erl' el 'Consejo '. da, ma-teria-· además' qur, - rios irne a tratados · fo:r.<r int-?rnacional, sacar ª',relucir porque na . 
de Segur:id:rud; presidido po:t� el_señor ,presiden- - . - internacionales, .  como ha hecho cla:ridad aquí·· · se. había !hecho cl�ridad frente a lo que consi- · 

te ae � República, fueron decisiones a mi · la señora_ Ministra · ae IRelacione·s - Exteriores; � dero, son ·las raíces del -problema, por eso- las · · 

modo -de :ver- y por los -iriformes· que· hemos . . entre ' otros, - algunos · d_e 'ellos ' pendientes de - ' preguntas -sobre ·los ·,antecedentes, '  · sobre : los ' 
p'orlido - conocéi' . "de los señores 'Ministros; � r atificación por parte del senado· de - la :Re:. . - previos a la entrega de .Pablo IEs-cobar, sobre - · 
fQer-On decisiones · eón ·criterio ·de üria-riimidaid. . · pública, se· preste a equivocaciones� se - -,préste . las : obligaciones que existieron pa-ra .la apli- -
E·n ese Conseju, estaban· represeiifad._os varios - a. malas interpretaciones· como ·tuve oportu- · cación de esa. política-de sobreseimiento,-sobre 
Mintstr .. os del Despacho, por lo tanta' esa,s son .  nidad --de decirlo' ayer, este na es un ,debate : la forma -de la ·selección de los guardianes, : 
láS precisiones que tenemos que hacer antes -. contra el Gobierno, . este · no es simplem:ente : sobre la 1prohibiclón ·de la policía y del ej ercito : 
d<e entrar al ·debate •que nos compete en' el · u:n debate contra unos Ministros, -es ,un deba-te · · de entrar a ·La Catedral, buscaban :Simple- ·  

día de b:oy. Otra sería la pregunta-, si -lÓ que ·  contra. el - país y por eso -tenemos que buscar . · mente recuperar el contexto histórico en que · 
queremos J:roy · los :Senadores es. est1�enar e¡ · · la clarJd3'd :que: hoy están esperando · todos los - se desarrolló_ esa · política de sometimiento a , 
or;dinal noveno -del artíc'ulo · 135,- estrenar el '· colombia_nos. Yo ayer ·  dij_e utilizando pósible- .. que ya se · ha. r,eiferid0· -ampliamente el señor -
votd de .censuTa, que hay que hacer clarid.ad, - mente lá frase de ese gran ::parlamentario - · Ministro de Justicia y en: el cual también hay -
que no es simplen1ente ha.blar de 'él, sino que " Winston Chúrchill, . que el ·Parlamento- es ·· el- · que hacer ·claridad, tenía · que ver mucfho con • 
tenemos que te11�r .'eli ' cuenta · ique frente a · F,iscal de la Nación. - Y precisamente· · como - el desenlace real del operativo militar y de 
este voto de ceús'Lira la Constitución· Nacional, :  fiscales; la primera obligación- que. tenemos - los- acontecimientos que se presentaron. Yo · 
ha sido clara frente a los rprocedimtentos par a '  e s  d e  conocer las información es - d e  conocer esta .. mañána oía .a alguien en la calle •decir : 
que püeda entrar�e a su aplica?ió?· Esto- no · a_ fondo todos y cada uno 1de los documentos - y_ ha-y que entender la sabiduría popular, sería 
va a ser un problema de proced1m1ento. Esta que- n�s ha querido presentar el Gobierno : que el operativo .que se montó fue para tras-

es una decisión que tiene efectos en prim�ra Nacional. De investigar y de analizar cada lactar · a Pablo Escobar y cuando llegaron a · 
instanciá, sobre la oplnión ·pública nacional. uná de las intervenciones que han hechó los la cárcel se· encontraron que no era para 
Una opinión pública que b:oy se· ·encuentra se:f.í:ores Ministros del Despacho. ¡porque des- . trasladar sino era · para capturar a· !Pablo · 

· escéptica . ·  Una opinión pública ser1sibilizada, . pué,s de tener a mi modo de ver, ese completo Escobar? Las preguntas que hicimos con rela-
Y una opinión pública que lhoy también se análisis de la información, pueda el Congreso · · ción á la situación y a las condiciones caree- • 
encuentra confronta-da en una erisis de pesi..: de Colombia; podamos nosotros los 'Senadores -. lirias, las preguntas que le ·hice al señor 
mismo. Pero .también tenemos que· tener en.. de la Rei'pública entrar a ej ercer la. otra fun- Ministro con relación a los sistemas mgdernos 
cuenta que _cualqui:er decisión que salga de dón que también nos otorga· la nueva Consti- üe· comunicación que existían entr,e las cárce- -
esta Corporación, tiene también · implicacio- tución. e-orno es la de ej ercer funciones de , les, si se tenían control de ellos , las pregun- · 
nes frente a la opinión pública internacional. j ueces ;  ,funciones .como la de fuzgar a los altos tas que hicimos con relación a Jos supuestos 
Yo diría que ,en este. momento y para des- mandatarios, o a los altos funcionarios del · · privilegios que tenían los reclusos de esta · 
gracia nuestra; Colombia se encuentra en una · Estado, o funciones también que s e  despreñ- · cárcel, de las casas o de los apartamentos a. · 

.. 
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GACETA DEL · CONGRESO.. 

que hacía menc10n y que hoy confirma el · 
Ministro de Justicia que existen edificaciones 
distintas y por .fuera de la cárcel ·que al pare-

. c�r · estaban ocupadas por reclusos de . La 
Catedral. . Las preguntas que ·hicimos si fue 
vérdad que se encontraron documentos y per­
sonal unilformado que estaba destruyendo la 
documentación o que estaban borrando los 
archivos de- las computadoras, todas ·estas 
p�eguntas, insisto buscaban colocar en un· 
cóntexto histórico .esta politica de someti­
n:úento de la cual se ha ven}do hablando y 
qúe de una u otra manera insisto, pudo tener · 
situaciones que planteaban interrogantes · 
sobre la posibilidad insisto, del éxito del 
operativo militar de la cárc·el de La Catedral. 
Como . ven honorables Senadores, en mi caso 
hay todavía más preguntas que r·espuestas de 
dos días de nevar debatiendo este tema .en el 

· Congreso de Colombia. La verdad yo no . bus.., 
cába que todas ellas fueran respondidas aquí, 
cómo en efecto sucedió, sino lo qué ·aspiraba yo 
era situar al Senado de Colombia en la comple,,. 
jidad del asm1to que estáb::¡,mos tratando, que 
no era simplemente insisto hablar de un opera­
tivo, no era simplemente el tumbar unos Mi­
nistros o un Ministro, sino que debíamos y de­
bemos cqmprometernos a :fondo no solamente 
a esélare.cer, a buscar cada. vez de una manera 
más ?-mplia, todo lo que sucedió .en esa noche 
del 21 de julio p_ara responde.r no sólo al país _ 
sino ante el mundo. Yo creo que lo más im­
portante para una «lemocra�ia es que en ella 
impere la verdad, y a ·eso es a lo que tenemos 
que llegar después de un análisis detallado en 
esta. Corporación. 

iPara algunos la política de sometimiento 
a ·la justicia ha frMasado, y por lo tanto, 
debemoS·;'l"econoceí: ante el ·mundo, debemos 
reconocer ante ·1a comunidad internacional 
que eso es así, y que se debe retornar por los· 
caminos que ya recorrimos en el pasado, digo 
para algunos se tienen esta visión de la políti­
ca de sometimiento. Hoy oía en a�guna· emi­
sora de radio que eL diario "The Time" de 
Londres, decía en el día de . hoy ·que no se le 
podía pedir a un país pobre, como Colombia 
que enfrentara un problema y que tuviere 
en la cárcel a los poderosos ·de los carteles de · 
la' droga, como quien di:ce que · el editorial de 
ese importante diario británico lo que nos 
estaba diciendo a los colombianos era ·que no 
se le podían pedir peras al olmo. 

Yo quiero decir !hoy aquí, un poco retro­
trayendo lo ·que ay.er le comentaba al Senador 
Datíó Londoño, cuando propusimos e impul­
samos la política de sometimiento, nos nega­
mos a aceptar de que Colombia simplemente 
era un país inártir, a quien la éomunidad 
internacional debía pobretear, quienes vivi­
mos de primera mano el narcotráfico en 
Bogotá y en Medellín, quienes conocimos los 
efectos, quienes nos tocó diariamente defen­
der ·a nuestros ciudadanos con r·elación a las 
locuras que se presentaron entre mediados d� 
1'989 y primer semestre de 19<90 y que cono­
cimos esa situación insisto de priméra mano, 
impuLsamos ·esta política de sometimientó a 
la justicia como sucedía en otros países. iLo 
decía ayer tuve la oportunida;d de decirlo en 
la cumbre de Alcaldes realiza;do en Wash� 
ington en que Colombia debía y repito hoy 
Sénador Gerlein lo que dije ayer, importar 
sin arancel parte del derecho 'de ese país como 
era el caso de iPrivargano de la confección 
para que pudiera ser aplicada ·en un sistema 
c·omo 'el nuestro, que no existía y que fue a _ 
través de mios decretos posteriormente como 
el Presidente Gaviria, hoy decretos que hacen -
parte· de la 'legislación permanente éonsagra­
dá en el nuevo Código de Procedimiento !Penal 
como logramos involucrar en .este país esa 
política de sometimiento a la justicia, e im­
pU.Simos o impulsamos o el Gobierno impulsó 
esá política porque sabíamos que el :país podía 
enfrentar con sus propios instrúmentos una 
política de esa naturaleza, yo ·d'ecía desde esa 
óportunidad desde el mes en· que el Gobierno 
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del Presidente Gaviria sacó los decretps de 
sometimiento a la justicia, que le correspon­
día a él él ·demostrarle al mundo que esa er::i. -
uiia política ·que · iba a dar resultado, que le 
corrE(spondía a la justicia colombiana demos­
trar que también a trav:és de este procedi­
miento podíamos juzgar .a· los narcotrafican­
tes en nuestro país, que no era necesario y 
hay que hacer claridad aplicar la política de 
la extradición porque .nosotros los colombia­
nos a través de nuestras instituciones, a través 
dé nuestro sistema judicial, podíamos ilograr 
someter porque no era simplemente hablar 
de la extradición con refaGión a unas perso­
nas, sino en su conjunto defendiendo .las 
instituciones y el país que la justicia colom­
biana podía y así iba a demostrarle al mundo 
a - través de esta política poder resolver ese 
problema que no solamente era de Colombia 
sirio era del mundo enteró. · -

Me niego yo a _  aceptar el fraca;so de esta 
pqlítiGa de .sometimiento . señor , Presidente, 
sería absu.i."do si aiirmar que hoy no existe 

· una gran duda sobre ella, y ese .es el- debate , 
qÚe. debemos enfrentar en el pongreso, todo . · 
este debat·e sobre el caso Escobar Jo que debe · 
hacer a nosotros y 10 que debe ser para el país · 
es aportar luces sobre el camino qúe debemos . 

. se·guir, sobre los replanteamientos. que tene­
mos ·que hacer, la pregunta que nos hacfaµios . 
ayer ¿está funcionando el sistema carcelario, 
los tribunales de orden público cuentan con 
[as ·herramientas? ¿Han dado resulta;do esas 
políticas, i!:iari dado· resultado 1estas nuevas 
instituciones en las cuales -hoy nos hemos 
comprometido los - colombianos? Será que es 
necesario que también del Congreso de Co­
lombia tengamos que sacar adelante - leyes 
que permitan fortalecer o ampliar los rad.ios · 
de ·acción o corregir ·muchos de estos fracasos 
o iPor el contrario después de •ese análisis que 
se haga en ·esta Corporación, sería otra la 
política que tenemos que nevar hacia adelan .. 
te. Eso · ya nos corresponderá después del 
análisis detenido que !hagamos de esta situa-· 
ción. ·Se ha hablado de una comisión sena­
torial, si a eso se ' nega, posteriormente haré 
unos comentarios señor Preside.nte para no 
ampliar la intérvencióri que esoty haciendo, 
y sólo me restaría decir hoy aquí, para termi­
nar esta · intervención, que lo fácil para nos­
otros .es pedir la cabeza de un Ministro, lo 
dilfícil para el Congreso es asumir la respon-

. sabilida que nos cabe frente a una política 
para el futuro de Colombia. Yo creo que hóy 
a'Ún, como fiscal, no tenemos los debidos ele­
mentos de juicio y cualquier decisión que 
podamos . tomar nosotros, no puede estar en­
marcada en ligerezas o reacciones emotivas, 
o búsqueda de ·efectos inmediatos. Nuestras 
deliberaciones, ·en el caso que nos está ocu­
pando, en el caso que estamos estudiando, 
tenemos que tener en ·cuenta que éstas no 
van a quedar tan sólo ·en los Anales de la 
Corporación sino en esos :Anales invisibles de 
la. conciencia - universal. Lo que necesitamos 
es· negar a la verdad, ló que necesitamos es 
que se investigue a fondo, ·no ¡puede quedar 
la· más mínima mancha sobre lo actuado por 
el · Gobierno. Eso no sería bueno para ustedes 
señores Ministros, eso no seria bueno para 
nosotros el Congreso de Colombia, eso no seria 
bueno para el país en el campo internaicional, 
eso no sería bueno ni seria justo para con los 
colombianos. A mí me gustaría terminar, como 
decía Goethe : Hoy lo que el país quiere es 
luz, más luz. Muchas gracias, señor !Presidente. 

· Lq, Presidencia concede el uso de la 
palabra. al hbnora'.ble Senador Alberto 
Santo�imio Botero. 

Palabras del honorable Senador 
Alberto Santofimio Bote1;0: 

- Con la -venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el ·honorable Senador 
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Alberto Santo{i.mio Botero, quien se ex­
presa así: 

Señ.or Presidente, señ.ores Senadores, señ.o­
res Ministros, siguiéndole el itinerario a estos 
acontecimientos, me- ha circulado en la me­
moria como una águila inquieta una frase de 
Ernesto Renán que dice que los pueblos tienen 
en su vida días tristes pero no horas infe­
cµndas, y me parece que la . doliente página 
del itinerario de la Catedral, comienza a do-

. blarse en el ánimo público en la nieditj.a en 
que nosotros mismos miramos la forma como 
sé magnificó o se magnifica un acontecimien­
to que no tiene a la postre todas las resonan­
cias que hemos pretendido atribuirle, pero lo 
fundamental de ese episodio, es permitir que 
este siglo signado de violencias, el que nos ha 
tocado vivir con más intensidad que a otros 
pueblos, que en el fin de la historia Fucuyama 
convoca como los testigos de todas las más 
inusitadas violencias de los totalitarismos que 
' surgieron y se desplomaron del poder nuclear, 
de las armas · atómicas, de todo lo que ha 
amenazado· af'.mündo y no sabemos qué más 
tendremos que ver mientras comienza el nuevo 
milenio. 

.En lo que compete a Colombia estamos mag­
nificand9 un •episodio que en otros tiempos 
hubiera sucedido· como algo corriente y nor­
mal si no fuera porque estamos aplicando 
nuevas instituciones. Si no existiera el control. 
político, concebido como está ahora luego de 
un largo itinerario de buscarlo en las institu­
ciones colombianas, el Senado no tendría papel 
que .cumplir, ni voces que hacer oír, ni reso·­
nan:cia eri su conducta fiscalizadora. 

El ex Presidente Alberto Lleras Camargo en 
1980 afirmaba que nunca un pueblo podía so­
brevivir a la modernidad de la democracia 
teniendo la decisión de las grandes cosas de 
interés publico en un solo ciudadano que es el 
Presidente, con la convocatoria de otro que 
es un subalterno suyo que es el Ministro y qtJ.e 
los dos formaban el Gobierno al tenor de las 
instituciones sin que nadie pudiera controlar 
esas decisiones desde el punto de vista político. 
Y· ese prócer clamaba por la institucionaliza­
ción del control político como aquí lo recuerda 
en su nuevo libro el ex Senador Palacio Rudas 
sobre el Congreso en las instituciones de 19-91, 
precisamente para que .las decisiones del Es­
tado puedan tener la transparencia con resul­
tados o sin ellos del control político que está 
hecho en las democracias para que uno de los: 
poderes no caiga en la arbitrariedad ni en el 
despotismo, y otro pueda advertir a tiempo los 
errores antes de que la sociedad caiga en el 
despefiadero de lo irreparable. Pero no indis­
pensablemente el control político implica la 
conclusión de una moción de censura a -los 
Ministros o un juicio al Pres�dente, es una de . 
las puertas de salida que puede tener el control 
político, pero no la única, como empezó a flo­
tar en el ambiente públ�co a través de la 
comedia de las equivocaciones de la Ca.tedral. 

Pero yo le pregunto a los miembros del 
Senado si _acaso podemos nosotros establecer 
responsabilidad política en el Presidente de la 
República o en los Ministros del Ramo, por 
un episodio carcelario y . penitenciario que 
desde luego ha tenido resonancia, no por el 
episodio en sí mismo sino por el reo que des­
pierta tantas inquietudes en el mundo uni­
versal de la lucha contra el crimen organizado 
y con los episodios del narcoterrorismo y del 
narcotráfico. A alguien se le ocurrió, honora­
bles Senadores, enjuiciar al Presidente Betan­
Clir o al Ministro Parejo por la fuga, por todas 
las puertas libres de una cárcel de Colombia 
del señor Matta Ballesteros, uno eje los más 
temibles delincuentes del narcotráfico con­
temporáneo, y se le abrieron todas las puertas 
mágicamente como por ensalmo, y nadie citó 
al moralista de nuevo cuño a que respondiera 
entonces por sus deberes como Ministro frente 
a la defección de guardianes o de· servidores 
de la rama penitenciaria. 
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· A  quién se le ocurre enjuiciar al Ge1�ente del 
Banco de la República porque un caj ero se 
alce con los caudales, todo ese episodio que 
aquí ha clarificado el Gobierno, debe sepul­
tarlo el Senado donde no tenemos por qué 
convertirnos ni en remedo élel Fiscal General 
de la Nación, ni en sustitutos de los Jueces de 
la República, ni de las Comisiones Investiga­
doras que tienen dentro de la separación de 
los poderes la manera de ej ercer las condignas. 
sanciones para los responsables. El Gobierno 
ya las ha aplicado a quienes descubrió por evi­
dencia y por certeza moral más que ·  por un 
juicio jurídico corno responsables de la posi­
btlklad de que se burlara lo que había sido el · 
cerco de seg'l:l.'l'idad c0nstituido por el Gobier­
no. Yo no quiero ser deseombriador c-0mo ha­
cen las compañías de seguros en el naufragio 
de esa operaei-On polici:v-a o ):>enitenciaria por .. 
que no le compete al Senado esa tarea, aunque 
estuvo bien que los Ministros hasta la sat{ie­
dad inf0rmara-n de las dudas que podían a.eo­
sar el i:spíritu .ae los legisladores. 
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daño a la institucionalidad democratica que 
la. sana política .del sometimiento. 

;Usted ayer planteaba las dudas que le aco­
san su inteligencia sobre el engendro del 
narcovideo .que según entiendo no fue más que 
una impostura vulgar de un antiguo miembro 
de las autodefensas con unos elementos de la 
D� para tratar de comprometer la honesti­
dad de los constituyentes que votaron contra 
lá extradición de nacionales y tratar de e_m­
pi;¡,fra.r la.cond:ucta del Gobierno como colegis­
lador en esa Asamblea .. El señor Mlnistro de 
Go�terno responderá más a .profundidad sobre · 
la .que ftJ..e ese .engendro, pero hubo .en este 
e�tr,a.1.1.o proC'eso de -una moral que se l::)nli.t\r·ece 
o .se ::¡,blanda frente a los acontecimientos . del 
n�coterrorismo s_í que nos que.clan a lQs �p- , 
lowl;>Janos. :ti[adie sabe cuáles fueron los se.C're­
tos arreglos para la metamorf9sis de ciertos 

· grupos políticos o de ciertos noticieros de 
televisión que de enemigos acérr·imos de )a 
p�sibilÍdad- de '3.ho-lir la extradiCión se convir­
tieron en amigos generosos para poder acabar 

. eón e8e instrun.iento de lanzar a los colom-
: A nosotros nos .compete es un juicio político bia-:nos al juicio de jueces y de · legislación 

sobre lo qlie ha sidio 1a actitud del Presidente extra-11jera. . - - -- ·: - - � · 
Gaviria y de su Gobierno en torno. al pro:Me- ��0., ne:> hay, . porque sensibl:lizar ciertos pun-_ .. 
ma universal del nar.cotráfico Y del narcate- tus Aª"8ta-;e1 grado de coinete1:'. terr�ples i�� :LJS.-_ . 
rrori.smo, y fi..Ue los q:ue pretenden enj u�ciar al ti��J'l;:>, y yo traigo un docum.entoi se;ñor :¡:ires_i.,. . 
G-Obierno digan aq1:ü si Césa:r Ga viria te-R]a de_nte, .que .voy a dej ar como const.�neia 'Pa:,r.a. 
alter.nati;va entr.e la guerra total con la v:ola-. los ·anales de este debate, que muestra a las 
dú:ra de los avi©.nes de Avianca Y de las oü� dª'.;r::is '¡11 i)npecable bueria fe ·,d�l. Gobie�no ·d�_ · ·-
cinas c;lel DAS y el magnicismo de los candi- Ga,v}r.ia frente. a la ,polítici;¡, de s<?metii:ni.�n,to. 
datos a la Presidencia de la República Y la Aqu� tengo una carta del señor ex Piqc�ador_ 
política del some.timient9, no creo que exis- cárlos .Jiménez Gómez, de fecb..a mayo U d,i_r-i� 
tier·a una es.taci.©1!1 Ü'lt.ermedta, ni . taffif}OCO g(g$, aJ se;ñp.r Presidente de la . _ �egúbli�a, 
puede decirse q.ue ha frac¡1;sado esa poHitica dQ:r):!'le- se queja, oígase bien, coro.o abogado de 
por la fuga de uno ·de lQ;:; sindicados de es9s na;r,e;otraticantes sometidos a la política .del 
delitos com.o tam,1po.e.o ·floc}r:�a aecirse Cl>1tle P9il' 

Go-oierno, de los excesivos rigor.es de la :di;r�-:-
el-fraca.So de w;i.a -,oper .. ��i\'m. mHitar que te;nta ció.,1;1: de ¡r:irision-es y de la .falta .de gar?-:lltif:!.S 
ui;i<,:>.s ej ecutor:es .resp�nsªble� de el�, P }l�ria a -los sometidos, que podía dar al traste eon 
haber fracasa.G.:0 el exp,erimento c:J.emoer,at;J.�Q es.a -política; se quej.a el defensor de los n;ar.co_-_ dé un MkBistro ·!ii;: ;t:le;f.en;sa Civil que .en lJpr_a traficant.es de los ·rigores del Gobierno, die� 
buena compa�t!l }a jfis.onon�ía demQcr_át.tc�a Y que .el - MüJ.1stro carrillo· se convJ.rtió- en un 
ciyÚista de l::t [B.e�$P.:U�a, ¡u�;tef} doctor J?gt;i¡do, poli�ia, para acos!:!;rlos para neg�a:rles ele_m�n-
está pagand9 �op¡:e s;us honi�res el pecado .de ta:1es der,echo.s, pi;tra cercarlos, p�:,i no: d�rles 
qÚ:i�nes n9s ::J;som::i.:JJlp,s j ó:veri:i:l.s al i;>oder Y s_o . .,. ni� .el pan ni el agua ni la sal en medio de l.a nios victimas de la .enf,erJAeElaP. de l:;t e-11:V�§l.i_a pl,'i�t\'.>n ge su someticmient0, eso · m11est_r.a ,de 
coJ.pm:P.iaB:a, ·el'ltO:n�.es 1').0 4;1e:ne :@.or qµ.� .p:;1.g:;1:;r qué :r:n�n,era el ·Q:ebierno o;bró' con un r�e:t«;> 
er;t .s-u pr.o,m�te�6r.:!J. 1:µY.el',l-t.Ud l0s errn:i.;e,s .qµe cam.�po ·para a:plicar su . pol-í.tiea de · so;r;neti-
cometan per:13on:µ¡ O.e · );as f·u,erzas lkrm�d¡¡..,,s, , . miento qi:"-8 aQ.em.ás- ya no puede· ecb;a;rse atr-í\s, 
por,qµe l;lSte(,l .�J;l�.G• de b:t;l;e:Ba :l;e Y RO· �st�� - como• ajeg:rell');�nt.e algu:o.os lo pregonan- pre- -en su§ manos la magJa !le cu.i¡¡l_a:r de .la ten.,. te_�t..fl.:n.do s.u !r�caso porql;le �sa poUtJ.ca ·es:W. ta.ció_µ corr-µ-ptº-r�- Q.� Jq_s sonoros doblon�s- !ie en 1._� ��yes ,de Co1o_mlilfa; ·es.a ·politj.ca la· co:n-lo.s ric:0s ,de qµe P•5J.li>laAa .e]. Jio�tor EchanQ.ta va.Udó el eong:r�sito, esa · p_o:lítlca :est� _,e-p. . el ep. .otr9 tiero-fl9' !PªJa ,wf.rpi:nper--;el le$pí:r:i.t:i;J Y �l Cócl:igo �e Procedimiento y-,por lo tal}t_o n.o es án}mo - ,<;le �Q� glJ_fy:fcti_ap_e.s 1de upa cá-;rce:l �.\!l dal;>:le �le i:m .�!:u-mazo echa:r-l.a- atrás, ;purcru_e s_e 
Colocitpia .. ::N,!:J se ·:tir�,ta ele @nj-ui.c_iar unos eipJ- ' es.e�paron ,unos- reclusos de la .ea:;teqra-i- .o -de 
sod:io.s po,lici:y,v_s y º'e ,CQP.:Y:e:ritj:r en ba:rauAa 1del � c@Jg:l;J.ier ·c�rc.el .cte Colombia,- est.e documento 
per_mJ:li_n,ep.-t,e �a m�les;t_a;_g del Se�ado <ie ._co-:- de J:Unénez Gómez muestra-,a las �·laxas; .q.ue:_él " lo,mbia, que por -priJ;lile;ra vez- allo_ra ·f-r.en.t.e ª Gobierno- es:tao.a obrando - reeitainen.te, .que -en 
Ul'LO,S ,episodiC>S �J;PJ.�nce a ;ej:e:rcer- el .C.Ont:r..ol • tode m._�,men.:to- lo- hizo, que· si o.e:utrie:_:con er:r:o-- . poJ;í-.J¡J�_o y }C> ;lla _a �l�e.e:r seg:ú'l!l .los v.ie-r:tt0s :q:µ,e - · res· en ias- negociaciones · iniciales sabe Dies - -veo er;i ._e:l ambien�t_e de m;auer.a - prudente Y qué P.'4tdo .oe-tu"rir en el terr.eno uehul0so .de .ese -. s3,i:bia- .c,ow_o· 9�.be--.co]ti;esp.o:nder a s:u po.der :rno,,- tip..o- d.e - mte-rmedi:aciOnés, como sienrpi':e J1as: : - d�i.aQ:Qr .dentro _d..el �J1�ierj:_o de las i.ensiom.e.s ' han s:i.do; �on · los agentés. �Gl.e'l .deiitó y· del en- -caJQ¡:n}Qiª'n:l1§. · m�n .c:u¡,¡,nd0-_se- ti:arta · de negociar·.e.on ellos s:u ' 

sometimiento a fa ley :de Colombia o en. e:ual-Per,0, .n..aturajme:p.te, _que ª<:J..U.Í hay ca:sas .qµe - quiie-r p;::¡,is de:l:- mm1do, lo qae no podemos .es · vale fa. pep-J1 :r.�pa®r� par.a aJ;>undar en � dar «el es,pe..e.tá_e:i::tlo de - ins0lidaridad _ con uñ. bl.i.e;o.a fe cjel .G9.pj.�mo .. en su política de �ome- : Go.bi.e:Í'no · para· buscar buenos vientos e!ee:to­tiniie_nto,. si no P..;::iJ>i;;i. siQ.9 posible- g.ana.rle la - rales o· para b:Uscar posibilidades politieas, de gÚer;ra al. na.:rc.utr.á;tic,o -e al narc.oterro_:r.i;sJ;ri..() algún partid.o o de · alg,una persona, de ailgún hábía_ q,ue buscar up, camino .que. ppr lo me_I).os protagonista, cuando estamos· viendo eómo .el eliminara ,el :nar.co.te.rr.orismo Y tratar :de s..egJ.l,ir rig0r .de la e._quivocación le· ha: petrnitfüo la -
la- lucha ,contra .el n::i.rcotráfico, pero no perO.er capacidad saneiona.toria _ al Gobfornó, - han la g_t1erra fr,ente a l_Qs .9,os como, le est_qlla o�.:u- caído las cabezas de generales de la Repú-rrien<;lo a la c0nvul�a sociedad Colombia�. Los blica,. de Vice-ministros, de Directores ,dé P-rr-Estados Vr.lido.s, na-t:ur_alrp..ent.e, no po,dí_an i;x:li". si9_nes,. -y ·Si Ja conclusión del Congreso iu�ra, rar cpn simp,a,tÍ:a -Ja- polític¡¡. ·de indep.endencia que el Gobierno no obró cop. Ja limpidez y la de César -G_ayiri::¡,, qtJ.,e es de los pocos ma,u.9,a.- transparencia y el recto ·juicio con que yo tarios colo:mJ:;iiano.s Y iatino.americ::¡,nos q,ue ;i:i.o creo que ha obrado, pue_s _natural_111el}te poQ.rí.a le: - ha pedido p.e,ri;riiso a los Estados Unicj.os expresarse, si la iVoluntad democrática lo tiene, para_ej ercer una política independiente. en los otro tipo de sa-ncione.s que ·e1· eue_rno repr.8.-foros internacionale�, para hacer un::¡,, propia sentativo pudiera imponer en j usticia. política que no continuara la autodestrucción , 
de Colombia, con el espectro .de-la extraP.i�ión .Nosotros no pód�l)19S' pre;t�ncfer qJUe CoJom.,. 
que volaba causando -unas polítfoas -clandes- b� - pul::){;la e_scapar- a ·la - conting.enc.ia .d.e la 
tinas, Senador Pastrana, que le hicieron más fabilidád de lá condición humana, no pode-
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mos pensar que dentro de esta terrible aven­
tura,, que se ha convertido gobernar en estos 
tiempos, gerenciar lo imprevisto, decía el señor 
ex Presidente López y ahora habría que decir 
que administrar lo catastrófico y lo imprede­
cii:ile en los convulsos tiempos que estamos 
viviendo. El episodio que ha ocurrido hoy en 
los Estados Unidos, demuestra claramente 
cómo la delincuencia, su imaginación, su osa­
día no tiene límites que pueda el gobernante 
ní la ley tratar de entender como un cerco 
ql,le no puedan trasbordar y traspasar quie­
nes en medio de la locura y poseídos por .el 
demonio del delito son capaces de hacerlo. 

.A.quJ �stá la inf9rrria�ión internacional que , 
di;e_e claramente cómo de una Corte de .Justicia 
dé m_á.xima seguridad de los Estados Unidos 
y .frente a la mirada de sus propios _ guardias 
se e_s.c.apó un peligroso narcotraficante norte­
air;l_eri_cano, .el señor Fr'anklin T,eese quien en.­
fr_enta una condena de 17 años y cadena per,,. 
pét1i.a por conspiración por tráfico de cocaína, 
sci s.o_lt9 _de sus. esposas. cuando era trasladado 
de J..t.n piso a otro de la Corte de la ciudad de 
Broma-r en ¡..f:!. Florida, _después .de burlar a los 
gúardJas saltó por la puerta de atrás como 
cti.�lquier pr_otagonista de un¡:¡, película, y 
lti,eg.o .tras la fuga la policía sigue rastreán­
d9lp ·sin qu ese l:laya podido obtener . hast� 
al).or� nil}.gún resultado positivo, .y eso ocurre 
en el paJs que tiene los mayores elementos 
d� seguridad carcelaria, el país del mundo que 
ti�n� las mayores previsiones y las mayores 
se·guriO.aO.es para encarcelar los delincuentes, 
y 'las mayores penas y el mayor rigor de juzga­
miento de la conducta J:mmaria. 

'Entonces me pare�e a mí, señor Presidente, , 
débemos sentar este debate en el terreno 
preciso ' del uicio político, lo que aqu(v�mos 
a �juzgar no es lá fuga de unos presos sino 1§1. 
alternativa ent1·e el sometimiento como un 
camino hacia la paz y hacia la eliminación del 
n�rcoterrorismo y dé la explosión de las vio­
lencias o la continuidad de la guerra para los 
espíritus .que pretenden ahora que ha fraca.­
sac:lo esa :política y '  que debemos enervar otra 
de pe.rfües diferentes. A mí me parece, además, 
que esj¡ar:í,::¡,mos ugando no con la im�gen in.,. 
ter:nacional de Colomb¡a por los resultados que 
pucliérf:!;;n. derivarse de un juicio político, sino 
qúe estaríamos j ugando con algo más hoRdQ 
que el ·concierto a.e las naciones porque lo 
herriqs visto, '  no es 'que pueda. _pret_extarse_ el 
re"iercfe'cé:i de un nacfonalismo trasnochado, 
pára rechazar en un momento la cooperació,n 
técnica permitida y admitida por el Gobier.no 
dentro de- los ·convenios de derecho interna­
ci�marpúblico y dentro de las ley.es nacion_ales, 
como fo ha dicho la s eñora ·canciller. Lo grave . 
se-ría qúe <;lespués de que c91ón:ibja dij_o en los - ' 
foros Internacionales, que no la dej_arah sola. 
eú. el combate internacional contra el tr.áfic.o 
internacional, contra ei trÜico_- (:l:e dr_oga, éii 
efínomento de crísis que pretende dársele un . •
aúxnfo sin qÚe e.so implique violaci_Ón _de sú -so1ierai1,ía, pí -pas9 de troiJa.s exi:ranj eras, ;oi. 
bloqueo .de su autode.te:r;rninación, :vayamos 
n�s9tr_os �- decj.r que eso de pe recha�arse, ppr- r 
que apareceríamos con una _cQmplicidad inad�­
m1slb!e .co11 la búsqueda ¡:le los delil)cuentes _ 
para poder!os castigar e_n ,e¡ final de su camino. 
:N Ó ú�_nd.ria ex.plica�ión . válida, cuando 1a opi". 
ni.óp. - �n lqs :J:!;stados Unidos, en el proceso 
el�_ctorª'J ,q.ue se está viviendo, su Pr.esident� 
tratª'rá (le cpge:r cualq.wer pretexto frente a las 
fr�giles .democr_aci¡;¡,s latino.americana,s, paf;;!.. 
tr!lt_i_r _ de ;mej._or¡¡,r en las en�uestas. con los 
an:t��-ecientes de _quienes fueron president�s 
de los Estados Unidos y buscaron opinión tta.,. 
tan¡:lp .en la politica int_ernacional de sopesªr 
lo "qµe le quitaba la opinión interna de §i:U 
pr_opio ,país, . - _ · . 

· 
¡>,or .eso me parece a mí que la Corte de lo� 

Estados . V:n:i.dos convalida el secuestro coiµo 
arma- - del .combate �nternacional contra la 
de:Ünc:ue_ncia y .q.ue es tJn despropósito cont.:ra.. 
e( cual .el· Senado- se . ekpresó ·en su momento, 
qt�e la Nación horrizadá lo vio eso sí, como una 

... 
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manera de transgredir el derecho interno de 
los países, el debido proceso, los derechos ina­
Jlanables de los nacionales colombianos, noso­
tros demos pie para que en el concierto inter­
nacional se crea que aquí estamos flaqueando 
frente a las políticas del delito que por la fuga . de unos delincuentes sé ha acabado la política . Respetado señor Presidente : 

: penitenciaria, la actitud __ internacional del 
Soy apoderado judicial dentro de procesos Gobierno la coherencia de una postura inde- t · d : p e11d1'ente' y so'lida en e_ 1 a_· mbito internacional originados en la entrega volun ana e pers9-

na.s sindicadas de narcotráfico, pero no le como la que el Presidente Gaviria Y su Go-
. hablo como abogado, sino principalmente co-. bierno pusieron en marcha con valor, para no mo ciudadano que se sigue sintiendo capaz de _ proseguir en una guerra que estaba perdida preocupaciones patrióticas y obligado a :tratar por el Estado frente al poder del dinero Y de de ver ios problemas nacfonales _ con un cri-. las armas. Yo no me voy a exceder señor Presi- terio más amplio que el meramente profesio- -dente aunque quisiera, lo dej aré para otra nal. Permítame, pues, que someta sin rod-eos oportunidad, el tratamiento de temas que son . a su ilustrada consideración algunas reflexio-. conexos al que hoy nosotros estamos tratando nes sobre el régimen legal y la política oficial con motivo de la definición que tiene que · en esta m."ateria. · 

tomar el Congreso sobre la conducta política Dicho régimen tiene carácter de excepción, del Gobierno, p�ro yo creo señor Presidente principalmente en cuánto apunta no sóló a , que el Senado de la República tiene un deber los más a-premiantes imperati'vos de la j usticia superior, un deber superior que desde luego sino también a· las necesidades más inmedia-requiere no una solidaridad política, que es tas· de fa convivencia. En apoyar.se en· uno no . imposible de invocar frente a· un j uicio de menos que en otro orden de consideracioi:es 
. valor eminentemente patriótico, donde los - radican tanto su peculiaridad como el · éxito , controles institucionales no pueden estar mo- - indudable que ha logradó es�a po}ítiea'. Ese _ victos por la pasión- banderiza o la solidaridad régimen es esencialmente pacificador', ·Y es . personal, pero yo juzgo; que quien tenga dudas allí cto.nde se encuentra su gran razón de ser. _ morales sobre ·la .conducta (lel Gobierno rio - Si ese ingrediente se le cercena, n_o queda más . puede pretender tener más ·Ministros que Se- que el orden j urídico tradicional de- los tiem� . nadares, como de golpe está ocurriendo con · pos de paz,_ el que viene de_ reconocerse a- �1 un sector · de la política colombiana y que - mismo en coincidencia con la . general op1-quien está en un Gobierno compartiendo las riión, i�capaz de devolverle la paz a la: :Ná..ción. : mieles del poder y los gajes de la democracia, · Fue gracias a ese especial atributo como el · , no puede pretendei.· enjuiciarlo a través de ·1a país pudo. empezar a salir del oscuro laberinto fácil manía de los interrogatorios. Ayer se iba a que lo habían llevado los que en el enfoque _ sali�ndo de casillas, mi j oven amigo el Senador del problema del narcotráfiéo sobreestimaron Pá�trana, . porque naturalmente él tiene . el · ·torpemente su ci:i.ra internacional, menospre­

síndrome de los presentadores de · televisión. · ciando el apretado nudó de conflictos de su 
Se maquillan y se ponen frente a la pantalla - componente doméstico. !Esto es lo que los ene-

. y no quieren que nadie los estorbe, que nadie migas empecinados de esta- política no _·han 

. los moleste para· poder fascinar los auditorids. - podidó ni querido entender. 
No, aquí estamos en un · Senado polémico· y Pero empieza a verse con angustia córn� en . libre y abierto, no para venir a interrogarnos · la práctica se viene dando a estos· caballerc;is . a nosotros mismos en público en un catálogo · poco a· poco la razón .. Todos los días parece . de terribles dudas como la duda de Fedra, más d·esfigurado el prospecto inicial, cómo si : _doctor Enrique Gómez Hurtado, usted que · es· · se avanzara· otra vez sin titubeos hacia el ca-buen lector, sino para venir a hacer afirma� mino del guerrerismó más 'desgastacto; preéi-: ciones. Los grupos políticos no deben vivir , samente en el momento en que la política :cte . :Interrogando sobre lo que ·no responden, sirio · diálogo con la subversión enfrenta sus mayo-:­. asumiendo posiciones verticales y viriles y · res escollos. Es como si, enjaulada la presa y · claras sobre los. acontecimientos colombianos. creyendo que· todo se encuentra -baj o control, Los chicos de camino fácil ho. entienden eso. el -cazador se dedicara a una política dé tierra Los hombres curtidos en el duro coraj e de la arrasada. · · · 
lucha lo sabemos. La de' Orden Público es,todós lbs días niás 

: - Por eso, señor Presidente, seüorés Senado- claramente; una j urisdicéión manipulada. La · l'es y señores Ministros; el partido liberal, el política de prisiones vive echando mano de 
partido conservador, las fuerzas democráticas - uno y otro pretexto para extremar su rigor. 

. indep!'!ndientes, los religiosos y los que repte- El señor Ministro de Justicia se mueve en estos 

responderme un monosílabo. '1?e trataba de la 
autorización que el Consejo Nacional de Se­
guridad habia ya dado en principio para el 
uso de · unos carros blindados, a los padres, 
hermanas, esposas e hijos de los señores 
Ochoa Vásquez, parientes honestos y pacíficos 
atrapados sin_ su culpa en un conflicto que los 

· an1:enaza grave y continuamente en sus dere­
- chas más fundamentales. ¿Puede upa Admi­

nistración desconocer así, en forma ta.n 
rampante, un derecho que el artículo 23 de 
nuestra Constitución: Política concede sin dis-

. criminación a todo aquel- que esté en condi­
ciones de · acreditar, no méritos o servicios 

: especia_les, sino la- simple calidad de "perso­
na"? ,A.gréguese a todo lo anterior que se 
carece dé un contacto directo con el Alto 
Gobierno;· · tan necesario a menudo para el 
planteamiento de solicitud-es y preocupaciones 

. no siempre compatibles con instancias ordi­
. narias. 

"to entiendo como abogado que, más que un 
· · proceso: jurídico, este es un proceso polít.i�o 

nacional e ·internacio:nar1, pero creo tambien 
que' de ello · deben derivarse consecue:iclas en 
todas las direcciones. Porque tal caracLer no 

· b-aStaría, en · ningún estado de derecho para 
desmentir . qué Constitución y leyes están en 

· el médio y. que ellas deben ser cumplidas en 
· todo, pero especialmente en cuanto a princi­. píos como el de la separación entre las ram�s 
: del poder. Es · qué el régimen especial de en: · · trega á · que nos estamos refiriendo no broto 

inexplicablemente de la nada, sino de un?s 
factores ae lá realidad y de una mente que los 

: . comprendió, ·como debe comprender también 
· que ellos aún' s·ubsisten y que siguen recla.,.. 

mando coherenciá y fidelidad a la lóg_ica de 
los hechos · para tranquilidad· de la Nación, . 

· .Le ruego creerme; señor Presiden�e; . que 
: siento estas :razones más que con sens1billdad 
. de apoc!erado judicial, de ciu�_

adano preoc.�­
. pa-do por. el 'esta:do de confuswn en que v1'!e 
_ el país y por el papel que en agrav��lo podna 

j ugar cualquier fracas.o . en esta �ollt1ca, hasta 
ahora tal vez la más .sollda y meJOr lograda de 
toda su Administración. Confío en que usted 
apreciárá la :honestidad de mi posició:1 Y . la 

. de esta carta que no .compromete a nadie m$s 
·. •. que a mí, y que pide apenas cinco minutos de 

reflexión. · · 
Señor -Presidente : 

·Respetuosamente, Carlos Jimériez Gómez. 

· Santafé de Bogotá, D. C., j unio 8 de 1992 

Doctor , ·  · 
CARLOS JIMEN1EZ. GOMEZ 
La Ciudad . .  

, sentan segmentos étnicos, en este Congreso, · temas _de· la j usticia cada :día con menos -sen- · . e Respetado .doctor Jiménez : tiene que .volver -a la hora de la sensatez. · · tido de j usticia y más agresividad policiv::i, en 
Yo· para terminar, señor Presidente, quiero un trance que· no parece augurar sino que se 

Por medio de la presente, me permito aé1:1-decir que me he puesto a rastrear lecturas, . · ·quiere pasar a los sentenciadores, para que íos _ : sar recibo de su -comunicación del 1 1  de mayo -que· nos iluminen en esta hará de raciona- , firmen sin . leerlos, el veredicto de las culpas Y . próximo _p::i,sadci dirigida al_ 
señor Presi�en.te, ·miento intelectual Y d e  tenieblas exteriores. . la receta de las penas que el Gobierno estime . en la cual formula usted diversas apreciac1-0-Y me he puesto a encontrar en ·la República ·· más·. convenientes. . 

nes sol;>re el proceso de sometimiento a la · de Platón un pasaj e que quisiera dejarlo en Así las cosas, nada- tiene de extraño que · el 
j usticia, proceso j urídico éste qu.e, es oportu_�? en el ánimo de los Senadores para la decisi"ón observador más desprevenido empiece a temer 
señaiarlo, el Gobierno ha vemdo y segmra final sobre la conducta del Gobierno. · que el desenlace de los- procesos j udiciali;!s a impulsan-d() dentro del más estricto apego . y Dice Platón · que la condición humana, está · que me estoy refiriendo no vaya a ser otra respeto por la constitución y las leyes, Y . de movida fundamentalmente por el deseo, por cosa aue borrón Y enmienda de lo proyectado 

· manera·e.speciál por el principio de separación la razón y por una palabra intraducible que iniciaimente; Y no sólo de su espíritu sino has-:-
- de póctéres propio de nuestro estado de dere-es el timos, que se considera como el supremo _ ta de su letra, y -una marcha atrás en los pre-

h ánimo de j usticia, innato a la condición hu- supuestos que. la Nación miró expectante : � c 
�í inismo, con respecto a la solicitud de mana. Que esas tres cosas, honorables Sena- conteniendo el aliento mientras a.pastaba ª si · 

autmización ·del uso de carros blindados por dores nos asistan, para que al final de este � el narcotráfico acogería 0 n� �sta_ políticá. 
part"e de la familia Ochoa Vásquez, me p·ér-episodio podamos decir que Gaviria gobernó 
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mito . infórmarie que en el pasado ésta ha sido con rectitud, que pudo haberse equivocado su est].idiada- por el Consej o de Seguridad. Sin Gobierno en algunos aspectos, pero que nadie · sitjo repudiado. en este terreno. Entre los me-
embargo, haré. llegar · sus inquietudes a es�e-. puede negar, sin cometer una injusticia, qlJ.e ; . ses' de .  abril Y septiembre _de 1991 me ·fatigué 
organismq . a fin de que sean considerad�s obró· por el bien . de la Patria, que obró con - repétida: -é iri(ttilmente en dirigirme no sólo . a riU:eva_._me_ nte: · . . . -_- . .  : los señores Ministro-de Defensa y Comandante . . independencia y que· obró con rectitud. Gra- : c:Íe . lás Fuerzas · 1Ví:mtares, sino-·al mismo Pro-:- · No -siendo otro el objeto de la presente, m e  cias señor Presidente. . 

curador General de la Ñación; a quien· un.·gra- - es. grátó. sÍlscril:Íir. 
. -. . . . , . . do siquiera. mínimo ,  de_. independenciá frente ·- . - Atentamen�e, · -En el transcurso de su mtervenc10n, : - al Ej écutiv.o hubiera bastado para erigirse en · , . · . deja el sigui�zjté P,ocU:mento; para ql:1e . - ·defensór, natrirar d-eL derech·a de petición. ;Pe.,;_ -· · ' ·. 

- � sea jnserto ._ en--�l Actél· Como _ constancia; . . ·· ro .todo elfo:sin\que-. hádiécse: -hubiera digna:do . .  
. .  Fabfo vmegas Raniíre� 

Secretarlo General. • 
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La Presidencia concede el uso de la· 
. palabra al Senador Hí�rnán : Echeverri 

Coronado, quien a nombre -'del Partido 
Conservador Colombiano, por ser la se­
gunda fuerza ·política y electoral del país, 
designan por unanimidad como voceros 
de esa colectividad a los honorables Se­
nadores : Guillermo Angulo Gómez y Ro­
berto Gerlein- Echeverría. 

Lá Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Se.nadar Guillermo 
Angulo Gómez. 

· ·palabras d.el honor.able Senador 
Guille1�mo Angulo Gómez: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
Guillermo Angulo Gómez, quien se m::i­

. nifiesta en la siguiente forma: 
Señor Presidente, honorables Senadores : Mi 

·partido m e  ha 1hecho · el inmenso honor de 
· conferirme su vocería en el día de hoy, voce­

ría que támbién nevará con honor el ilustre 
Senador :Roberto Gerlein Echeverría. Yo pien­

. so que este debate debe ·ser un debate sereno, 
- un debate tranquilo, como corresponde a· la .
. gravedad de la hora, a la -situación de la Na­
- Ción, pero también es la oportunidad para de­
. cir' unas cosas, que todos sentimos y pensamos, 

pero' que casi siempre callados; yo pienso que 
· en este debate sobran los análisis de lo acon-
. tecido · en el Municipio· de ·Envigado, que ya 

quedó atrás quién llegó p1imero si el ·Ej ército · 
o · la Policía, · o el Viceministro de Justicia- · y 
que es un tema de modé·· decir que la cárcel 
de Envigado no era cárcel, son hechos consu-. mados, son hechos pasádos, la realidad· ante 

· el país y ante el mundo ,es ·que Pablo Escobar 
· el preso más famoso y más temido del mun­
. do de hoy, salió como Pedro por ·su casa de la 
. cárcel de alta seguridad de Envigado. Enton-

ces; nos encontramos· ante un caso de culpa, 
· de· negligencia, quienes estudia.mos derecho 

aprendimos- en la cátedra universitaria que la· 
culpa es la imprevisión-de lo previsible. Y. aquí 
el señor Ministro de Gobierno en el día de 
ayer confesó en acto que lo honra, los errores 
y las equivocaciones del actual · Gobierno. Lo 
cierto, distinguidos Senadores es que Colom-. 
bia de hace meses anda d.e tumbo en tumbo 

· y de revolcón en revolcón. ·Por cierto, una pa­
labra que· no ha gusta:do; una· palabra difícil 
de asimilar, dentro del castellano elegante que 
aprendimos, porque la Academia- de la Lengua 
dice que revolcón es derribar uno y maltra­
tarle, pisotearle, revolverle, echarse sobre una 
cosa restregándose y restregándose en ella. 
No señores Ministros, por quienes profeso un 
especial respeto y consideración y no señores 
Senadores, Colombia no anda buscando ni pi­
diendo un revolcón, Colombia quiere mejorar, 
Colombia quiere modificarse así mism.a, en su 
pueblo, en sus más altos estamentos, en su 
Congreso, en su Gobierno y ante todo Colom­
bia quiere seriedad y quiere credibilidád, Ja 
seriedad y la credibilidad que hemos perdido. 
Pero decía señores Ministros que venimos de 
tumbo en tumbo, todos los días, todas las se­
manas, los meses que pasan son acaeceres ma­
los para la Naclión, salimos de un mal y caemos 
en otro, nos tocó vivir la emergencia na­
cional, después vino la crisis energética, pa­
samos luego a la crisis de Tlaxcala;·a la con-

- moción interior y por último la fuga de Pablo 
· Escobar. Es una secuencia, una continuidad 

de previsiones, de fallas y de errores, porque 
si uno mira todos estos actos ad�inistrativos 
y todos estos hechos encuentra que allí no se 
previó lo que ha debido de preverse, que falló 
al Gobierno la seriedad, la sindéresis sufi­
ciente, para haberle quitado al país tanta con­
moción, tantas dificultades, tantas malas ho­
ras, que vive este pueblo de Colombia en el 
qU:e yo he oído que nadie le ha hecho un ho­
menaj e en este debate, más que. ustedes se-
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ñores del Gobierno, más que nosotros, más 
que el Presidente y . más que todo el . mundo, 
hay que hacerle un hom:enaj e al pueblo de 
Colombia a un pueblo que ha soportado con 
estoicismo que no tiene pan en América ni en 
et · mundo entero tantos golpes y tantas tra­
gedias porque son una y una y otra en una 

. cadena que nos extingue y allí está el pueblo 
que no ha salido a la calle a protestar, que no 

. ha roto una vitrina, que no ha hecho nada y 
que calladamente espera mej ores días porque 
no se le ha acabado la esperanza ni la · fe en 
Dios. Pero . todo en la vi.da tiene un límite, 
porque las aguas se represan se van acumu-
1.ando y llegará el día en que saltará en pe­
dázos esa -tranquilitj.ad, esa serenidad de este 
maravilloso país pueblo colombiano y ya para 
ese día será tarde señores Ministros y ya para 
ese día no habrá nada que hacer. No es que el 
pueblo asimile todas las desgracias, es que el 
pueblo tiene recidumbre para sufrirlas y para 
vivirlas, pero no podemos segiuirle dando 
pábulo ni dándole elementos que lo lleven al 
caos y que lo lleven a la anairquía, pero vamos 
a hablar del partido conservador de Colombia 
frente a este debate señores Senadores y se­
ñores . Ministros. Nuestro partido, no está en 
el Gobierno es la segunda fuerza de la Nación, 
nunca participamos del Gobierno, eso . nos 
tiene sin cuidado, podríamos ej ercer la opo­
sición ahora y yo creo que como dijera Gaitán 

· en la .hora, de hora, nunca fue más fácil hacer 
oposición; núnca fue más fácil llegar a la ciu­
dad o llegar a las aldeas- y coger una tribuna · 
o un balcón para contarle al pueblo lo que ya 
s�be de memoria; que en Colombia hay hani-

. bre; que en Colombia hay · desempleo;· que en 
Colombia hay ·una crisis energética, que en 
Colombia no se puede caminar por los cami-· 
nos ·porque hay Violencia, que ·eri Colombia no 
se ·puede sembrar,. que los campesinos. colom-

. bianos óigase bien-, nunca en el pl"esente· siglo 
han atravesado la: más g·ránde crisis como la· 
que viven y soportan hoy,· es muy fácil hablár 

· mal del- Gobierno y hacer oposición porque 
-hay muchos ·argumentos, sin embargo · e1 par­
tido conservador 'colombiano, óigase bien, no 

· · vá a hacerle oposición al Gobierno del doctor 
César Gaviria, porque tenemos· un sentido · de 

· Patria, porque · para ·nosotros primero - están­
los dolores del país, que los triunfos del par­
·tido, y porque no queremos acarrear con la 
·responsabilidad- inaudita de contribuir con 
nuestros actos a precipitar a Colombia, hacia 

· un abismo de trag·edias, de dolores y de lágri­
mas, por eso .no somos la oposición:, ni la va­
mos a ej ercer, pero tenemos el deber de 
advertirle al · Gobierno con serenidad y con 
carácter, con-tranquilidad, que tiene que cam-

. biar, que tiene que modificarse, el problema 
no está como- lo dice el diario "El Tiempo" en 
un editorial de hoy· en convocar a la unidad 
nacional, sí unidad nacional, pero primero un 
cambio de política, un cambio de estilo, que 
el Gobierno sea serio, porque el Gobierno no 
es serio, .que el Gobierno tenga credibilidad, 
porque �a ha perdido y que el Gobierno mire 
como han mirado todos los gobiernos en las 
horas de angustia a las gentes más pensantes 
del país, a las gentes que. el país requiere en 
un momento dado, Mariano ·ospina Pérez el 

· 10 de abril después de la ecatombe, llamó a su 
Gobierno a las figuras más prestantes de la 
Patria, para que la salvaran, llamó a la gente 
más madura a la gente más pensante a los 
más experimentados, quién dij o que la madu- · 
rez y la experiencia son malas, quién dij o que 
son inalas consej eras de los .gobiernos, cuando 
todos recordamos cómo los franceses · en dos 
oportunidades fueron a una aldea lej ana d ;  
París, a traer un hombre a Charles de Gaulle, 
envej ecido, cargado el.e años y de gloria, pa,ra 
que reasumiera el control de la República con 
el peso de su inteligencia, de su experiencia y 
de su madurez. Yo creo que aquí señores muy 
queridos del partido liberal, y lo digo no por 
hacer una frase y una metá'fora más; al par­
tido que hemos querido siempre, al que hemos 
combatido, con el que nos hemos enfrentado, . 
al país hay que darle una grall' dimensión na-
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cional, un gran acuerdo nacional lógicamente 
sobre unas bases serias, sobre unas bases cier­
tas, el país no aguanta más equivocaciones, 81 

· país no aguanta más negligencias, ni más cul­
pas, el país requiere que lo maµden por estos 
días, añoro yo aquellas. intervenciones de Cé..; 
sar Gaviria, Ministro de Gobierno del desgo­
bierno de Barco cuando Gaviria le hablaba al 
país y el país se tranquilizaba porque veíá en 
su Ministro de Gobierno a un hombre capaz 
y a un hombre sereno. Nosotros señores Se­
nadores y señores Ministros, no pedimos nada 
al Gobierno, no pensamos que en esta oportu­
nidad de crisis sea el momento para que no.so-

. tros presentemos un pliego de peticiones, cosa 
que sería ridícula y de mal tono, nuestra 

. única petición es que se gobierne a Colombia, 
- que se le gobierne en la misma medida de la 
crisis que padecemos, crisis que se notó en el  
exterior, cuando se  ha venido en mengua . · 

.nuestro- nombre, yo veía con dolor como en la 
cumbre de España la silla del Presidente de 
Colombia estaba vacía y me alegré cuando 
llegó a ella con gran dignidad nuestra señora 
Ministra de Relaciones que representó con de-

. coro al país en ese momento. Y hablando de 

. España ayer con William Jaramillo mi viej o 
amigo, hablamos de esa Nación tan cara no­
sotros y recordamos por qué él y yo sabemós 
algo de historia, la . crisis española de esa gue-

- rra · civil, la más cruenta que nunca haya te- · 
- nido · la humanidad. Una guerra de muchos 

años que desoló toda la tierra y casi que acatia 
. con · la economía· de esa importante Nación, 
. aquellos tiempos de Primo de--Rivera, de Frari­

.. co · de Largo- Caballero, de la Pasionaria -. ·de 
. Santiago Carrillo, son épocas pasadas y 

!
hay 

una España distinta y una &paña rriej ór;. pbt­. · que los españoles se decidieron a acabar ·eón 
las �encillas y a trabaj ar todos a una por su 

. Patria . .  - . · 
· · -. Por eso señor Presidente y señores Minis­

· tros,· yo creo · que · ha llegado el momento de 
que el Gobierno entienda la gravedad de la 

· hora, la gravedad de .lo que pasa, al señor 
· Ministro ·de Defensá, · 10 sé que es un hombre 
·honesto un hombre j oven un ·hombre capaz 
lleno de buena voluntad, autor, porque me 
consta- de la reconciliación con el M-19,  grupo 

· al que traj o a la democracia colombiana. Yo 
no voy a pedir la cabeza suya ni voy a presen­
tar . una proposición . de voto de censura, :el. 

· problema no está ahí, de golpe usted y no 
tiene ,la culp!l, no sabe de · cuestiones de la 
guerra, eso no se aprende de la noche a la  
mañana, eso hay que sentirlo, hay que vivirlo , 
eso no es fá,cil para un civil como usted de 
tal manera que nosotros no estamos dentr� de 
este debate, en el ánimo de cambiar Ministros 
ni de firmar proposiciones de censura ni pe­
dirle al Gobierno que cambie su gabi�ete le 
esti:ir:ios pidiendo al Gobierno que tenga' la 
s�i�ic1ente sensatez y la suficiente respónsa­
billdad para que se dé cuenta de lo que está 
pasando, de que llegará el momento en que ·e1 
pueblo nuestro no soportará ni tolerará mas 13; situación que está viviendo. Yo no soy na­
d�e� para da�le consejos a nadie, pero yo le 
dina al Presidente Gaviria que recogiendo la 
experiencia de Mariano Ospina Pérez, la del: g 

. de ll:bril, el día más largo y más duro que 
Presidente alguno haya vivido en Colombia, 
que esta semana se dirij a al pueblo colombia� 
no nuestro pueblo no lo odia, nosotros no io 
odiamos,

_ 
queremos .que le vaya bien y que ·le 

vaya meJor
_
, qué tal él dij era como dijo Ospiria 

n�estro procer y nuestro j efe, de pie sobre las 
rumas de la Nación, yo creo en Colombia y 
tengo fe en vosotros. He dicho. 

· 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Darío Lon­
doñ o Cardona. 

Palabras del honorable Senador 
Dm�fo Londoño Cardona: 

Con la venia de la Presidencia, .hace · 
uso de la palabra el honorable Senador 

.... 
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· Darío Londoñ o Cardona, quien se expre- -
sa en los siguientes términos: 

Señor Presidente, honorables Senadores : 
Por delegación de la Junta de Parlamentarios 
Liberales conj untamente con el doctor Alber­
to Santofimio y otros que haran uso de la 

· palabra más adelante me corresponde la han­
- rosa situación de sustentar una posición libe­
ral con respecto a Ios hechos .qúe ,han moti-
vado esta y la anterior sesión del Congreso. 

. · Pensaba yo, que iban:tos a tener una confron-
- t.ación de connotados ribetes intelectuales, en 

_ -tQrno a la situación del- país, a la actuación 
del Gobierno y a. la· posibilidad de que por . 
.parte de . algunos Senadores se propusiese 
aquí en a.ras del control político la Moción d_e - -
Censura o cualquier otro tipo de situación cop 

. · respecto a uno o algunos de los Ministro.s del 
: Despacho. Sin embargo,·  escuchados los · res­
, petados voceros de las distintas vertien�es del 
-partido conserv.ador que hasta el momento 
-han. hecho u.so de la pal.abra creo que el deba,-
-te �tá consumado; todo parece indicar qu� 
:aquí no hay tema de .polémica ni hay asunt_o 
·que nos lleve a una _ confrontación de posicio� 
nes y de políticas o políticas para tratar de 
llegar por -mayoría a una .decisión del Senado 
·de la República'. Todo parece indicar que a 
raiz de los hechos de la semana pasada en la 
:-cárcel de alta seguridad del Municipio de -
·Envigado, el único terrorismo que se- ha vi·­
. vido . en Colombia es el terrorismo de los pash­
· llos del Senado. Aquí pocas horas - antes · no 
eran escasos los que hablaban de la . perspec'"' 

· . ticva de ex.igirle al sefü:ir Presidente Gaviria, 
-la renuncia de su- cargo; aquí tampoco eran 
.e-seasos · lors que habla.han de decirle a los se.­
:ñ.ores -,Ministros de Gobierno, J·usticia y - de 
,J)efen.sa Nacional que habían fallado en !él 
-ejercicio de sus funciones y que por lo tanto 
, deberíamos estrenar la figura de ·1a Moción 
. de C'ensura que se cpnsagró en la Constitu­
ción de 1991 .  Aquí parecía ser qutl nos debe,.. 
ríamos enfrentar con . los más elocuentes 

_ voceros de una oposición supterránea que-que:­
ría decirle al país que el Gobierno no merecía 

. continuar dirigiendo los destinos de _Colombia. 
Pero- qué ha pasadÓ, ni más ni menos que- hu:.. 
' bo gentes que actuaron con cabeza caliente, 
'que hubo dirigentes y aspirántes a ello, que 
en lugar de ceñirse a la posibilidád de tener 

.información exa:h-usta sobre los hechos para 
actuar con conocinüento de causa, s_e dedi_¡-. 
e aron a 11acer noticia teniéndose cómo pro­
·tagonistas y tratando 'de suplantar a los fuga­
dos de la cárcel de seguri-d'ad de Envigado y 
esos protagonistas nos anmiciaron catástro;­
fes de toda índole para la República colom­
biana, íbamos a desandar el camino de la 
política ele sometimiento a la. j usticia que tan 

)uenos resultad.os ha dado en Golbmbia. Iba·­
m.os según se nos anunciaba,. a acabar con 
este ensayo, que no había habido valor ci·vil 
suficiente desde el. pod.er de volver a tener -
un ,Ministro de Defensa civil luego- de más d� 

_40 años de tener un militar en esa C'artera. 

Ibamos a tratar de demostrar que el partido · 
'liberal era� digno de gobernar y capaz de ,ha­
-cerlo porque se nos iba a cuestionar en esa 
situación. ¿ Pero qué nos encontramos ? Que 
aq.uí hubo gentes que no recordaron aquella 
-viej a máxi:.."Ila que dice : No actúes nunca apa­
sionado, para qué quieres m.eterte a la mar en 

·medio de la tormenta. Y no fueron pocos los 
que hoy andan recog'iendo sus palabl."as, como 
.aquellos bu·eno.s marinos tienen que recoger 
las velas cuando la mar está bravía. A esos, 
nuestra comprensión y que les quede como 
lección, con la fuga de Pablo Escobar y sus 

. s.ecuaces, que no hay ·que precipitarse antes 
de tener suficiente información. Los señores 
Ministros del Despacho, han traído aquí una 
secuencia exhausta de los hechos que en mi 
opinión releva al Senado de la República, de 
escoger una comisión accidental . para diluei­
,dar los hechos y fijar responsabilidades por'.'" 
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que los hechos están dilücidados, las respon­
. sabilidades determinadas y ya .han .sido 
sancionados quienes efectivamente incurrie­

- ron en las fallas reconocidas por el propfo 
· Gobierno, Algún · Senador, ha querido decir 

que · han rodado cabezas de mandos medios ,  
d e  guardianes y _ de gentes sin incidencia e n  l a  

, vida política y administrativa. Nada más le­
j os de la verdad· - que eso, Aquí se ha infor­

-mado, dos Generales de la República, un Vice­
ministro, un. Dírector _ de Prisiones entre otras 

- muchas personas, ya no están ej erciendo sus 
füncione:S y -todQ en razón de- los hechos aéae'­

. ci-d0s por los operativos que ,  dieron con- la 
_fuga 'del señor Pablo Escobar. ¿Son- esos fun� 

·· _ cionarios de segu¡}do orden? ¿Actóres ínter:... 
·medios de la ·vida nacional ?  Para mí tengo 
que no. Quien quiera decirlo- -asr y trate de · 
subir en la escafa administraWra eon propó­

. sitos p:r:otervos; · lo · que · simple y llana.merite 

. quiere hacer es buscar el ahogado agiuas arri.'­
ba, porque ya de- estos informes están cl�ra'-
merite determinadas Jás fallas. Quienes .consi,- · 
deran qué er señor Ministro de Defensa no és 
acatado por ser ün ·c1vü, faitan a 1a verdad. . . 
Acaso no estuvieron precisamente presentes 

�como nos 10 narrara el· r)rópi9 - :Millist-ro y lo _ 
· reíatar:á: el �Pr�sidente- de la República, en lá 
(solución de esa crisis y en todos los momentos 

· cruciales de ella, tanto el . señor Ca.mandante 
General del Ej ército comci el General Yanine 
.Díaz,_y no. f�1eron ellos también receptores. de 
esas órdenes, solicitantes a las · Fuerzas .Mi­
litares de . su _ej ecución, y no . fue aciaso cierto 
que la linea de _ mando no se interrumpió-- y  
que el. MinJ.StrO. de Defen.sa Civil fue acatado, 

.respetado y_ o_bedecido por las Fuerzas Milita,.. . 
,res de Colombia. Quien diga lo contrario, trata 
. de mancilla,r el buen nombre de profesionales · 
_de los milit.ares del país, que obedecieron sin 
.reservas _las órdenes impartidas por el Minl.s.­
tro de Defensa y por el Presidente de la Re,. 
públic�, �omandante_ de las Fuerzas Militares. 

-Flaco favor se le hace a las Fuerzas Militares, 
al tratar de colocarlas en uná situación en la 

·cual nunca estuvieron, la de desacato a sus 
-superiores. Las Fuerzas Mfütares .de Colombia 
-n.o necesitan defensores como aquellos que los 
·colocan en la sombra de la ignominia cuando 
ellos han sq,bido defenderse sin necesidad de 
que nadie aquí les preste .su garganta, porque 
·sus hechos dicen ya largas ej ecutorias en la 
-historia- de Colombia·. No podemos equrvocar.;... 
nos, . es una trapisonda que se - le hace a fa 
:paz del país. Yo 'provengo' de una :regióll' que 
-ha- sufrido demasiado¡ yo vengo de esa.s diü­
·eiles breñas de Antioquia, yo recuer.do cómo 
:muchos de los Beniadores--de la República, no 
p.ocos dirigentes p olíticos y- cí,vicos, periodiS'­
-ta.s; industri'<l:-les,. se q-uejaban en el país de- la 
'alta- i-neidencia en la vida civil de los militares -
:actjvos y_ en retiro - , que estaban ejerciendo 
,f1mciones en múltiples cargos . del Gobierno. - -
Recuerdo también eómo en mi departamento 

-a pesar de que ei>os -meeanismos: tuvieron coe:... 
fieieriCia en una coyuntura, se: habiah de.s�as:... 
ta do· las' j ef.a turas militares y cé>mo ya la fuer:... 
'za pública,� las fuerzas · militares se habían 
-desgastádó ei1 ei' ejercicio de operativos qlie 
-eStaban -siendó ouesti{mados por la ciudada-
·nia no solamente en coeficiencia sino' por 
·abusos. Y todos pedían- a gritos que retornara 
:1a civilidad y· que -gobernaran los civiles que 
habían sido elegidos soberanamente por - el 
pueblo de Colombia, y desaparecieron las fi­
-g;uras de las jefaturas militares, y sálieron del 
.mandó 'las gentes que estaban regentando no 
-solarheñte entfdades de inteligencia sino otros 
-aspectos de la administración, y fue ·aplau-
dido el valor- civH y político del Presidente 
Gaviria : de' nombrar e.orno Ministro de Defen:... 
.sa a -un hombre sin tacha, sin mácula y· efi� 

. Ciente - en él manejo de graves problemas 
cnacionales. Vamos a retroceder eri. el'lo, las 
Fúerzas Militáres han rodeade> al Presidente y 

.han a.catado al Ministro, de dónde acá. que 
.nosotros v-a-yamos a pedir lo contrario. Y- ra 
.política "de sometimiento a la j usticia, aquí 
;parece que _ hay: gente qU'e cree que hay que 
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conocer la historia, aquí parece que hay gente 
que cree que Colombia la inventaron el día 
que se fugó Pablo Escobar de la cárcel de En;.. 

- vigado, son l os mismos que olvidan cuál era la 
actitud frente a la política del Gobierno d-el 
Presidente Barco en esa guerra declarada 
contra el narcotráfico y el narcoterrorismo. 
Acaso no eran los mismos que decían que Co.­
lombia_ no merecía esa guerra que estábamos 
viviendo, acaso no eran los mismos que ade­
más de ásustados estaban encartados a cada 
explosión · de carro bomba, de bomba ::¡, cad:l 

· secu.estro y asesinato selectivo, acaso no eran 
-1o's n�ismos que deci-an que cesara esa -horrible 
noche para que la democracia tuviera_ su: cur­
so. -Hoy después de tanto sacri:fiei0, de tanta 

,muerte, de tanta ruina moral, de tanto des­
_prestigio, de .tanta pérdida en la riqueza pú:­
blica_ y .  pi:ivada, y después del esfuerzo inte­
lectual de quienes vertebraron la poiitiea d'e 
· sorrietfmiento . que es hoy legislación 01·dinari:a 
- del país, q:uiereri que nos devolvamos, será 

. 'que es q�úe a-ñoran los rigores de la guerra o 
· �q.u.e quieren ver a nu,estros compatriotas toda­
·Vía: múriendo, c::i,yendo en las calles de las 
Ciudades. Yo que provengo del Pepartamento · 

: de AritiÓquia, de la ciudad de MedelTin, no 
ér'eo que sea j usto que alli se vuelvan a vivir 
esos nefastos rigores y no lo deseo para nin;.. 

-_g.una parte del _ territorio nacional. Si algo 
-hay que reconocerle a Gaviria es precísamen'-
te ese · éxito que obtu:vo de materializar la 

. ,desapaiición del terrorismo en todas sus ma.:.. 
nifestaciones, dos afio.s tenemos de tranquf­
lidad y de sosiego, paree.e que la flaca memo:­
ria de Jo_s humanos ha traicionado a mucho� 

. y parece. ser entonces que .se han olvidado _d.e 
'10 que· vivimos y q:ue quieran arriesgar esta 
;frágil paz que hemos logrado con la po�ítici 
de ·sonietimiento a la j usticia. Si hay quien 
q.uiera acabar con ella que radique los pro; 
yectos de ley necesarios para que aqui la dis·:­
cutamos, porque ellos son hoy legislación or:... 

• dJnari.a de la República de Colombia y n9 
depende de la voluntad del Ministro _ de Jus:.. 
ticia, del Ministro de Gobierno o del Pre.sí'-

.. · d'en�e de la República, sino de actos ..soberano.:; 
de expedición de leyes en el Congreso de 1,a 

_República, aquí esperamos a _los enemigos de 
.la politica de sometimiento, para que. deba:­
ta,inos sus rigores y para conocer sus- · inicia­
tivas suplantarias de -ellas, si es que traeí� 
mejores ideas, y qué podemos decir s�ñor Pre'.. 

'sidente Y. honorables Senadores acerca' de ll'J, 
·maniquea posición de algunos, de tratar de 
· traducir los grandes males de la Nación com�-r 
·producto legítimo del Gobierno que reg.enta 
'un 'hombre de extracción lfüerai, ésto, es repi:... 
fo de un opo;rtunismo que en Ju_gai: de merecer 

·i_a coinhiseración y la lástinrn de quienes lo 
ej ecutan lo que hace es enturbiar más la 

'politlca colombiana para méecer el aespres':' 
'tigio de- que asÍ- hacen us_o de tan bajas armas, 
- es cla-ro, q_ue en Colombia hoy distinto al 
gobiernó anterior, no hay un gobierno de par_:­

- tído·, .aquí lo que hay es una coalisión volJ.m-:­
· tar-ia · dé Gobierno esc9gidos. sus colq,J;Jorado;-

. -res · de ' los partidos distintos que inclu;siv� 
-tienen - representación en el Congreso por �l 

· Presidente de · la República con el respaldp 
,expreso de los j efes y· los directorios políticos 
-de los Congresistas de esos partidos. Si lo que 
-quieren es fijar responsabilidac;les políticas, si 
-10 que se quiere- es determinar improvidenciá, 
·culpa grave, culpa leve o culpa levísima en e:l 
Gobierno señor Senador Angulo hagámoslo 

_ -con la' coalisión de gobierno y no seña1emos 
discriminatoria y facilistamente a uno, dos 
o tres ministros, porque allí coactúan los re:.. 
pi·esentantes de todas las fuerzas políticas, lo 
demás es un oportunismo tan _insensato como 

·incend-iario. Acaso, no recuerdan muchos de 
los presentes cuál fue la actitud del libera:. 
lismo en el GÓbierno de Betancur, ante tan 
h1mensas . d-ificultades que se vivieron ahí Si 
·hasta la broca del café apareció honorabl� 
·senador An,gulo, después de que llegaron el 
desastre. de Armero, la muerte, ruina, desapa­
rición y casi que la parálisis de la j usticia con 

- los insucesos del edificio del frente. Y cuál fue 
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la actitud del liberalismo a pesar de que el 
señor Betancur nunca nos trató como partido 
y escogió a su 'criterio sus colaboradores, les 
respetamos la necesidad de salvar, la necesi­
dad de salvar fas finanzas . del partido con 
una reforma tributaria de la cual si mal no 
recuerdo fue ponente el Senador Marín Ber­
nal. Acaso no se rodeó precisamente al Presi­
dente en aquellos insucesos, ahí está en los 
archivos de la Cámara de Representantes de 
la Comisión de Acusaciones lo que dij eran las 
mayorías liberales sobre lo que pasó . en el 
Palacio de Justicia y ahí reposa también en 
la memoria de la j usticia colombiana los deba­
tes y los análisis de los Magistrados ad li.oc 
que analizaron esos -mismos hechos. 

Qué pasa ·senador Angulo, usted )J.abla de 
. la crisis de Tlaxcala, acaso es que añora la cri:­
sis permanente de . la guerrilla ., enseñoreada 
del país sin interlocutor. válido ni ejército 
capaz de derrotarla, acaso no debe reconocér­
sele al · liberalismo que fue él quien inventó 
el mecanismo de las comisiones . de paz en e1 
Gobierno del doctor Turbay Ayala, para con.;, 
·tinuar con e.se mecanismo en .forma serena Y 
cierta, hasta llegar a los acuerdos a que usted 
hiciera memoria con el M-19 y con otras fuer­
zas insurgentes, que ihoy nos coadyuvan· en 

. ·1a administración del país ·y en el éxito de la 
gestión legislativa. Es que usted quiere año­
rar esos años · en los cuales se desgastaba el 
Ej ército los hijos de los campesinos cayendo 
en emboscada, sin que si·quiera se llegasen a 
diálogos a acuerdos así ellos fracasaran con · 
las fuerzas insurgentes. No · honorables Sena­
dores, yo creo que lo que hay que hacer aquí 
es un alto en el camino del oportunismo. Mu­
chos dicen que el grave problema es la cam­
paña electoral de los Estados Unidos que 
tierie acosado al Presidente en ej ercicio que 
bus:ca una reelección y podría encontrar en la 
eventual violación de nuestra soberanía y de 
nuéstra propia Constitución un aire para po­
der equilibrar al menos las encuestas qlJ,e hoy 

· le son· desfavorables. Yo creo que la posición 
enhiesta de Colombia, en los foros internacio­
nales y el respeto a las normas especializadas 
· que se practican desde la presidencia en la 
Cancilleria, son garantía suficiente de que 
Colombia e.s un p·aís soberano y digno en el 
concierto de las naciones y que ni nuéstra 
canciller y nuestro Presidente permitirán que 
se pisoteen · 1a soberanía colombiana y que 

· nuestro pais sea tratado comó una república 
.·bananera. No señores Senadores,. nosotros lo 
que tenemos que cuidarnü.s no es del .aspi­
rante a la presidencia dEi los .EStados Unidos · 
que · desde el ej ercicio del · poder está siendo 

. derrotado sino desde aquel punto, de lqs.aspi­
ra.ntes a la Presidencia ele Colombia, que . en 
su afán de tratar de ser siquiera precandida­
tos, tratan de incendiar a 1a· República para 
hacerse notorios. Esos mi.smos que en su roo­
m.ento no tuvieron ·el valor civil de responder 
por sus hechos, hoy quieren que se . responda 
·porque nó debe de hechos que no tienen la 
magnitud que ellos coadyuvaron, '  o que bajo 
cuya administración se sucedieron. Yo creo 
señ9r Presidente, honorables Senadores, que 
aquí queda en claro que el país merece que 
se respete la política de sometimiento, que el 
país necesite que se perfeccione la política 
c;arcelaria que al país le urge conse;rvar un 
Ministro de Defensa Civil para su propio pres­
tigio y para ia propia armonía de las fuerzas 
militares y para el ej ercicio tranquilo del po­
der. Yo creo que aquí lo que se reclama es que 
la coalición del Gobierno lo sea sin temores a 
los propios de.spresttgios, porque gobernar no 

. es fácil y ser hipócrita si que lo es. Lo debemos 
hacer señor Presidente, es después de que ter­
mine este debate, decir que el Gobierno actuó 
con responsabilidad y sensatez- que las fallas 
fueron reconocidas y sancionadas y que el 
Congreso de la República debe seguir al me­
nos en él Senado en el ej ercicio de sus fun­
ciones porque ni siquiera las comisiones cons-

. titucionalés permanentes, se han podido1 
reunir porque estamos algunos presidiendo un 
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proceso· derivado de los 1,1.eohos de Envigado 
·que debería simple y llanamente servir para 
madurar proyectos de ley de la Agenda 'Legis­
lativa que tratan de mejorar la vida· de nues'­
tros conciudadanos. Muchas gracias señor 
Presidente. · 

Durante la intervención del .honorable 
Senador Darío Londoño Cardona, la Pre­
sidencia · concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Juan Guillermo An­
gel Mejía, quien solicita sea declarada la 
sesión permanente. La Presidencia pre­
gunta a la plenaria si desea continuar en 
sesión permanente, y ésta responde afir­
m�tivamente. 

· - La Presidencia ·concede el ·uso de la 
palabra al honorable Senador Carlos Cor-
.si Otálora. 

· 

Palabras del honorable Senador 
Carlos Corsi Otálora: 

Con la venia· de la Presidencia, hace 
uso de la palabra: el honorable Senador 
Car los Corsi Otálora, quien manifiesta lo 
siguiente: · 

Señores Ministros y Senadores: Mientras 
escuchaba las intervenciones veia que el cli­
ma del' debate iba asosegándose, que el am­
biente en Colombia se iba tranquilizando, 
pero que sin . embargo los males que afligen 
a la patria seguían vivos, y qué no podíamos 
hacernos la ilusión de que por el hecho de 
evitar una confrontación politica, los graves 
problemas que en este momento enfrentamos 
estuvierap. resolviéndose. Lo que hoy debemos 
preguntarnos es esto : 

¿Por qué esta crisis de Colombia? La pre­
gunta es estructural, desde ayer h.emos estado 
dedicados a lo coyuntural, hemos estado mi:.. 
·randa la situacfon particular pero necesita­
mos hacer un aná.lisis en la estructura, 'con 
un ép.fasis en la estructura más que en la 
coyuntura, porque si no lo hacemos, a este 
problema vendrán otros y otros, de todas ma­
neras que la intervención que pienso desa­
rrollar, se va a referir a "la estructura estric-
tamente. 

· 

. : Quiero. hacer una reflexión al respecto : 
. -Cuando. un .cuerpo en este caso el cuerpo po-

lítico de Colombia está enfermo, existen dos 
. ,terapéuticas : Una que ataca .directamente al 

virus, gue intenta destruirlo, es lo que se está 
haciendo, · pol�tica de· sometimiento. U otra 
polítiCa, pero:.va encaminada ·a erradicar al . 
delincuente, pero bien puede ocurrir que si el 
. organismo está débil; que si - no se cuida de 
fortalecer el organismo político aun cuando 
tenga éxito la · política y destruya al delin:­
cuente, perezca el paciente porque tiene otras 
rafees la enfermedad. Entonces, .la pregunta 
de fondo es : ¿Por -qué se muere Colombia? 
¿Por qué tenemos que admitir que la Nación 
·colombiana pasa 1a peor crisis de su historia 
sin que estemos haciendo con esto exagera­
ción alguna? ¿Por qué lo afirmamos? Porque 

. la esencia de una Nación es la conciencia que 
su pueblo tenga de una común misión en la 
historia. Y en este momento podríamos de­
cir que los colombianos se preguntan sin 
respuesta para dónde va la patria. Y no la 
hallan. Recuerdo un pensamiento de Mon­
tiame: "Ningún viento - aprovecha a quien no 
tenga un puerto al cual llegar". De nada nos 
sirve desgastarnos en delbates si ria miramos 
la raíz de la crisis. Y ¿ cuál es esa raíz? El 
problema está en el .sistema político g·eneral. 
En que éste ha oedido en sus cimientos. Yo 
comparto el sistema politico, lo he repetido 
acá, como un edificio de seis pisos, tomo para 
explicar esta -imagen, la teoría sociológica de 
Parson y de otros de esta Escuela. La socie­
dad es un sistema social. Cada estructura 

GACETA DEL CONGRESO 

social cumple una función. Sin las funciohes, 
no puede operar todo el aparato. Ese· edificio 
de sei.s· pisos corresponde a cada una de las 
necesidades básicas de la sociedad. La pri­
mera estructura social es la estructura reli­
giosa, como el primer piso del edificio. La 
segunda, la familia. La tercera, la de los 
cuerpos cívicos. La cuarta, la educativa. La 
quinta, la económica y la sexta la política. 

Pues bien. ¿ Cómo está Colombia? Como un 
edfificio. ¿,Y qué es lo que observamos? :  qu-e 
encontramos que no funciona ninguna de 
estas estrücturas. Que hay confusión en el 
edificio. Es ·Como .si estuvierá temblando. ·Y. 
todo el edificio o sea el sistema político se · 
estuviera sacudiendo, y hay pánico y descon­
cierto. Y entonces las gentes piensan que en 
un momento P,e receso pueden analizar .. 10 
que li.a pasado después del temblor en cada 
piso. Todos corren y ven graves_ problemas en 
cada uná de i::i,s áreas. Se dan terapéutiCas, 
se señalan soluciones. La última, la Constitu­
yente, que trataba de organizar nuevamente 
el sexto piso del edificio político; es decir, el 
Estado. ¿Pero qué ocurre? Todas las tera­
péutiCas que se ensayan, todas las reformas 
.que _se hacen, inevitablemente fracasan. · Y 
· esa es la tragedia de los. últimos 30 años. : 

Las reformas estructurales han fracasado 
una tras otra. Cada una se justifica en el fra­
caso de la anterior. Y entonces, la pregunta 
es ¿ por qué? Hay un grupo de personas que 
en un -momento dado se sale del edificio y se 
da -cuenta que se desploma todo el edificio. 
Que han cedido los cimientos y que por lo 
tanto aun cuando las reformas parciales sean 
buenas, estructura por estructura, sin em­
bargo, debido a la base que ha cedido, todo 
el edificio se cae. Y es precisamente Ja ·situa­
ción que hemos vivido en estos dos · días,:· La 
confusión total, entonces, ¿qué hacer ante 
esta situación cuando se toma conciencia del 
desplome · del conj unto . del edificio social? 
Quedan dos posiciones : 1La primera a renegár 
contra los que admistra:n el edificio, quedarse 
en el edificio diciendo, el que lo administra 
falla. Y el administrador, los administradores 
desde · el Presidente, los políticos,. las fuerzas 

-vivas que manej an cada sector, son acusados 
de una manera tenaz, se .les achaca la culpa 
de todo, pero la culpa directa no está en los 
administradores sino que es. un problema, de 
estructura; 

· La otra solución es diferente, salirse y con-
·éebir un rilievo sistemá político, -pensa1• en 

· ·una nueva .dinámica para la sociedad, ahora 
·men ¿cuál es la raíz o la falla de fondo del 
, sistema 'político actual? Que toda vía persiste 
· en tener como 'esencia la dinámica de con­
flicto, en . manej ar - las relaciones a base de 
confrontaciones, en no · haber entendido· el 
espíritu de , participación . de · la Constitución . 

· ¿Cuál puede ser la úniCa dinámica de respU:es'."" 
ta en este desconcierto? ·suscitar una di­

:námica de comunión en todas las estructuras 
sociales del país, gr·ave cosa sería que por­
que aquí no hubo renuncia de Ministros o 
porque aquí no hubo cosas dramáticas se pen.:. 

.sara que ya el problema está resuelto'. 
. . Y: no hay que pedirle al Gobierno solamente 
la respuesta, la respuesta la tiene que dar ca­

. da ciudadano colombiano, la tiene que -dar 
cada Senador de la República, la tenemos que 
dar todos. Y generar un dinámica de -comu­
nión en este caso consiste, en bUiScar · en 
cada una de las estructuras · sociales cuáles 
son los puntos donde todos convergen, cuáles 
son los puntos de unidad, qué une a los ·  co­
lombianos en la educación, más allá ·de lo 

. .  que los separa, qué une a los colombianos :en 
la economía, ahora estamos com.o hemos vi§'to 
en un conflicto radical entre sector sindical 
y el empresarial, qué los puede unir, dónde se 
puede generar la dinámica de comunión en'el 
corazón de l::¡, empresa, superando el conflidto 
de clase, lo mismo -en la familia, lo mismo· en 
cada región. Qué se puede hacer para que las 
fuerzas vivas gremiales, para que los partidos 

•• 

( 

... 



GA.CETA DEL CONGRESO 

- políticos, para que el Gobierno de los entes _ 
territoriales y el Gobierno Nacional se unan 
en cada una de las regiones frente a obj etivos 
cívicos perfectamente determinados y de esa 
manera -:-cfesencadenar grandes movimientos 
de convergencia y unidad sobre obj etivos y 
cpropósitos identificables, pongo como un 
ej emplo : Si en un departamento, se ponen de 
acuerdo . en· una o dos prioridades todos los 
sectores, más el Gobierno Nacional, y desen­
-cadenan todas las energías de los miembros 
de esos seis pisos del edificio, y le dan un 

_ énfasis por los medios - de comunicación social 
-y toda la conciencia colectiva se centra en ese 
-uno · o dos obj etivos donde todo ciudadano 
pueda participar en su realización, cambiará 

· Ja mentalidad, estarán pensando en cosas­
- positivas, estarán - dedicados a lograr un ob:­

j etivo común en- término de dos años. Si por 
ej emplo, como se está haciendo en el campó 
educativo, se ha puesto de acuerdo ·todo el 
sector de la educación en hacer que Colombia 
-sea una . gran comunidad educativa, y las 
.'fuerzas de la- educación privadas. y públicas · 
convergen con el Gobierno y con el Congreso, 
en un gran proyecto de educaclón, el sector 
·educativo comienza a vibrar en términos de 
·comunión y no en términos de conflicto y 

_ �
e . antagonismo. 
Parece una cosa simple pero es - la única 

solución· porque así poco a poco vamos ha­
ciendo una pedagogía cívica, .vamos educando 
al ciudadano a trabajar nuevamente por el 
bien común, vamos haciéndole partícipe en 
cos_as concretas y esa terapéutica va haciendo 
que la gente no sienta que el problema prin-

- cipal del país es el del narcotráfico, va: ha­
éiendo que no toda la atención esté sentada 

- en. un -acontecimiento, esté centrada la aten­
ción por la fuga de un preso "por importante 
que sea'', está muy lejos de ser el principal 

_ .problema del país, es problema. Hay que cen­
trar la atención en otras cosas absolutament"e 
_positivas, no negativas que movilicen la ca­
pacidad creadora del colombiano y no que le 
-despierten sus ancias.- de critica y de demo:.. 
. lición. Es una pedagogía que todos debemos 
asumir para generar un nuevo clima de pen­
samiento y de conducta, parece romántico, lo 
es. 

· 
- ' Yo vengo por un movimiento que es cívico-, 

· que tiene la ventaj a d e  oponerse cuando hay 
que oponerse y de ayudar cuando hay que 
ayudar, porque no tiene ningún - compromiso 
distinto del de la patria, porque nunca lo ha 
tenido, es una cosa totalmente nueva: Y no"'­
sotros vemos que sólo la creación de un espí­
ritu cívico, baj o una .dinámica de comunión 
en cada estructura social, no es una cosa abs­
tracta, no se trata de- que los políticos se reu.;. 
nan y firmen un pacto de unidad, eso éstá -
bien, y está bien, pero no se · trata sólo de eso, 
que · baj e a las bases, que deimienda a la fa­
milia que cada uno de ei:¡os seis pisos se co­
mience a remodelar nuevamente la sociedad 
colombiana y eso sí, aquí debo recordar dos 
·cosas para concluir : Colombia llegó a ser una 
de las naciones más pacificas de la tierra. 
En Colombia . escribe José Manuel Restrepo -
hace ya 200 años se podía recorrer por todas 
'partes sin riesgo de n�nguna clase. Colombia 
fue una de las naciones más honestas de la 
'tierra, todavía recordamos nuestras casas 
abiertas de par en par, no solamente en el 
espíritu sino físicamente sin que nunca en · nuestras ciudades se perdiera algo, habfa 
"Una honradez clá.siéa todos de alguna manera 

)a. conocimos. 
, Entonces lo que sí yo quiero dejar aquí pú­
. :blica protesta es contra los voceros que están 

. .  diciendo que Colombia es un nido de delin­
-_ . �uentes y que así lo diéen en la prensa ex-
- ºtranjera o en los medios del exterior. Les\ 

·_ quiero decir y oj alá los amigos de los medios 
--�e comunicación colombianos que tanta labor 

' están haciendo por el país en este momento, 
- ,que de alguna manera le digan a quienes en 

-. :el exterior denigran de Colombia que son 
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unos hipócritas, que Colombia tuvo 300 años 
de paz sin Úna sola guerra, que Colombia 
tuvo un r.espeto a la persona humana admi­
rable, donde un muerto era un escándalo na­
cional y que allá mientras .tanto tuvieron las 
_guerras napoleónicas, que se acuerden de 
Austerlitz, de Gena, · que se acuerden de Wa- · 
terloo, que· se ac;uerden · de Sedán, que se 
acuerden ·de la Segunda y Primera Guerras 

. Mundiales, con 42 millones de muertos, que 
se acuerden de la bomba - atómica, que se 
acuerden del Archipíelago Gula, que se acuer­
den del holocausto y esa Corte Suprema de 
Justicia de los Estados Unidos, es responsable 
gravemente ¿por qué? Porque al mismo · 
tiempo que da el derecho al secuestro autoriza 
el secuestro, a nivel mundial j ustffica el 
aborto como un derecho humano, ' olvidándose 
que la altísima tasa de aborto provocado en 
los Estados - Unidos generó un clima adverso a 
la vida humana, que llevó -en la década de los 
80 a · la drogadicción masiva, de las gentes 
j óvenes Y' QUe si Colombia hoy padece de nar­
cotráfico es por la descomposlción de la j u-' 
·ventud· en amplios sectores dé ese vecino país 
y de otras sociedades de consumo, que no tie­
·nen autoridad moral de ninguna clase · para 
� uzgar a Colombia, nosotros tenemos fallas 
como las tienen ellos, allá hay gente buena, 
honesta y respetuosa. d-e la vida como la hay 
acá, pero nada d:e maniqueísmos, ni de crear­
nos mala conciencia, que miren su propio co­
razón primero y se horrorizarán porque en­
contrarán mayores pecados colectivos, quei 
los cometidos por un país pobre como Co­
lombia, que j amás ha- hecho un bombardeo 

· atómico, ni ha declarado una· guerra mundial 
· que miren su conciencia antes de dar j uicio� 
de valor contra una Nación como Colombia 
-yo sé que en los países más prósperos de l� 
tierra, grandes sectores de la población de­
fienden a· Colombia y d_efienden la vida y son 
nobles y son buenos, pero · lo que aquí si de­
bemos portestar es por esa mala información 
que trata de crear una mala conciencia con 
fin.es colonialistas. Y quiero terminar enton­
ces, haciendo un llamado a la unidad para 
'iJJ"l _sector por sector se promueva un espíritu 
de cambio real. 

La Presidencia concede el uso de . la _ 
pa;labra al honorable Senador Enrique 
Gomez Hurtado. -

_ Palabra� del ho:norable Senador 
Enriqu� Góméz Hurtado: 

Con Ja venia- de l� 'Presidencia, hace 
Uso _de la palabra el honorable Senador ·­

, Enrique ---Gómez 'Hurtado, quien ·mani� 
:fiesta lo siguiente: 

. · - Gracias señor Presidente. :Resulta de cier­
.to m9do dramático tomar la palabra '  en un 
-momento tan ·crítico del acaecer nacional y 
ver el desierto frente a uno, es una demostra­
ción de que a Colombia le está sucediendo 
algo sumamente grave y es el desbarajuste, 
el derrumbamiento del régimen, . hemos que­
rido desde _ el Movimfonto de Salvación Na­
cional hacer una: distinción entre ·el régimen 
y las distintas instituciones que forman el 
Estado en alguna oca.sión en documento del 
Movimiento le propusimos al señor Presiden­
te de la República, que apartara el Gobierno 
del régimen porque el régimen esta1ba ·comple­
tamente corrompido, porque la forma como 
estaban operando lais distintas instituciones 
que lo- componen, hacían sumamente dlfícil -
la operación sana del Estado, no lo entendió 
así el Presidente, en alguna vez me hizo la 
observación de que. le estábamos diciendo que 
no gobernara con el Partido Liberal, n o  era 
esa nuestra intención, nosotros queríamos que 
gobernara señalándole a la opinión públiica 
propósitos distintos de aquellos que el _régimen 
nos está demostrando que tiene día a día, esos 
propósitos que estamos viendo en este mismo 
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Congreso, los que vimos durante la pasada . 
legislatura y que quedaron conformados en 
unas disposiciones aquí aprobadas que son el 
fruto del régimen y que no ha;blan 1bien del 
Congreso, fue triste el proceso de la aproba­
ción del reglamento que culminó con la 
muerte del intent_o de purificar la adminis­
tración interna del Congreso con el debilita­
miento de la Comisión de Etica, con un re;.. 
glamento prolij o que más confúnde, que acla­
ra. el procedimiento interno y que finalmente 
tuvo como colofón el inominioso mico de los· 
auxilios, no fue claro tampoco el procedi­
miento de api'obación de la Reforma Tributa­
ria, porque el Gobierno del Presidente Gaviria, 
que inicialmente nos mostró fa capacidad de 
hacer uria propuesta distintá, una capacidad 
de convocatoria a la opinión pública para res­
paldarlo y Uegó a la más alta cumbre de 
prestigio que Presidente alguno en Colom'bia 
había tenido, no tuvo más remedio que do­
blegarse ante el régimen y aquí no manda er 
Presidente de la República, aquí manda el 
régimen y desd.e aquí, desde ias distintas ·c-á­
maras del Congreso y desde · 1os otros esta-.;. 
ment9s d.el régimen, se . doblegó la voluntad 
del Gobierno y el Go'bierno no tuvo más reme­
dio que .  venir aquí a los pasillos del Congreso 
a pactar con el régimen una -Reforma Tri­
butaria, mediante un intercambio que no es el 
que clarifica el quehacer del Estado y en 
cambio puede estar- justificando U:na serie de 
_desastres · permanentes que nos angustian. y 
_que nos rodean desde todos los puntos de )a 
administración públitca, por eso pensamos no­
sotros que el incidente, el triste, el innomi­
nioso, el vergonzoso incidente de Envigado, 
no es si - no una pustula que ha aflorado en 
un organismo que está completamente po­
drido, la escandalosa fuga de Pablo Escobar 
no es si no el resultado de una corrupción 
pemanente y establecida y prácticamente 
justificada por la adminlstración pública, p or 
la acción pública·, incluso hasta por los medios 
de comunicrución y por la opinión: que se ha 
acostumbrado a pensar que así se hacen las 
cosas, y que el 11echo de que haya una olla 
.con una sopa o con unas papas con mayonesa 
es suficiente j ustificación, para que un cabo 
_del Ejército de l:;¡, República traicione al país, 
y eso parecen explicaciones;· además les ha­
bían ofrecido dinero, además había tantas 
_otras cosas de por medio, también esta p olí­
_tica_ de some_timiento a la jus ticia, lma políti­
ca en la que como bien se ha dicho aquí, 
hemos estado más o menos de acuerdo, hemos · 
_estado de acuerdo en sus formulaci'onés por­
que no hemos estado' de acuerdo con. aquella 

_ _  guerra insensata que-_ proclamó el Presidente 
. _Barco, pero no _ la conocimos del todo por 

dentro, no _ se _sabía qué se h abían hecho los 
contratos con los delincuentes, porque cuarido 
!hay uri acuerdo · de voluntades para · produicir 
obligaciones se produce - un contrato, 10 que 
pasa es que aquí se trafaba de contratos con 
obj eto ilícito porque no es otra cosa que- un 
contrato, en todos es.tos documentos que _ el 
mismo - Gobierno �nos ha entregado para 
demostrar en qué consisten los distintos 
procedimientos que se adelantaron para "la 
constn1cción de · la cárcel de Envigado, la 
construcción de la. cárcel no, el adecuamiento 
de una propiedad que es de Pabio Escobar a 
su propia voluntad y de acuerdo con_ sus pro­

·pias instrucciones, no saibíamos todos estos 
diálogos, entonces nos cabe pensar, ¿que será 
lo _que está pasando aquí?, aquí tenemos un 
problema, campaña o una política de someti­
miento a :  la justicia, o tina campaña de so-

- metimiento de:  la justicia; los documentos 
. que · en . nuestras manos están nos permite 
pensar que es más propio hablar dé lo segundo 
que de lo primero, se hafüla aquí de un j uicio 
de responsabilidades, yo 1creo que tiene que 
haber en algún momento la posibilidad de 
que la opinión pública colombiana compren­
da, que el que asume responsabilidades debe 
responder por· ellas. 

¿En dónde están esas responsabilidades? 
Pues hay que averiguarlas ; ya .se está diciendo 



_aquí.·que no hace falta una ·comisión acciden­
tal. Q:ue no hace falta que el Senado haga 
una inquisición .serena y tranquila, sobre qué 
,:fue lo que pasó ese- dia y sobre qué era lo que 
.estaba ·sucediendo antes. 

El documento que tengo a la mano, se nos 
informa sobre la comisión de j usticia, de se­
·guimiento presidencial del sometimiento y a 
·esa comisión- pertenecen el Presidente de la 
-República, el Ministro de J'usticia, el Procu­
�rador General de la Naieión, el Comandante 
'General de las Fue1'zas Armadas, el Director 
de la Policía, el .Director del DAS, etc. Esa 
-Comisión tiene- como objetivo, pues hacer el 
,.Seguimiento y se h-a reunido 40 veces; entre 
el 10 de julio de 1991 y el l5 d e  julio de 1992, 
:y esa numerosa- ·comisión en donde están 
-todos los resp<msab1es ·del orden público, 
1mnca· · tuvo conocimiento de lo que estaba 
0oasando· en- la eár-cel· de· Envigado. Ya se nos 
:decía. aquí . que· este· deibate se - debe terminar_. 
Yo no creo que s_e deba . terminar .. Yo creo 
q,ue no deb emos por .este camino conducir a 
�la culpabilídad, _ nr a la mo.ción de censura. 
Lo: .q:ue . sí · debe: · haber en alg:ún momento 
frente a la opinión ·P.Ú!blica, es la capacidad 
·de c-0nocer la verdad, toda la v erdad, y nada 
más g.µe la verdad. Esa es una fórmula sacra-:­
mental de· los proeedimientos judicialeB, q_u� 
:en Colombia ya no se está aplicando. Aquí 
la venlad está.; lej;ana . .  
·' · Al Movimiento ele Salvación Nacional se:  le 
acu.saba de decir la v erdad en la legislatura 
·pasada y pareció lógico en los medios - de 
·publicidad, -a los medios de comunicación, al 
.:Partido Liberal, a mucha gente - le pareció 
:muy ·bien, que el heclhü de �iue el Movimiento 
·de· Salvación Naciünal dij ese la verdad, cons.=. 
títuía un acto de oposición . y que por eso no 
,debiá seguir en e1· Gobiérno. Y a nosotros nos 
iJarece bieri hablar del- Gobierno; porque estar 
·:crentro del Gobíerno o. estar fuera del Gobier;,. 
:no no ca1hbiará.. nunca nuestras posiciones 
'.tntelectuales y nuestro deseo de colaborar, 
::nuestra voluntad- de ayudar a sacar adelante 
.las institucione-S colombianas. Ni hará por lá. 
·:falta de tal o· cual' cargo, que estas mismas 
cónviccio'nes vayan a cambiar de orientaci_ón . . 
· · .  Estainos fuera O.el . Gobierno, afortunada".'" 
mente; p.orqµe hubiéramos tenido que ne.gar,. 
:nos a firmar. ese pagaré en 1b!anco, sin fecha, 
sin propó;:;itos, .sin .obligaciones conocidas, que 
:yarios grupos . polít�cos firmaron ª11:te uno� 
:propósitos del Gobterno que el Gobierno ni 
siqµiera se molest·ó en . sefíalar cuáles eran·, 
no lo hubiérarrws podido fiJ;mar. Y natural� 

-mente cua.udo se han firmado esos pagaré�, 
:este tipo de .deba_tes, result�m muy incómodos 
_para los firmantes, para los m1.e están debien:­
·cto esta cuenta, y por eso. veo aquí delante, 
�este desierto, pprqu·� nad�e qµiere ?-Sumir la 
responsabilidad de enfrenta,r· 1a verdad, toda 
.la· v�rdad y nada más que la verdad. _ 

.Yo aplaudo· ai- Cho.bierno por su actitu�L Ha 
sido bien. Ha·bla- ioi.en de .su. capacidad p_olítica 
y de la· comp1'ensión - qJ.1e muy- tardíamente 
tuvo de la- gravisima situación que en este 
momeRto - estamos- .enfrent.aruio. Está bien 
reconocer- los errores. ESO; es, bueno. Eso per­
mite - precisamente· que adelantemos una in,­
vestigación sobre los.- j uicios -de - responsabili.,. 
.dades. Porque también nos: parece inju.sto -que 
-de pronto resulte ·ser las -Fu.erzas Armadas las 
responsables de este- estropicio. Y que· un 
General - con una buena traye.ctoria, salga de 
Ja; noche ªº la mañana d.estituido sin ha:ber 
.sido· oído nunca, yo · quisiera· que . ese · ge­
nerai venga aquí y declare delante de la · 
Comisión del Congreso; bajo la gravedad 
del j uramento, qué f-ue lo que le pasó. 
Pero no podemos estar- sometiendo fas ca­
rreras de los mi'litares . a unos juicios oca• 
.sionales, producidos por un afán político, por 
Ja - necesidad· de poner unas bandejas erncima 
:de la mesa para que la:. opinión púiblrca crea 
que hubo unos responsables, e.s bueno que se 
sepa quiénes- ·son. los responsaibles, si la:S per­
sonas que pudiera-n ser _responsa_bles en · eJ 
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Gobierno nos han manifestado claramente 
con toda serenidad, ·  que están di.spuestos a 
absolver estas responsabilidades, yo creo que 

:e1 Congreso debe seguir adelante en ese 
camino, porque es bueno para ellos, porque es . 
bueno para el Congreso, porque es bueno para 
-la opinión pública, porque tapen, tap.en, ta­
pen, como decía La ureano Gómez, no es una 
maner.a de prestarle un servicio al Gobierno, 
el Gobierno no sabía, se me ha dicho de 
buena fuente que · fue de espanto lá reacción 
.del señor Presidente cuando se enteró de lo 
que. estaba pasando allí; pero también es de 

. espanto para mí al sruber que s.ólo ese día ·se 
eRteró el Presidente de lo que allí estaba pa­
sando, cuando los que hemos con frecuencia 
pasado por lVIedellín, corn.o pueden .ser JGs 
S.enadores, sabíamos que en Medellín esto.e; 
señores haicían lo qµe .se les daba la gana y era . 
de público conocimiento;· eso no· puede ser 

:m-0ti-vo de sorpresta, de tal manera qµe . la 
.política ·ae reinserción -de sometimiento a la j u.sticia; pues comienza � apare�er . como una 
_política de sometimi.ento de 1a justici-a,. y· esa 
nota es una situación qué Colombia debe .to-
)erar. · -
· Yo tengo mis posiciones. ya. conocidas . sobre 
lo q;ue es este fenómeno de la lucha. del nar.;. 
ootráfico y he he.cho propuestas y por eso 

-v,oté en eontra de . la. Gony.enición de Viena, 
.por.que señora Ministra .si hubiéramos : apr.o..;. 
-baño esa Convención de Viena, pr.obablemente 
le hubiéramos autorizado a los Estados:Unidos 
_la intervención a· Medellín ayer, porque dentro 
.del contexto de· la Convención los paises bue� 
iios tienen derecho a intervenir en los páíses 
malos y los países bueino..s son - los que- coÍl.su• 
:men, y los paísies malos son ·los que producen,' 
y nosotros .-tenemos qµe cr.ea:rle al :t;nundo- una 
·conciencia distinta sobre la · situa�ión de Co­
Jombia, pero eso es otro tema, pero el caso de 
Pablo Escobar nos está demostrando que esa 
forma de adelantar la lucha es una forma 
:inútil, pero · mientr.as. estemos 'haciéndola, te.:. 
nemos que hacerla dentro de la ley.-
- Me preocupa que este incidente vergonzoso 
se es-té convirtiendo en un _ movimiento de 

_apoyo al Gobierno, que pr.ecisamente sea este 
estropicio lo que j ustifica- una- enorme adhe:. 
sión, la adh esión_ de todos Jos parlamentarios 
a las instituciones de Cofombia, · va implícita 
en el juramento que preBtam©B Y exigimos que 
se nos liespete ese j uramen_to y que _µo se n os 
pidan adhesiones por encima de ese - j ura­
mento, pero si qµei:emos apoyar al Gobierno 
señor Presidente; b usquemos por Dios, alguna 
cosa que nos p ermita apoyarlo que no sea el 
inmenso fracaso . de la opinión nacional y la 
opinión mundial ha, vi.sto, continuemos con 
nuestra tarea, seamos serios, cumplamos con 

-el precepto constitucional d:e vigilar las· -ins­
tituciones, si en. esta o�asiórí no cumplimos 
con esa obligación, ·el ya muy maltratado 

- prestigio , del Parlamento puede sufrir una 
·pérdida irreparable. 

A eso los quiero convocar ·honorables Sena­
.dores, HO· a la oposición pero sí a la sensatez·, 
-al conocimiento de la · verdad y a actuar en 
consecuencia y n o -a -.cond.onar, tapar y además 
como, lo estamos vie-ndo aquí; dar un vergon­
.zoso olvido y desp:re.Gici, · tema que en e.ste 
momento tiene en pie, no sólo a la opinión 
pública colom!biana, sino a la opinión mun­
dial; una mirada de una cámara de televisión 
internacional sobre en este recinto en el mo.:. 
mento ·en· que se debate el problema a que 
.Colombia está enfrentado, no es Ja meJor 
e.arta de presentación · de nuestra RepúbUca, 

· aún es tiempo di'! enderezar el caminado a· 
eso ·el Movimiento de Salvación Nacional 
quiere invitar a los colegas. Muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de fa 
palabra _ a l� honorable Senador.a Vera 
Grabe Loewenherz. 

Palabras de la honorable Senadora 

Vera Grabe Loe\venherz:· · 
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Con la venia de la Presidencia, ha.ce 
·uso de la palabra la honorable Senadora 
Vera Grabe Loeweherz. 

Muchas gracias señor President.e. C.0incido un poco con el Senador Enriq;ue Gómez en et sen.tido de que hoy, era supuestamente el gr:ati 
debate de fondo ..sobre tu1 tema qu.e conmueve _al país , conmU.e\'e al mundo y que Gbviam<Hil.:te .n.os conmueve a .  n.osotr.G:S, p:er.o. por 10, vi\sto :el capítulo fundamental de es_e debate y-a pas.ó 
y hoy estamos como en el .epílogo, N.osotro:s ayer asumimos un.a clara def.ensa por.q;u.e· p;.m-; sábamos que -era injusto, que no le ser:vía a:l 
pa.is, ni al d.eJ>arr.oJlo que todo este p.roe.eso de renova,ción y paz, la -d-efensá ,del Mdn-isti'ó 
d.e la Defensa; p.ol'_ lo <.me signii:lcá é.11 comer :voz de la paz. cpmo la posibilidád. de- 'u.ti Ministro de Defensa Civil en la cartem· cté seguridad nacional y p.or l.o q;ue slgnifiea e.-sté _ -momento para eJ p.ais y p.ensam,os q:µ_e· así hay que ver - las cosas, hubo .dentro, de nnestr.a­·bancada antes d.e esa. def.ensa, un.a v.oe;_ q¡¡¡e · 
fue la de SarrmeJ Moren.o, ciu.e c.on kon11.adez · 
plant,eó una .actit11d cr.ít�ca ir.ente. al -Ministro 'ctf> _la· Defensa, porque quería_ -Claridad · y. · laS :asum10 C('n r�sponsabilidad, c.omo su 'r.esp.Olh 
sabiiidad· ·y nosotros como . un mo:v:imientc;> . 
plurnlista respetamos las opiniones, respeta.:. 
mo.s 'los :ma:tic·es,- porque pens�mos. que aetíla­
·lliO.S dentro _d.e la honradez y la 1ea;lif:icl .con un 
p_a-.í:s y la lealtad . eon ·unos· pr:ocews, y. pórql.'le 
�estamos todos en - üna búsqueda sine.era · y  
por .eBo a;yer también insistinrns e1i. un · critei. 
ti.o, con lealtad, eop. sinceridad- y t0.Gl-0s eom:::. 
p-a:r-timo.s · eso, toda la ba·neada clemoer.áit1.ca 
.M-19· y lo pronunciámos · .en un e.omm1ieadci 
de.sde· la ·sem¡:¡ná pasada, e:uahd0 dijimGJ:S' J.?.!ll'le 
el asunto no · eran lo-s cbivo.s expiat.orios, que 
los asuntos n.o ·  s,e res.0ivían .c.om rennncias:, 
CJ:tU- peticiones de renun cia y c._on iuieios .d.e 
.11e.sponsabilidact, ailll.nq;ue obv.iamente s.aher.ruis 
que aquí hUJb.o resp.ens:a:.bHidades, q'.Lle laiS h:utbo 
y que la h.ab;r.á y 0bviam1mt.e . . eti.aimdo .se · hab1a: 
de ese tema,- m::iw.qu.ed·a encaj;l:J;d0, o defien.do� .ata.cando pero 'hemos- qt1e1'ido ü�istti.'.· en. ·un.á 
m.anera. de ver la politie:::i;, d.e ver las réspon.:. 
_sabilidad.es · y es -0ponernGs :a qtte si.emrine 
haya culp.aibles unilateralmente- y es opone.a.•,_ 
nos a que siempre haya culpables unlateral;. 
mente y que el resto qu.ede libr.e .de pecarlo, 

. lo .cierto es qµe · .en medio - d.e t.odo s.e dio un 
.debate -sin.c.er..o., . don.de el · G.oblerno asumió 
r.esp.on...<:tabilid.ades y donde le habló. _ de fr�nte 
al p.aís, _en. torno a un episodio y que IlfilmD 
todo epLs.odio tiene una seri.e de element.o.s y 
ti.en.e una. solución, y ya evaluamos .el .epi.so.dio 
y pens.amos. que ho�' a es.e episodio s.e le pue.cie 
_dar una s olución, _  se puede c_err.ar y .q;ued.á 
finiqµitado y qne de -alguna ma.nera. si que.da, ·salimos del paso sobre.aguamos y queda re­
suelta la- crisis., pero nosotros .creemos. c.om..G 
lo hemos venido planteando en repetidas o.e.a:. 
-siones, qu.e así no se resuelven .las co.i;;.a�s., qJLe -no_ p_uede ser que de la noche a la mañana 
se resuelva una crisis qu.e además reflej_a u;i:;i 
manej o que se ha. dado la cri.sis eri el pa1s eil 
todo . este_ período y q�1eremos hacer referenciá 
-a crisis anteriores y el manej_o que se Le dio 
por parte del Gobierno a esas situaciones 
como cuando la emergencia social, e.orno 
c·µando la· crisis d_e Telecom, como cuando el 
apagói.1, como la crisis de la j usticia, la crisis 
de 12, paz, la crisis ahora. en torno a la fuga 
de Pablo Escobar y mañana será la crisis ­
caf·etera y habrán muchas más crisis. 

Y si,empre en esas crisi.c; la maner.a en que 
se ibusca resolver las · situaciones es que al­
guie_n pague el co/?to, que se pague ün co.c;to:, 
y por lo general la salida es que rueden las 
cabezas, que exista una gumo.tina política, y 
·cr-eemos que el estilo por el que se ha optado 
-es- que de a cuerdo al tamaño de la crisis es 
el· tamaño y el calibr,e de las :cabezas . que 'tie.:.·  
nen que rodar y que es obviamente nos ti'eridé 
una cortina d·e: h·umo y que es una salida- muy 
cómoda, pero es igualmente falsa. Y nos ex­
traña de verdad como decía el Senador Lon.!. 
ooño, que todo .quedó consúmado y de que-
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de · la noche a la mañana por una cita en 
Pa1acio las cosas quedan resueltas y nos ex-

. traña también que las grandes mayorías libe­
rales, que ayer estuvieron presentes en el · 
debate hoy no estén, cuando se trata de tocar 
los problemas de fondo, y nosotros con la 
honradez que nos caracteriza y sintiendo res­
ponsalbles también de los destinos de este país, 
queremos referirnos a dos coi;¡as que - creemos 
que son fundamentales, que es el estilo d e  
gobierno y es l a  debilidad de este Estado, 
porque es fragilidad del Gobierno y es debi'."" 
lidad del Estado, que un fugitivo nos tenga 
discutiendo desde hace más de una semana; 
nos tenga en debate y haya generado tal crisis . 
en el país. 

Pensamos que es sobre todo una crisis que 
ref1ej a el manej o que el Gobierno le da a 
las situaciones en el país, a un pais que ade­
mas vive un período de transición y sabemos 
y somos parte de un gobierno que es piuralista 
en su composición y en la forma, pero a veces 
creemos que no lo es en la concepción ni en 
manej o de las situaciones y que en la toma de 
las decisiones no hay pluralismo, no hay con.,. 

. censo y no hay concertación. 
· Y  lo hemos dicho si1empre désde hace meses, 

de que el equipo de Gobierno fundamental 
donde se toman las decisiones, las manej a 
de una manera unilateral y de una manera 
imprevisiva, igualmente como también sabe.,. 
mos reconocer Jos aciertos, pero creemos que 
los aciertos que ha tenido el Gobierno cuando 
ha sabido abrirse, cuando ha sabido reconocer 
otros protagonistas, cuando reconoce las re­
.giqnes, . cuando no es unilateral y cuando sabe 
escuchar y cuando le da--un manej o distinto 
a las'-cosas de acuerdo a como hoy deben ser 
las decisiones .en este país, por eso creemos 
que no . basta con simplemente hrublar · de ·  la 
solidaridad que debe rodear al Gobierno, sino 
.có.mo rodearlo y qué tipo de solidaridad,-por­
que sería la solución. más falsa; más irreal y 
.mª-8 · cómoda salir de ,este episodio y dej arlo 
clausurado y : pensamqs que a las crisis deben 
sal.ir soluciones verdaderas. · 

" CPvrlos Pizarra hablaba · de que habia ma­
men tos de grandes .rectificaciones y pensamos 
que hoy en el manej o del Gobierno debe haber 
también . rectificaciones y eso vale para el 
Congreso y eso vale para todo Estado, para el 

.congreso, porque además de ej ercer el control 
político y hac�r j uicios de responsabilidades, 
también le corresponde plantearle salidas al 
·país y. ·pensamos . que hay momentos de mo- · 
mentos, hay momentos de .campañas políticas 
·donde valen inuchas cosas, pero nosotros 
creemos que hoy tenemos una obligación y te­
nemos una oportunidad única en este país, de 
que no actuamos solamente como partidos, o 
casi como partidos porque y o  a vecies dudo 
de que existan partidos, que no actuemos mo­
vidos por campañas electorales o por posibles 
candidaturas presidenciales y en ese sentido 
anima mucho oír la voz del Partido Conser­
vador en el sentido de que estamos ante · la 
necesidad de enten der la dimensión · histórica 
en este momento de esta época y de lo que 
tenemos que construir en el país, y creo que 
nos· debe mover y por eso no se debe cerrar 
con este debate este episodio sino hay que 
buscarle una salida definitiva al ·manej o  de 
las crisis de este país, ver lo que necesita el 
país y que nos mueva una razón de país, y . 
no una razón de colectividad o de partido 
y que nos asumamos como tj.irigentes con 
responsabilidad ante un país y veamos las 
dimensiones de la responsabilidad que tene­
mos, yo creo que si miramos hacia afuera 
sabemos que el país vive en la incertidumbre, 
que hay con fusión y que eso obedece a los 
l:Ilanej os qu.e se han dado a las crisis y quiero 
recoger algo de que decía Claudia Rodríguez, 
qne decía que lo. fundamental ·es la fe, yo creo 
que .si Colombia pierde la fe, es muy difícil 

. que seamos capaces de construir un futuro, 
estamos en un momento de tra.nsición, ·con 
un proceso de paz muy débil y con una paz 
ganada que también esta debilitada, estamos 
eri un momento donde la legitimidad de este 
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país está fragmentada y fracturáda, donde 
nadie· puede d.ecir que es el único legítimo y 
saibemos que eso necesita conducción y .  por 
eso reclamamos el sentirnos de verdad país y 
el tender que necesita ser conducido un país 
y un proceso en este país y le queremos decir 
al equipo de Gobierno y al j efe de Gobierno, 
que no es solamente j efe de Gobiernó, sino 
·que es j efe de Estado, por que no se trata de 

· paiadiar crisis, sino s e .  trata de conducir en 
estos momentos el país . a un nuevo orden, 
porque tenemos una nueva Constitución por 
desarrollar, porque hay un anhelo nacional 
que es la paz al que hay que darle rumbo y 
porque obviamente los· períodos de transición 
son críticos y requieren salidas de dimensión 
grande ; el Presidente Gavíria siempre haibla 
de la carta de nagevación hacia el siglo XXI 
que es la Constitución, pero pensamos que 
una carta d e  navegación necesita una brúj ula, 
necesita un barco grande, necesita un timonel 
y necesita una tripulación grande y necesita 
sabiduría· de muchos y no basta simplemente 
con ver cóino se llega en medio de las tor­
mentas a la siguiente isla y cómo no Se' nau­
fraga, sino ·que entendamos que de verdad 
estamos construyendo un país y que ese es 
el norte fundamental que tenemos y por eso 
p ensamos y se lo ·hemos dicho siempre al 
Presidente Gaviria, que se necesita un lide­
·razgo grande que él -tiene que asumir ese lide-

. razgo y ·se lo hemos dicho desde la época ·de 
1a emergen.cía social, cuando ·le dijimos con".' 
c ertemos entre las fuerzas sociales, entre los · 
partidos, entre los gremios ·y asuma el lide­
·razgo pero asúmalo con ·todos, asúmalo sobre 
·la concertación, sobre· el concenso y de verdad 
dej emos los estilos unilaterales e imprevisivos 
que de verdad ·ni c onvocan ni · -resuelven · 1as 
crisis; ·porqu e . pensamos que hoy se requier_e 

·construir un· Estado, poner los correctivos qu;e 
hay que ponerle, .como es la -recomposición de · 

-las Fuerzas Armadas, como es la recomposi­
ción de) Estado y sobre todo c onstruir un 
nuevo Estado. 

. Hace algunos días nosotros fuimos parte 
de un · acuerdo que se firmó . en ef Palacio·  de 
Nariño, pero queremos que eso no quede sim­
plemente ·en el papel; y que quede en un gesto 
de buena voluntad, sino que de verdad a eso 
le pongamos ruedas, que lo asumamos con 
actitudes, con compromisos, con realidades, 
porque definitivamente es imposible seguir 
conduciendo los destinos del · país de esta 

· manera. Nosotros hemos propuesto, a raíz 
de esta crisis y es en desarrollo de plantea.:: 

·mientas que. siempre hemos . .  hecho, que con­
voquemos una gran cumbre de transición y de 
paz· donde analicemos la j usticia, y la nece".' 
sidad de armonizarla, donde analicemos la 
j us,ticia de orden público que hasta el mo­
mento sólo ha servido para armar j uicios 
contra quieneR somos los defensores de la 
paz: Pero no ha operado contra quienes debe 
operar. 

Que elaboremos una estrategia. de paz y 
orden público y que de verdad, ese revolcón 
social que planteó el Gobierno, signifiqu e  Una 
política social concertada con las regiones, 
con participación de las fuerzas sociales y 
políticas, con los gremios y que de verdad, 
dentro de eso, oj ala 'ei Congreso asuma un 
liderazgo, asuma la conducción y asuma la 
responsabilidad que le corresponde. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela el honorable Senador 
Pedro Boneth Lizcano : 

Señor Presidente, ·honorables · Senadores. 
Agradezco a la Senadora Vera esta interpe­
lación de su tiempo. Quería s'eñor Presidente, 
sólo señalár por qué llegamos a esto y por qué 
la teoría de la política de sometimiento a la 
j usticia, fue diseñada por el Presidente de 
la R.epública por todo lo que ocurría en el 
país. 

Esta política de sometimiento a la justicia 
fue suscrita con la sangre d.e los periodistas, 
de los jueces, d.e los candidatos presidenciales. 
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. El Presidien.te de la República había com­
prendido perfectamente de ,qué se trataba. 

El senador Gómez Hurtado decía que Sal­
vación Nacional se preocupaba mucho de la 
verdad, p ero por esa verdad, seüor Presidente, 
habían asesinado a Lara. Ahí comenzó el 
pánico, que le preocupa tanto a mi colega d� 

. · bancada Aníbal Palacios. El pánico no se pro­
duj o con los sobrevuelas, el pánico se produj o, 
honorables S1enadores, cuando sobre la aldea 
de Soacha, desgaj ado dei cielo, un avión que 
llevaba pasaj eros a Cali, dej ó los despojos de 
110  personas, ahí se produj o el pánico y el 
pánico siguió señor Presidente, cuando del 
cielo nos baj aron el cadáver de Pizarro, ahi 
se produj o el pánico. Y Antonio Navarro re­
cogió a sus legendarios comandantes y rio 
permitió las retaliaciones y conduj o a su mo­
vimiento por la paz. Pero también los sobre"' 
vuelos, señor Presidente siguieron producien• 
do pánico, cuando en .el Puente Aéreo, antes 
de tomar el soíbrevuelo. cayó abaleado Jara.;. 
millo. Y el pánico siguió señor Presidente, 
cuando Galán fue asesinado, y el pánico siguió 
cuando de las montañas de Antioquia nos 

·mandaron el cadáver de Dia:na Turbay. 
Nosotros en este debate no podemos olvidaJL" 

a las vidas que fueron arruinadas y por qué 
se llegó a la política de sometimtento de la 
j usticia. Y en la expresión más · alta, s eñor 
·Presidente y honorables Senadores, de los 
periodistas c olombianos, fue abaleado Guiller­
mo Cano, no nos podemos olvidar de Canó. 
Señor Presidente, el· j oven Pastrana fue se• 
cu estrado, el 11ij o de Misael y nieto de . Carlos 
Arango Vélez y hubo pánico, señor Presidente. 
Señ.or Presidente en los años 17, 18, 19 y 20, 
el ·j oven Eduardo S antos Montejo escribió los 
mejores ensayos sobre la libertad y la sob.era­
nía, estos ensayos no han sido superados, ni 
por ·sus · s01brinos, nietos, ni por · ·los Santos 
Castillo, ni por los Santos Calderón; esos en.;. 
sayos . del· ex Presidente Santos se debían ' 
releer y se debía leer también el prólogo. del 
adolecente de la época Alberto Santofimio,. 
quien !hoy podría decir como Nissan; yo tenía · 
20 añ.os y no admi.tiría que nadie dij era que 
es la edad . más bella de la vida. · . 

· 
:Y · todo esto que antecedió a la política de 

sometimiento a la justicia, colocó . a nuestro 
Presidente, en el papel d.e un siquiatra, en 
una Nación llena d e  pá:nico, no solamente · 
Antioquia tenía pánico, era toda la Nación 

. y el Presidente se convirtió en ese siquiatrá · 
por la sanidad mental de todos los colonibia-­
nos, porque lo que hemos vivido en estos días 
.señor Presidente, es que el sobrevuelo no fue 
el día que se escapó de la cárcel el fugitivo, 
el sobrevuelo fue después, lo que hay señ.or 
Presidente que es muy distinto al pánico, es 
la sicosis de guerra, y hay sicosis de guerra, 
porque la dinamita era la voz que ante-. 
c1edía la política de sometimiento a la justicia. 

Yo quiero decirle al senado, que probable­
mente el Consej o de Estado, en ej ercicio del 
ordinal 39 del artículo 231 de la Constitución, 
va a iniciar una investigación porque el Go­
bierno no le pidió el permiso previo, ó el 
visto bueno, esta bien que lo haga_. pero el 
Presidente tiene qne conducir nuestra política 
internacional y en este caso específico donde· 
nos compromete la evasión , la fuga de la car­
ee!, de un malo, los Presidentes son elegidos 
por lo.s buenos y los malos decía el martes, el 
Presidente tiene que cuidar la vida de los 
malos también por eso le ofrece al señor 
Escobar que regrese y se le respetará la vida, 
no hay pen a de muerte en Colombia, aun · 
cuando no respetaran la vida de los colombia- · 
nos que hoy ya no nos escuchan. Quiero 
señor Presidente destacar como en la política 
colomlbiana quien más se ha distinguido, a 
pesar de su juventud, por comprender lo que 
ha sucedido 1en Coíombia, con las ob.servacio.:. 
nes que hace mi compañera Vera, es el Pre­
sidente Gaviria, nosotros entendemos perfec­
tamente que no es un problema del Partido 
Liberal, no es un problema del Partido Con- . 
servador, n:l de la Nueva 1',uerza Democrática, 
ni de los indígenas, ni de Salvación Naciona] ; 
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yo me adhiero a las excelentes palabras del 
S enador Angulo con un alto sentido patrió­
tico, eso es lo que nuestro· Senado requiere. 
Gracias señor Presidente, gracias Vera. 

. La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Roberto 
Gerlein • Echeverría, quien concede una 
interpelación al honorable Senador Fabio 
Valencia Cossio. 

· Con la venia de la Presidencia y del 
. Orador, hace uso de la palabra el hono­

rable Senador Fabio Valencia Cossio. 

- Señor. ·Presidente, honorables Senadores, en 
el día de ayer yo tuve la oportunidad de 
exponer ante el Co�greso la convicción j u­
rídica de que los sobrevuelos que se estaban 
realizando ell' la ciudad . de Medellín consti­
tHían una violación de la soberanía naciona:l 
y lógicamente una violación a la Constitución, 
porque el Presidente tenía que haber acudido 
al Congreso, al Senado propiamente, para so­
licitar el permiso debido para el tránsito de 
tropas y más .aún, para poder hacer un opera­
tivo como el que se está realizando. Quiero 
comentarle al Congreso que el Consejo de 
Estado- a·caba de determinar que efectivamen­
te los sobrevuelas · son inconstitucionales y se­
guramente áhora el G0bierno va a informar 
..sobre eso,_pero quería reiterar. que· mi posición 
.jurídica . es hoy. compartida por el Consejo 
de Estado que seguramente va a iniciar accio­
nes ante la Cámar.a de Representantes, mu::. 
ch.as gracia:s honorruble Senador Gerlein. 

Recobra el uso de la palabra el honorable 
Senador Roberto Gerlein Echeverría. 

Señor· Presidente, señores Senadores, yo 
procuro en esta intervención cumplir con el 
llonroso encargo que me deparara mi partido ..., 
:para decir unas palabras alrededor del tema . 
que se trata., que no es otro que el análisis 
. político-administrativo de la conducta del 
Gobierno y del operativo que se celebrara en 
Envigado, que culminara con el  escape de al­
;g1.mos prófu·gos y de algunos reclu.sos, incluido 
el señor . Pablo · Escobar . . Yo creo que es un 
tema importante, yo creo que ºes un asunto 
'que debe preocupar a la Nación, no sólo por 
sus implicaciones internas que pueden ser de 
lo más grave, sino también por sus implica­
cione"3 externas, porque Colombia hace parte 
de u11 mundo civilizado, Colombia está inte­
"grada al hemisferio occidental, Colombia co­
mercia y negocia y vive en ese mundo de re­
lación al que nos hemos acostumbrado en los. 
últimos años, que se ha ido agigantando y 
.que va exigiendo cada día más de las nacio­
nes responsabilidad int·ernacional en el ma- . 
mej o de los asuntos de la comunidad de los 
éstados. Hablar al final de una sesión como 
:esta, es un tris aburridor señores Senadores, 
,se encuentra uno que cuanto vaya a decir ha 
sido probablemente expresado con más en­
fundia, con más inteligencia, con mayor 
prosapia de lo que uno puede expresar en 
este recinto, pero ensayaré de alguna manera 
complementar la magnífica intervención del 
Senador Angulo, en la cual estableció los pa­
rámetros de acción legislativa y de acción 
política de mi partido y formular algunos 
comentarios de mi parte, que oj alá interpre­
ten la realidad nacional y algo aporten al 
discurrir de este debate y a la marcha más 
<>rdenada de este país. . 

Yo creo señor Presidente, que al partido, 
a mi- partido, como lo expresara Angulo no 
lo mueve interés alguno ele tipo menor, que­
.remos formular algunos aportes conceptuales 
y algunos aportes intelectuales a la organi­
zación ·del Estado colombiano, queremos que 
se nos sepa un partido de avanzada, un par­
tido preocupado por la organización de la vida 
pública colombiana, un partido hondamente 

"preocupado por las circunstancias en veces 
arrolladoras ·que parecen manejar el devenir 
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nacional, queremos que se nos entienda como 
un partido democrático, pronto a formular 
las críticas que estime conveniente a la ges­
tión administrativa de cualquier Gobierno, o 
de cualquier Ministro, pero un partido dis­
puesto, ·ahora como antes, a colaborar con el 
Jefe de la Nación, y con el Jefe del EStado, 
en la lucha contra el delito, en la lucha contra 
la anarquía, en la focha contrá el crimen, en 
la lucha contra la subversión, en la, lucha 
contra el derramamiento de sangre, en la 
lucha contra el . desorden . Queremos hoy, 
como lo hiciera ayer O.spina y Gómez y Alzate, 
decirle a Colombia que somos un partido ci­
vilizado, que entiende las dificultades feno­
menales de la época y que está dispuesto, con 
tranquilidad y con serenidad, a cooperar en 
la marcha inteligible, ordenada, decente, del 
Estado colombiano. 
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d e  la Administración Pública . Yo escuché 
ayer ·con displicencia, con intranquilidad, Já 
carta que el Presidente le remitiera al Gober:,. 
nador de Antioquia y al Alcalde de la ciudad 
de Medellín, pareció una carta dtU"a, innece­
sariamente dura, a mí me dej ó el sabor de 
q1� el Jefe del Estado actuando como Jefe de 
Gobierno, responsabilizaba un poco a los fun ... 
cionarios conservadores de · Antioquia, de 
cualesquiera dificultades que se pudiesen pre­
sentar en e.se Departamento, en aquello de 
la represión de quienes son 'buscados por . la 
justicia colombiana, por su condición de pró- . 
fugos ausentes, de violadores de la ley, de reos 
internacionales de delito y de gentes que des:,. 
honran el nombre y la conducta de este paí�. 
·Pero esa carta, donde el Presidente asume 
toda la re.sponsábilidad del proceso, no ter­
minó de convencernos, señor Presidente, y 
·nos permitimos por eso formular con . tran.:. A mí me parece, y yo creo que allí recoj o quilidad, algunas críticas a todo este conjunto 

lás opiniones de otros, a mí me parece que de· episodios que conforman el proceso que 
en al organización pública de Colombia, hay analizamos. que distinguir entre el Jefe del Estado, el Jefe 
del Gobierno, y los Jefes de la Administra- Yo recuerdo, una noche en este Senado, 
ción. El hecho de .que la j efatura del Estado ·hace muchos años, cuando ese tema de l:¡t 
y la j efatura del Gobierno recaigan sobre la extradición de los nacionales colombianos, 
misma persona, sobre el mismo funcionario, ·era apenas un capítulo académico que a nadie 
co"ntribµye a enturbiar el manej o .cJ.e la · vida interesaba y que a nadie preocupaba, frent� 
pública colombiana; yo estoy, y no sé aquí si a un recinto totalmente repleto, que se sus'.-
interprete a mi partido, yo estoy entre quie:. tan:ció aquí una apelación que José Ignacio 
nes consideraban buena y conveniente p·ara ·vives· y yo interpusimos contra una; decisióri. 
este país, la creación de la figura del Ptim.er de la Comisión Primera que había aprobado 
Ministro, de un funcionario qu_e se encargara .un proyecto sobre la extradición de colom·.:.. 
de la marcha del Gobierno, que �doptara las bianbs. No hubo sino dos votos en la plenaria, 
políticas que habrían de impulsar fa vida ad.:. .el de Vives . y é míff, que nos mostramos. ad:� 
ministrativa del país y de un Presidente que ver.sos a esa illstitución. Los amigos de '·mi 
por encima de ese abatar cotidiano, pu.diese .partido y Jos amigos de¡ otro partido me ,µiira� 
integrar la representación nacibnal,. ser el ban y se preguntaban si yo de . alguna: · ma-
vocero de una Colombia unida, no estar sóme- nera estaba involucrado en lás actividades 
tido a la crítica permanente del discurrir de nefandas de ese delito, que para aquella época 
los acontecimientos de todas las horas y por florecía con la mari·huana eñ las laderas de 
eso creo no equivocarme cuando digo en esta ·la Sierra Nevada de Santa Marta. Yo me sent;í,  
oportunidad que mi partido respalda las ac- a.Sí ayer, cuando el Presidente, en esa carta 
ciones de Gavirl.a como Jefe éie Estado; no que dirigiera· al Gobernador de Antioqui_a )f 
hay otra alternativa. Gaviria resolvió en ei. al Alcalde dé Medellín, señaló, sin ningun·:;¡.. 
episodio que comentamos, frente a la noticia necesidad, a quienes considerábamos que po.:. . 
que le diera el Fiscal General de la Nación, -día ser viola torio de la Constitución o .  de la 
.Gaviria resolvió en ese Comité que se  denomi- ley, el que· aviones de la Fuerza Aérea Norte:-
ña Consej o de iSeguridad, resolvió ordenar de :americana volasen dentro del territorio ti.a:� 
inmedia.to una investigación. Nosotros hemo.s . 'cional y circularan :profusamente por el .van·� 
entend-ido esa decisión del Presidente; como · ·de Aburrá, atemorizando ·a las gentes qu·� 
la vocación permanente del Esta.do colom- ·pueblan esa localidad. Y hoy vemos que e.l 
biano a enfrentarse con el resto del"· delito, Consejo de Estado, en una providencia cuyo 
:a enfrentarse con el resto de narcotráfico alcance y cuyos términos no conozco, de al� 
como la vocación permanente del · Estado ·guna .forma considera que el Presidente de l� 
colombiano a luchar por un país decente, República incumplió algún mandato de l� 
abierto, donde las. gentes de bien p'uedan Carta. Desde luego la señora Mini!'tra de Re:-
comportarse en la seguridad de · · reci- ·laciones Exteriores nos fij'ó con claridad cuáJ 
bir del estamento público, garantías para que era la posición del Jefe del Estado· y del Go:-
su vida pueda discurrir en paz y con éoncor- bierno frente a esa cir·cunstancia, nos Citg 
dia. No hay alternativa, realmente ria hay ·artículos de la ley, de la Carta Política de lá. 
alternativa, porque uno se solidariza con i.a Nación, pasaj es de tratados internacion:a1e$ 
decísión del Presidénte de combatir el nar- y a mí por lo menos me dej ó semiconvencido_. 
cotráfico, o uno se solidariza con el narco- Desde lu-ego que yo había escuchado está. 
tráfico, no hay · alternativa, no hay posición ma.ñana al ex Senador y ex Canciller Uribe 
distinta, lo cual no significa señores Senado- Varga.s, estableciendo lo que en su criterio 
res y de allí la distinción que yo trataba de podía ser una violación de esa Carta Política 
establecer, entre la figura del Jefe del Estado y una violación de todo un estatuto de dere-
Y la figura del Jefe de la Administración, no cho, que probablemente ustedes conozcan me-
significa esa solidaridad política frente a la jor que yo; y entonces entra uno a colocarse 
conducta del Jefe del Estado, ante la repre- en el predicamento de ser amigo · del Jefe del 
sión del delito, que tengamos · que estar d·e Estado cuando reprime el delito, cuando or-
acuerdo con todos y cada uno de los acto·s · dena que este sea perseguido, cuando · señala 
de la vida administrativa o con todos y cada a los delincuentes, cuando compromete al 
uno de los actos de la vida administrativa, país, en fin, cuando ej erce la obligación del 
o con todos y cada uno de los actos que se Estado de combatir el crimen y de ponerse 
desarrollaron para cumplir la voluntad po- al lado de las naciones civilizadas en la lucha 
lítica del Jefe del Estado de presentarse ante contra todo este atroz conjunto de inconrse-
sus propios y ante la Comunidad , Económica cuencias criminales a las cuales nos tienen 
Internacional, como una Nación civilizada, -demasiado acostumbrados las gentes de la 
que no está dispuesta a entregar"s-u _destino economía paralela. Yo hago estas observacio- · 
al poder inconmensurable · del · narcotrafico nes señores Senadores, para tratar de contes-
internacional. y por eso, por . eso con todo tar algunas críticas que en la tarde de hoy 
respeto por el ·Presidente y por los Ministros, hemo.s tenido la oportunidad ·de oir, porque a 
uno se atreve con tranquilidad a· formular mi partido que no es- el del Gobierno, no se  
unos .comentarios sobre eso de la gestión co.;. . , le· puede obligar a ser. solidario con actos . ad"'= · 
tidiana, ya., no- de· un .Jefe de E.Stad62 sino' aé · -ininistrativos, cuya legalidad está en discusión 
un Jefe de Gobierno y lo que en véces es más .· ·Y réprobarle entonces, considerarse adversa ... . 
difícil de. conceptualizar de .un · Jef1:d:hip'eriór · -rió -del Jefe· del Estado, colocarlo dé está�ma.,. · 



• 

GACETA DEL CONGRESO 

nera 'en la orilla d e  los criminales; nosotros 
señor Ministro ' de Gobierno somos un partido 
de orden, un partido democrático, tm partido 
qtJe ha hecho en 150 años la historia nacional, 
tin partido que está decidido a j ugarse su 
s.uerte política con .el futuro de Colombia sin 
exigir contraprestaqiones, pero SOµlOS un par­
tido abierto, que no acepta el unanimismo qu.e 
pretende mantenerse el derecho de criticar 
lps actos de la administración, cuando estos 
a nuestro j uicio político sean equivocados o 
e.ntorpezcan la vida civilizada de este país. 
. Y eso es lo que hemos presenciado, aquí 

hemos dividido esta noche y en estos días a 
Colombia en buenos y ·malos. Bueno ·si uno es 
unanimista, como lo quiere el Senador Darío 
Londoño, buenos si uno adopta la posición 
que expnesara en ailguna época un periódico 
en general · en relación con Rojas y dice, 
mande usted sefüar Pn('.lsidente, y .uno no opina 
y uno no dice y uno no critica, malos, si d e  
aJguna f.orma- uno-s e  e_xpresa .contra loB actos 
administrativos de una gestión de Qobierno 
y por eso vemos criticable la decisión del Pre­
sidente de ordenar · una operación conj unta 
con los señores militares de los Estados Uni­
dos, que pu:O.o ha;bei puesto en pelÍgro la paz

. 

y la tranqtúlidad de Medellín y que por sobre 
todo como lo señalara el Senador liberal ayer, 
a�bsolµtamente .extempQrá_nea, yo ví e.n la ·tele­
visión norteamericana en ONN, y ví al Alcal­
de Cook, habla-1· de invadir a MedeÍlín, hablar · 
de bombardea-r a Medellín, eso lo escucham0s 
todos y daba sus explicaciones y era suficien­
teme�te claro que· üüerpretaba el sentir de 
mucha gente en la cfüdad de New York, los 
colombia11os son unos delincuentes, son los 
e.nem�gos de nu�stra. j uventud, .son la gente 
que córrompe este país, son la causa eficiente 
de que los negros se conviertan casi EIUe en 
pJedras en las esquinas ,de la capital del mun­
qo, porque consumen .el basuco o el crak o 
la heroína o la morfina, que financiada con 
�inerns de capital ex;terior se siembra o se 
cultiva o se procesa en Colombia". Y uno 
escucha también en ia. televisión nacional la 
P.reocupación de :n;rnchas gentes que conside­
ran que la d¡:icisión de la Corte de los E.stad0s 
Vilcidos, autoriza a la DEA o a las Agencias de 
Inteligencia de ese J;>aís, para entrar a saco 
en Colombia a secuestrar a quien lo deseen, 
lievárselo a lQs Esti;i.,dos Unidos, como ocurrió 
cpn el agente .c:;i..mar.ena y decidir allá en su 
m.edio ¡o qHe a bien tengan sobre la suerte de 
u,n negro de un país sttbdesarrollado que ellos 
c.onsideran su .enemigo. Y tod0s vimos la in­
v_asión a Panamá, si eso no nos lo contaron 
y ,  vim0s cómo aplaudieron los norteamerica-
1fos el triunfo formidab.le del Presidente Btw;h 
cu_ando se U.evó tranqu.i;lamente al Jefe de Es­
tí:i,do de Pan.arná, que .pasó de ser el Co­
mandante Militar de una Nación centroame­
ricana a ser el pnes.o .Q2.348 de u:na cárcel del 
E;stado de la Florida. Y en este pa.ís hay un 
ci.�to resentimiento contra la amputacióJ:1 d e  
P,anamá . . Yo. que v;eo a l  S.enador :aonetb tengo 
l� certeza · de .que él víó aquel Play aquell� 

· ol;lra ckamática I Took Panamá. Señor Roosv:el 
u.n día dij o cójanse a Panamá y se la · ne­
varon y entone.es por qué -no va a ser discuti­
ble s eñor Ministro de J)efensa, de un partido 
el .Jnío, ayer., por Yoz de uno . de sus Senadores 
c,J.:iti.cara la decisión O.el Jefe del Estado o del 
J.efe ·del Gobierno en .esta materia cuando hoy 
v.emos que instituciones como el Consejo de 
Estado, comienzan. a concordar con nosotros 
y ·comienzan a decirnos y a decirle al país y 
a decirle al Gobierno, .q.ue esto no .se ·puede 
manej ar con soberbia, que ¡os conceptos cons­
titu.ciouales y j,urídicos del Elnder pueden ser 
d,e pronto rechazados en las esferas ins.titu­
cic:males. Sepan senores Senadores entonces, 
con estos ej.emplos q:ue qu,iero traer a co-
1ª-ción; q,ue mi partido hoy como ayer y como 

.sie¡npre estará del .lado de la · civilidad, de la 
civilización, de la cultura, del derecho, esta­
remos .•contra la. fuerza, estaremos contra la. 
omnipotencia del Estado, estaremos _cpntra .la 
sobefüfa ej ecútiva; éstaremos siempre donde 
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se encuentre el verdadero clamor de las gentes 
de Colombia y que apoyando .al Presidente 
Gaviria como Jefe del Estado en su lucha 
contra la inmoralidad, contra el delito, contra 
la corrupción, contra el narcotráfico, nos re­
s.ervamos el derecho democrático y político 
de criticar sus actuaciones cuando las estime­
mos .contrarias al bien público y al bien na­
cional. Ahora bien, nosotros hemos hecho un 
debate tranquilo, el país ha contemplado un 
debate tranquilo, amable, cordial ; a mí me pa­
reció de altos kilates intelectuales la inter-. 
vendón del Senador Sorzano, ayer cuando ex­
presaba cuáles eran los perfiles de esa insti­
tución del voto de censura, cuando expresaba 
lo que significaba como avance político, de 
control político, el que pudiera el Senado pro­
nunciarse en favor o en contra de su adopción 
f.reute a la conducta del seño.r Ministro d e  
Defensa ; me pareció importante, porq,ue me 
pareció que era una muestra de civilidad de­
mocrática y me pareció además que concor­
daba con lo que estaba sucediendo en el -Con­
greso. Si aquí hubiera en verdad isindéresis 
política, este·  debate que no pr.opiciamos nos­
otros, señores Ministr.as, que · no quisimos 
n0s0tr.os, que 110 .buscarnos nos0tros, = que i>r•J..­
c1usive consideramos que podía ser inc0nve­
nfonte para la ma-r.cha organizada de la Na- · 
ción, este <il.ebate .que pr0hij ó el Presidente ,de 
la Rep.ública, hubiera podido terminar ayer . 
S} mi mem·oria no me es infiel, en algún 
acápite de su breve intervención . el Ministro 
d_e Gobierno dij o pal�bras más palabras me­
nos, confesamos con vergüenza nuestras equi­
vocaciones. A.hi se acabó el deb�te, ya no ·hay 
más nada que hacer, esa es la confesión de 
p_rueba, la confesión de boca y el relevo de 
prueba, más aún, es 1m acto de decen"cia po­
lítica. Si yo hubiese. si.do el Min,istro de Go­
bierno 'hubiese dicho lo. mismo, es qµe no .b.ay 
otra alternativa, así como no ;hay alternativa 
frente a la luc�:;i.. cori.tra el crimen no hay al­
ternativa frente a: los hechos, los malditos son 
tozudos y el :hecho contundente que Pablo 
Escobar se fue, se fue no está, no lo encon­
tramos, ni siquiera lªs mayorías parlamenta­
rias del partido de Gobierno pueden desco­
n.ocer este hecho y .ese es un hecho que de­
biera implicar algún tipo' de responsabilidad 
política, .el SenaGio puede ·aceptarlo pue<il.e re- · 
chazarrlo,  el partido de Gobierno tiene sus· 
mayorías: Yo nunca hablé de la moción de 
censura porque y.o tengo la idea que ese es 
una institución tan estimadamente compleja, 
que líli siguiera contra Soto, el hombre que se 
lle:vó los 10· o los 13 millones de dólares, .aquí 
lograríamos ooncertar una moción de esa na .. 
tmaleza ; nos e:x;plicarfa alguien ,que para qué, 
o:tros nos diríaR que es vesponsabHidad· del 
computador, ot.i;o hab'laría que habria que 
demanliar al banco, . no conseguíamos ni..eL 
n�me110 de Senadones que la Constitución .de..;· 
manda pa:rn pifopo:ner:la, ni mucho menos. las · 
dos te.re.eras partes del eongreso en .plena 
para aprob.ai<las, hablar de la acción de .la . 
moción · de cen,sura es casi una utopía; pe.ro 
se · puede _proponer, se puede proponer frente 
a tl:llos . . MiE!ist11os . que tra:nquilamente.aceptan · 
q.ue los hechos les .:son adversos que no · los 
pudieron controlar, q:i1e s.e l.es salieron · de las 
manos, q.i1e laiS m.e.d:idas q,ue adoptaron no fue­
ro.u Sl.liic.ient-es y que el país, .de ·pronto o sin 
eXI>res.a-rlo .con ,con:tunde1:icia, reprueba �n si­
lencio la ine;J::tc.acia .a'ilmi11istpati.tva .Q:e :i:in Es­
tado que estaba advertido de cuanto ·podía 
suceder y ocurrir .en l� Cárc.el de Envigado . 

si nosotros-.propu,siéra:m©s que no- lo va:mQs 
hacer, como lo dijo : el Sen:;i..dor ,e..ngul©, ¡:;i 
nosotros propusiéramos una accióp o una 

· n;xoción .de ce:µsura; en mi .opiDión . no esta­
ríamos. atentan.do contra el Gobierno, ni es­
t�ríamos atentando col),tr.a las il}stituciones, 
:n:,i nos colocaríamos del .lado del delito, ni 
seríamos · amigos de la sup�ersión, ni mucp.o 
ajenos. del crimen, estaríªmcis ej ercierid.o tran­
quilamente el funéionamiento de un.a Jri.sti.,.. 
tU.c)ón. pro:hij apa por el P_reside;nte en la 
Asambléa Constitucional que es la única ma-
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nera como el Parlamento tiene para decirle 
al país, que no está de acuerdo con determi­
nadas políticas administrativas de Gobierno. 
. Yo revisé mi modesta interpelación de ayer, 
porque muchos amigos se me acercaron a cri­
ticarme cariñosamente, otros menos cariño­
samente, a criticarme el que le hubiese suge­
rido al Ministro de la Defensa que estudiase 
la posibilidad de dejar en libertad al Jefe del 
Estado para que proveyera ·10 atinente a su 
Despacho y su Cartera. Mario Laserna se me­
vino encima y dijo que yo estaba atentando 
contra el Estado colombiano. Y mi dilecta · 
amiga Vera Grabe me dij o  que yo tenía ganas 
de comer carne de Ministro, con lo delgado · 
y .flaco que está el de Defensa . . Y yo . revisé 
la ·cinta magnetofónica, y la hallé acorde 
con lo que hoy estoy pensando. Yo me atrevo 
a imaginarme, de pronto ·interpretand0· a mi 
partido, que _no es. un .exabrupto proponer que 
pue,da b.ruber de nuevo un Minj.stro de Defen­
s.a castrense, porque .es lo menos a que tene­
iµos der�cho en Colombia, a poder opina1:. 
Pieas0 q:ue el experimento de Ministro de: 
PefeRsa· Ci'\Til ·puede estar cuestionado: .Que 
no ha alcanzado los . obj etivos que. se. había 
propuesto, y estoy sinceramente convencido 
que la subversión, el delito, el narcotráfico, . 
de pronto, puede ser mej or reprimido si re- . 
gresamos al sistema antiguo. Yo no digo que 
el Presidente 16 haga. El Presidente ni cono­
cerá lo que pienso sobre el tema, pero me sien­
to interpretando a un montón de miles d e  
colombianos que s í  l o  creen, m e  siento inter­
pretando un montón d_e miles de conservado­
res que piensan que 'las Fuerzas Armadas sa- . 
lieron maltratadas de este episodio,. ·que fue­
ron tratadas con crueldad, que para ellas, sí 
que no hubo esa segunda oportunidad que ·e1 
escritor europeo señalara y que Garcia Már,. 
quez recogió con tanta m aestría en su discur­
so al recibir el Premio Nobel de Literatura en 
Estocolmo. -Y todavía sigo creyendo y a pesar 
de eso me siento amigo del Presidente en sü 
lücha contra el delito y su represión contra 
el narcotráfico, que no es un exabrupto suge­
rirle, casi con afecto, .al Ministro de la De­
fensa, que replantee esta posibilidad, en la 
-certeza .que · una nueva y distinta solución 
podría afianzar las relaciones G.obierno.::Fuer­
zas Armadas, que son absolutamente. indis­
pensables en su buena march,a, para que un 
país como el nuest_ro, con 30 años de guerra . 
continua, pueda ·enfrentarse con éxito al reto 
formidable de la delincuencia y del crimen, 
y del narcotráfico. Aquí se trata, señores Se­
nadores de . percatarse que en Colombia el 
verdadero enemigo es la corrupción, Ja . co­
rrupción q:ue nace del dinem y del poder, del 
qinero ilimite y del poder i:límite, y de la­
vocación en que nos encontramos los coloro- · 
qianos para a.d:optar un.a conducta sensionís­
ta, do.nde lo único que nos interesa es el con­
splidar una fortuna y una -riqu,eza rápida y 
e_stridente ; el narcotráfico no s.e· podria haber 
apoderado de este país, si no se hub:iese dado 
de · antemano e.se cambio fenomenal en los 
valores colectivos, ese abandono de aquellas 
c):ee:pcias y de aquellos principios que hicie- · 
ron grande a la Nac.ión, que Je dieron textura . 
intelectual, y cohesión· Política, esos valores 
que hicieron que alguien exclamara :un día 
que nosotros éramos la Atenas de Suramérica 
y que le daba primog('.lnitura y j erarquía a ·  
cualquiera que amara las letras, la literatura 
o la sabiduría, por encima de quien dispusie­
ra dinero para hacerse al .poder, o dinero p·ara 
corromper conciencias, ese es el verdadero 
reto da_rnos cuenta que estamos rodeados por 
el narcotráfico y por el delito, que donde quie­
ra que metamos la cabeza aparece la economía 
P.araJela, . los Sanandresitos, el contraJmndo, 

· que c;londe quiera .que metamos la cabeza apa- . 
rece · el c:rak, ap1;),rece la heroína, . aparece la 
cocaína, y aparecen los colombianos dispersos ' 
por el mundo llevando e.l pa,saporte verde de 
l?- desgracia y de la de.shpnra. Esa es ia lucha, 
la _ lucha no .es por el Ministerio . de Defens11, 
la lucha no es por unos puestos, la lucha es 
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. . 
por la supervivencia, no solo de las institu­
ciones sino de la nacionalidad colombiana, 
la lucha es por el futuro, la lucha es por los 
que vienen detrás de nosotros, la lucha es por 
las nuevas generaciones y allí donde flamee. 
la bandera de la decencia estará mi partido 
con Gaviria, contra el delito, por la victoria 

. final de la democracia y de la civilidad. 
_ Muchas gracias. 

._ La Presidencia ofrece el uso 'de la pa­
labra a la señora Ministra de Relaciones 
Exteriores, doctora Noe:rní Sanín de Ru­
bio, quien da lectura: a una carta enviada 
por el señor Presidente de la R.epública, 
doctor César Gaviria Trujillo al Presi­
dente del Consejo de Estado, doctor Al­
varo Lecompte Luna: 

Muchas gracias seño� Presidente. Quiero dar 
l!')ctura a una carta que aca)Ja de enviar el 
señor Presidente de la República al doctor . 
Alvaro Lecompte Luna, Presidente del Conse­
j o  de Estado y que además aclara un poco lo · 
que se afirmó ahora en el. seno del Senado. 

Apreciado señor Presidente : 
He escuchado no sin cierto asombro laS de- · 

claraciones qu,e el señor P:residente del Con­
sejo de Estado ha formulado a diversos medios �e _comunicación del país en el día de hoy, 
en el s entido de la voluntad que le asiste a 
ústed, de llevar a la Plenaria de esa Corpora­
ción el estudio de lo que parece usted con­
siderar el desacato del Gobierno a sus obliga­
cfones .constitucionales ; entiendo que señala 
usted el artículo 237 en su numeral tercero 
p-aar afirmar que el Presidente ha debido acu­
dir al Consej o de Estado para informarle él 
tránsito o estación de aviones de guerra en el 
territorio nacional. Digo que me asombra esa 
posición porque la cooperación técnica entre 
Fuerza Aérea Colombiana y fuerzas aéreas ·de 
otros países, lleva ya varios años y sólo hasta 
el día de hoy cuando las autoridades colom­
bianas hacen uso del apoyo técnico del Go­
bierno de los Estados Uniclos en la búsqueda 
del narcotraficante más poderoso que haya 
conocido país alguno, se intenta rubrir un de­
bate de dudosa factura constitucional. En ver­
dad si se tratara del tránsito de tropas ex­
tranj eras - por el territorio colombiano, el Pre­
sidente abría solicitado el permiso del Senado 
y tratándose de aeronaves o buques de guerra 
ante el vacío de la norma en el casc:i del Se­
nado, probablemente lo habría heclho consul­
tando al Consej o de Estádo, pero no es este 
el caso, no hubo sobre el territorio colombiano 
aerol1aves extranj eras ele guerra, señor Pre­
sidente del Conse;j o de Estado, los aviones uti­
lizados para labores de cooperación técnica y 
aéreo fotografía, son aviones militares, pero .. 
se asimilan a los aviones de transporte militar 
como el Cl30 en que siendo aviones de natu- . 
raleza militar, no siempre cumplen acciones 
de guerra. En el caso que nos . asiste no hay 
guerra alguna, no hay tropas extranjeras, no 
hay aviones armados para la guerra, hay ape­
na.is aviones de bandera extranj era, cierta­
mente militares, pero equipados solamente 
con capacidad técnica y en cada avión está 
presentp un operador colombiano, su propósi­
to no es un propósito de guerra, sino de . in­
formación y asistencia técnica, su misión no 
es la guerra, su misión no es tampoco el se­
cuestro de colombianos y el Gobierno ya lo 
dij e, rechaza el secuestro de colombianos en 
nuestro territorio. No· descargaré mi responsa­
bilidad en las fuerzas armadas o en la fuerza 
aérea asumo la responsabilidad política de lo 
que usted parece considerar la inobservan­
cia de un precepto constitucional. 

Estas operaciones de cooperación técnica en 
la lucha antinarcóticos que llevan ya . más 
de tres años, han sido solicitadas por Colom­
bia y la información sirve a nuestra Nación 

· en su lucha contra los carteles de la droga. Ni 
más faltaba que en el momento que frente 
a. la comunidad inter:naci.onal, se produce el 
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vergonzoso hecho de la fuga de Pablo Escobar, 
el país que más esfuerzo ha invertido en esta 
lucha, la Nación que más alto precio ha pa­
gado, baj e la guardia e incumpla las obliga­
ciones que ha adquirido mediante convenios y tratados internaciona·les. Usaré señor Pre­
sidente del Consej o de .Estado, todos los medios 
y toda la cooperación internacional que la co­
rimnidad de naciones esté dispuesta a ofrecer, 
para capturar a Escobar, espero contar en esta 
misión con la cooperación de los élemáiS podé­
r_es y ramas del poder público, espero señor 
Presidente dei Consejo de Estado, no encon­
trar ni complacéncia ni . complicidad alguna 
con el crimen organizado en este país. 

. Cordial saludo, César Gaviria Trujillo. 

La señora Ministra de Relaciones Ex­
teriores, señora N oemí Sanín de Rubio, 
tjna vez leída la mendonada carta, mani­
fiesta lo siguiente: 

- Yo quisiera dar lectura al articulo 2·37 de 
la Constitución que me parece que · vale la 
pena que lo tengamos ,en cuenta, que dice . lo 
siguiente :  "Son atribuciones del Consej o de 
Estado, actuar como cuerpo · supremo consul,.. 

. tivo del Gobierno en asuntos de aidministra- . 
ción, debiendo ser necesariamente oi:do en . 
todos aquellos casos que la Coµstitución y las 
leyes determinen. En los ieasosaje ,tránsito de 
tropas extran}eras por el territorio nacional, 
de estación o tránsito de buques o aeronaves 
extranjeras de guerra, en aguas o en terri':" 
torio o en espacio aéreo de la Nación, el Go­
bierno debe oír previamente al Consej o de 
Esta:do". Como lo dijimos hace tinas horas no 
hay tránsito de. tropas extranjeras, ni tam­
p:o'co hay aeronav:es de carácter de guerra, 
ihay aeronaves de inteligencia técnica, .que se 
pueden llamar militar pero que en- ningún 
momento tienen armamento y en todo mo­
mento están controlaclas por un miembro de 
las Fuerzas Armadas o . de la Fuerza Aérea 
Qolombiana. También quiero repetir el párra­
fo. que esta mañana 1eíamos de la carta que 
el Presidente le envió al Gobernaidor de An­
tioquia y al Alcalde de Medellín que . dice :  
"No se puede con e l  artilugio manido d e  la 
d:efensa de 'la soberanía nacional pasar a de- . 
fender a los narcotraficantes y a las organi- · 
zaciones criminales, que ellos con su enorme. 
poder corruptor han creado para vergüenza · 
de todos los colombianos". Repito la lectura 
porque no quiée el Gobierno hacer creer que 
todos los que opinan que hemos violado la 
soberanía, que están en libertad de opinar 
eso y nosotros obviamente defenderemos el 
principio :de que no hemos violado la sobera­
nía, de que nos hemos 'limitado a cumplir la 
Constitución y los acuerdos · y convenios in­
ternacionales vigentes y ratificados por el 
Congreso y convertidos por consiguiente eri 
ley, pero que si lhay colombianos que defen­
diendo el tráfico, producción y ·consumo de 
narcóticos, se apegan al argumento de . la 
soberanía, para defender este delito. Son dos 
conceptos bien distintos, lo que estamos di­
ciendo .es que hay defensores de los narco­
traficantes 1que utilizan el manido criterio de 
la soberanía, interpretándolo falsamente. Con 
esto creo que queda aclarado . todo lo que 
hemos conversado en esta reunión. 

CÓn la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela el honorable Senador 
Fabio Valencia Cossio: 

Un pronunciamiento probable del Consej o 
de Estado y probablemente si así ocurre pues 
del Congreso mismo, a través de la Cámara 
de Representantes y del Sena:do ; yo quisiera 
que me contestara el Gobierno si los tripu­
lantes y las personas . norteamerican�s que 
dirigen las operaciones, y los aviones, los capi­
t?-nes y los pilotos, tienen rango militar .o no. 
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Responde la señora Ministra 
de Relaciones Exteriores, 
doctora Noemí Sanín de Rubio : 

Yo como le dij e  hace unas horas esa pre­
gunta que es ,eminentemente técnica, se la 
conteste al Ministro de Defensa, lo que quiero 
decirle es que aiquí no hay tránsito de tropas 
de guerra, que los aviones no son de guerra, 
sino que son aviones de inteligencia técnica, 
que no son aviones de guera, que son aviones 
militares y que en todos esos aviones ha estado 
siempre un controlaidor colombiano y que no 
está previsto que haya que pedirle autori­
zación al Consejo de Esta;do para este tipo 
de operaciones que están totalmente previstas 
en los convenios y tratados internacional,es 

· y que 1corresponde al iPresidente de la Re­
. pública, como él ha asumido la responsabili­
dad directamente, el dirigir estas operaciones 
y autorizarlas, muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de la · 
·p_alabra a la honorable · Senadora Marfa 
Izquierdo de Rodríguez. · 

Palabras de la honorable Senadora 
María Izquierdo de Rodríguez: · 

:Con la venia de la Preside�cia, hace
· 

uso de la palabra la honorable Senadora 
María Izquierdo de Rodríguez. 
� �· ¡  

Señor Presidente, hoD:orables 1senaciores: 

A nombre de mi partido me corresponde 
.con autoridad moral esbozar hoy una frase 
q-µe algunas v:eces el Senador Renán Barco y 
hoy a mi manéra yo digo : puede uno con sus 
ideas jugar, puede uno con sus ideas arries­
garse, son propias, pero con su partido se es 
leal y se es honesto. !Por ello le solicité a mi 
partido me dejara tomar· la vocería, porque 
he tenido el carácter en ·este Senado de ,la 
Republica, en ·muchas .ocasiones de esgrimir 
argumentos críticos para que no se 'dij era 
acá, como hace un momento lo hiciera el 
Senador Gómez, que andábamos en el tape 
tape, o en el unanimismo total, en absoluto, mi 
partido quiere claridad y transparencia ante el 
país y ante el mundo, porque mi Gobierno así lo 
ha querido, porque ha hecho esfuerzos illnega­
bies, porque cuando el Palacio de Justicia yo 
no recuerdo Senador Gerlein haber encontra­
do al doctor Beiisario contestando cuestiona­
rios eihaustivos ante los medios de comuni­
cación como -lo ha hecho el actual Gobierno, · 
contra transparencia, con .claridad obviamen- . 
te en . un país de imaginación macondiana, 
donde la inteligencia da para todos los extre­
n:ios, muchos d:uimos lo·s que en Palacip le 
dijimos al :Presidente, demasiada información 
y él nos reiteró, quiero ante el mundo que ·no · 
me digan que hay ningún tape tape en 'este 
caso bochornoso y vergonzoso, como lo ha 
reconocido ·con valor civil, con virilidad e in­
teligencia el Ministro de Gobierno y demás 
Ministros. Yo recibí alborozada hoy una noti­
cia, cuando el jelfe de. 1Salvación Nacional en 
este recinto nos hacía conocer que ,estaba por 
fuera del Gobierno, renunciaron a la Emba­
j aida, me gustó esa n_oticia, no lo conocía por­
qu_e me la había pasado ruquí en este recinto 
y no había tenido tiempo, tal vez de conocer 
l� últimas noticias del momento ; pero que 
nos veng.an a decir acá, que nos vengan a ·  dar 
lecciones y a cabalgar sobre el desprestigio : 
d.el Congreso diciendo que ven unas curules 
vacías, pues hoy si que me hizo falta la pre­
sencia del Senador Marín, con quien siempre 
nos ponemos de acuerdo y me gustaría haberlo 
visto y oído porque eso es lo que es mi partido, 
un partido que nos gusta tener leales conten­
diE;mtes, como un Gerlein o como un Angulo, 
que ennoblecen y engrandecen la democracia 

· y ,este recinto. Mi partido no tiene ·en ,es'te 
momento una sola duda mental, espiritual o ' . 

e 

e 
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moi:al, · sobre lo que ·ha sido la. condl�cta de Irak, . oígase bien, llevaban a los periodistas 
sus M:Lmstros,. ellos no andaban litigando en en un avión y ·  1es sacaban · del hotel y los 
negocios . de su famHia !Senador Gerlein, ellos . traían y les decían que más y cómo debían 
se equivocai:on, no por culpa o dolo y lo acep:- hacerlo ,porque· los operativos de seguridad 

. taron; que sus funcionar.íos los desobedecieron . nacional, como los.operativos contra la guerra 
y.· oígáse bien ellos no andan eri negocios de d'el narcotráfico, no pueden ir cantándose a 

. ei.npresas televisivas, ·ellos no andan defen- los. cuatro vientes, po:i;que fracasa ; por ello 
diendo monopolios, . ellos y por· eso dice la yo encontré clara · esa disculpa, clara esa 
frase : el equivocarse es . de humanos y de explicación, . clara esa estrategia, claro el co-
safüos._ es rectíficar, \Por eso no cabe en e.ste municado de las 9 :iOO de la noche del día 
c'aso hablar del- numeral 99 del · 135, porque · martes 21, que tal un Gobierno cantando sus 
lían rodado muchas cabezas, cuando en la · estrategias para que nos pasara dolorosamen­
histói'ia ·de mi . país . llabían rodado tantas te . otros · episodios. A mí me . preocupó lo de 
c·abezas· y en que Gobierm>, en · niriguno, .en · los aviones; Y·  me encontré con un recorte 
esta· noche vimos un· Presidente con uri . li- que .. acá . en el momento que sea necesario lo 
O:erazgo -explicándolo -to'dó muchas vec·es ·ante leeremos · cuando Italia hace 6 dias le pidió 
preguntas atrevidas,. :muchas hechas · por míT asistencia técnica al mundo entero para su 
así ha hecho ante el mundo, por eso defieiido . luclha; entorrc·es , que : no vengamos con opor- · 
l� institución de un Ministro Cívil -en· Def!ensa, : · tunismos· electoreros de candidaturas, porque 
porque qu:e haríamos con el General -más an- · la realidad es clara, si . al mundo hay que 
tig;uo respondiendo acá por una moción d.e . pedirl_e operaciones técnicas que por nuestro 
é'ensura, la riU:eva Coristitucíón de mi partido presupuesto no· las podemos asumir, bienve­
a�í Io · q.uíso, abrió el campo a esas figuras de . nidas sean, porque l;talia y no fue exagerado, 
avanzada que es un Ministro Civil en la llevó .casi . nada 7 .  000, 8 .  000 hombres de su 
éarterá de ·nefensa, precisamente Senrudor ej ército .y le pidió al mudo colaboración. Fi-
Gel'Iein por el numeral 99 del 135.  Nada mej or nalmente, yo quiero reiterar que alguien di-
que tener a un ciVil aquí para cuestionarlo j era acá ¿qué este .debate era contra el país? 
y eso debería hácerse y se está haciendo como Cuál d(;baté contra el país, es un debate a 
me· hubiera gustad.o que aquí existieran cá- favor . del pais, eff .Ja credibilida:d, es que allá ' 
maras de la CNN para- que vieran la claridad en la ca:He . . las gentes están en ebullición y 
de que no le temíamos a · esconder nada en a;q-Uí había que hacer ·este debate con la am-
este -débate, si hubo humanas equivocaciones 1fütud que se ha hecho y los que vengan, pero 
é'sta.S no fueron ni con culpa ni con dolo, por recordemos, que el ZO de j ulio el señor Presi-
e'Jlo no _pued·en encaj arse en ningún momento d·ente de la ·!República hizo el mej or discurso 
d_en:tro de .. esa figura política de sometimiento en lo social. que '.Presídente · alguno en los 
a, .ia j.usticia; en la vida se dan unos caminos, . últimos 12 años haya hecho sobre lo social y 
tinQs daros y rectos otros tortuosos. E1 Presi- por 'todá esta -cuestión no liemos podido entrar 
dente de Ja República encontró una guerra, al pla:n social ·del Gobierno ; pero si se dice 
tina guerra que dejó viudas, que dej ó huér- esto entonces dice el jefe de Salvación Nacio-
fanos, ,que dej ó  sangre, que dej ó horror ante . na:l,- que es. que queremos · escabullirnos, no 
el mundo, que dej ó pobreza. Que yo le criti- nos escabullimos, .ponemos la cara, porque · 
q·ué, al · (P,residente Barco y rompí relaciones 1cuando las cosas se ·hacen con sectarismos no · 
con éLY este !Presidente, recogió una bandera es bueno; finalmente señores Senadores, con 

· c:omo·�dijera Bustam:;ú1te hace unos días, un autoridad · moral, con decencia espiritual, f.e-
jirón·· d'e paz y nos traj o esa figura nueva, · licito a este Senado por el espectáculo que le 
aú.iésgada, la aclimató ante el mundo, la ha dado al. país y al mundo· en el día de hoy, 
aclimató ante los Estados .Unidos, . la figura potque no es así que sea bueno para ganar 
d'eI -sometimiento a la j usticia, contrario. a lo encuestas o para· que nos saquen en televi-
q·ue dj'iera el Sanador Gómez, que no admiti- sión, o rros retraten, ·.venir a decir que en los 
;tilos . ni sombra de duda, rria tenido . efectos . pasillos el Gobierno · nos pone un animismo, 
porque ahí están · todavía otros narcotrafi- eso es rebajar la elegancia, la ·altura, la so-

. · c'antes en la cárcel y veremos, si Dios así lo · beranía, y el .respeto. que les. debemos a todo� 
qÍüere,.-que otros vuelvan a esa cárcel. y estará ustedes; que no _se vuelva a escuchar ello, el 
ei resuTta:do. :Pero es· que acá nos hemos acos.,. · Gobierno, ni ,quiere, ni prefiere, .ni .-está bus­
timíbrado a que -lanzamos .frases, y - no es- eL., cando ··0únanismos, · claridad, transparencia y 
caso-·de ros leales contendientes sino de otros _ .  e·speciaJmente ante. el mundo todas y cada 

· ciue n1e recuerdan una .figura bíblica de Padre; - . _··. una, .-como ante :mi- país, las explicaciones que 
:ijij.o y:-Espíritu Santp: .. Todos hablan y todos ... : sean necesarias. Mil- gracias. 
dicen .. fo · mismo, y nos ganan las encuestas. · · · 

p·orq;ue . .  sonríen mejor, ·pero -l�nzan · especies El- -horiorable Senador Amilkar. Acosta 
como · la · del narcoVideo y no las vuelven a· Medina;· quiert preside la sesión concede 
r�petir'. · Pues yo, · me declaro en la tarde de · · · el us0 · de la palabra al honorable Sena­
hoy .  que g'racias a un Senado deliberante, se. de-r Hernári Motta Motta. hizo: claridad ante eI mundo, de que no existió . 
ningún narcovideo, que no hay sombra de · 
duda so·bre cómo se· logró la no extradición; 

.y que ese ·tema, gracias al Padre, al Mij o y al 
Espíritu 1Santo, ha sido .!finiquitado en .el 
Senado de la ·Republica y en el Congreso 
Nacional. Yo no gano las encuestas. !Porque 
me declaro que mi ' partido .tenía nerviosismo, ' 
porque yo estoy muy de acuerdo en que este 
Semi;d_o cuando le compruebe a un Ministro 
e1 dolo, negociaciones con su . in�esttdura, 
culpa, irá para allá, pero -hoy, ante. el mundo, 
y ante mi país, general, Viceministro.s, man­
dos medios, y seguirán las investigaciones, 
ya ha sido suficiente, porqúe haiy equivoca- . 

- ciones como · ésta, reconocidas con valor, por 
ello cuando acá se nos decía 1que !había un 
cierto hálito de ocultar la verdaid, no ·sonreía­
mos, los que vivimos leyendo y recortando 
prensa e:xtranj.era y toda vía no · dominamos 
líluc:ho ni er ingl:é.s ni el francés, sino lo lo · 
t�·aducen, recuerdo un episodio que me ha 
servido para una ley · marco que estamos ela- . 
borando sob,re información y comunicaciones, 
cómo hicieron los es·ñores de Estados Unidos 
para registrar las noticias sobre la guerra de 

Palabras' del honúrable Senador 
Herrián l'/lotta Motta: 

Cop. _la v_enfa de la Presidencia, hace 
uso .de lac: palabra el honorable Senador 
Hernán: Motta Motta, quien manifiesta lo 
siguiente: 

:Señor Presidente, ·  honorables Senadores, se­
ñores Ministros del .Despacho. Ante todo debo 
cumplir: con la obligación _moral y política de 

· 1a Uni'ón Patriótica- que se ha venido forjando 
en choque con el actual órden represivo e 
infamante, . porque la opinión progresista del 
país ha . sido agraviada por el 1Presidente de la 
:República, en el día de la sesión plenaria de 
ayer varios .Senadores de la República expre­
samos la opinión de que .había sido violada la 
Carta Constitucional con las incursiones de 
aeronaves militares de bandera norteameri­
cana sobre los cielos de Colombia, entre ellos 
el Sena:dor .Fabio · Valencia Cossio, quien 
erguida y coraj udamente asumió la defensa 
de la ·,patria y ·  de la soberanía nacional, que 
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tiene su residencia en el pueblo colombiano -y 
lá respuesta que conoció · el  país y ·su opiliiÓn ' 
progresista •fue a través de la carta · que el ; 
señor íPresidente de la República , envió al 
Gobernador de Antioquia y al señor Alcalde­
Municipal de Medellín, según cla cual no se 
puede con el manido argumento de la defen&a 
de la soberanía nacional asumir la defensa ­
de los narcotraficantes, a la Unión ·Patriótica 
le asiste la más grande autoridad moral por 
q.ue ha sido víctima del narcomilitarismo y 
del narcoparamiiitarismo en ·el-.genocidio -más : 
espantal:i-le sín precedente en -la -vida política.: 
colombiana para asurrür como 'lo. ha asumido" 
fa posicíón más J!eduétible, . inconmovible · e ·  
inquebr�ntable en Ja lncna por la paz, pm· : 
las libertades, por fas· tran:Sfor.n:raciones- so·- : 

· ciales y por la defensa de la ·· soberanía. . 
. n_acional que en nuestra opiníón ·ha sido · Vio- . 
. lada por el Presidente · de la iRepU:blica, no : 
·estamos satisfechos con las- explicaciones · que ·: 
en este Senado de la República :han ,hecho· los : 
señores Ministros del Despacho, se -habla a-e . 
que se trata apenas de una- cooperaéión· tecni- , 
ca de irrteiígencia y yo demando· al señor 
Ministro de De'fensa, que le explique a1.1Senado . 
de la República cual operativo militar o poli­
civo no está necesariamente pTecedido de una 
acción de inteligencia, -p·ero los hechos como. · 
lo señaló en su lucida y vibrante intervención 
el Senador Roberto Gerlein, son . tosudos, son -
ellos los que conducen a -asumir esta· actitud : 
de la Unión Pa'tríótica y -ya empiezan los pro- . 
rrunciatnientos por parte del Consejo de Es-. 
tado, en relación a la virtual violatción de la 
CÓnstitución Nacional, que de inanera priya- · 
.tiva reserva al Senado de la República la · 
autorización para permitir el tránsito · de · 
tropas extranj eras por el territorio de la -Re- · 
pública. No nos parece bien tampoco ni le 
queda bien al Presidente de la República, que 
asuma ahora de manera bochornosa ·una · 
polémica pública con el señor Presidente del 
Consej o de Estado, esa actitud contestataria 
no queda bien al Jefe del Estado, no cono--­
cemos ni puede haberlo ningún -acuerdo, 
ningún convenio, níng'ún instrumento. inter­
nacional, que faculte al Presidente de la · 
iRepúblíca para violar la Constitución Nacio- ' 
nal, pero no solamente ha sido la voz ·cie la·  
Unión :Patriótica, sino que otras organizacio- · 
nes, otras· fuerzas políticas, destacadas perso- · 
nalidades de la vida nacional, han ·expresado . 
en coincidencia con la Unión· [>atriótica una · 
misma opinión . .  El <Senador Fabio Valencia · 
Cossio invocaba que precisamente un eminen- · 
te prof.esor de derecho consti:tucionál, un 
internacionalista del prestigío del ex Canci- · 
ller de la República, doctor Diego Uribe 
Vargas, que es un miembro dél parttdo de : 
Gobierno expresó e:xactamente la misma opi­
nión, de que había ·sido quebrantada la dis- · 
posición constitucional con el ej ercicio de esas 
incursiones aéras por naves militares de ban­
dera extranj era en los cielos de ·Colombia, yo 
quiero solicitar con la venia de la Presidencia, 
que ·se permita al Sena:do de la·  República 
escuchar la cinta magnetofónica que contiene 
la opinión expresada por el ex Canciller de 'la · 
R'epública, doctor Diego Uribe Vargas, y a 
ninguno de nosotros se nos ocurrirá que tan : 
destacado dirigente del partido liberal colom-

. biano esté asumiendo tras sus declaraciones 
la defensa ·de la delincuencia narcotraficante 
en nuestro país� lo más alarmante señores 
Ministros y señores Senadores es' que tras la · 
fuga de Pablo 1Escobar, que se suma a la crisis 
nacional, es que son cada vez más reiteradas, 
más incisivas las amenazas desde la potencia 
militar m ás gigantesca de la historia de la 
humanidad, de aplicar la doctrina secuestra- · 
dora, la odctrina invasora proclamada por la 
Suprema Corte de los Estados Untdos, por ·el 
PTesidente de los Estados Unidos, el señor 
Bush que se �ncuentra en despliegue de su 
campaña electoral y que aspira con ·esta ban­
dera de persecución al narcotraficante Pablo 
Escobar en nuestro país, ganar puntos hada 
la perspectiva elect_oral y se suma la actitud 

... 
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histérica de legisladores norteamericanos en­
cabe.zados por el Senador Torricheli, pues . 
bien señor Presidente para fijar la posición 
de la Unión Patriótica debo decir que tras 
E'l episod!io de EnvJgado d1rigido desde el 
Consejo de rSeguridad, presidido por el !Presi­
dente Gaviria que conduj o finalmente· a la 
evasión de la ·cárcel de Pablo Escobar, creando 
una situación gravísima ele macro-inseguridad 
a la sociedad ,colombiana la situación política 
nacional tiende aceleradamente , a agravarse, 
permítanme hacer de manera sucinta este 
análisis, ·en primer -término señalar- que no 
es posible una política reformista y simul­
táneamente uria estrategia económico neo­
liberal que Úeva aparej a:cla con sus privatiza- · 

ciones ei abandono de la 1funcióri social del 
Esta-do · antes que promover la remoción de 
las caus.a.s sociales obj etivas, contenidas en el 
alzamiento armado en nuestro país, porque 
es evidentemente y ha siclo el abandono de la 
función social del Estado y la pérdida de legi­
timidad social de las clases gobernantes lo 
que explica la presencia del movimiento 
guerrillero revolucionario en nuestro país, el 
análisis de fondo en opinión de la UP y el 
j uicio político -cleben conducir a posibilitar 
un rumbo de signo democrático y progresista 
por ·eso antes que la renuncia ·que desde algu­
nos sectores se pide al Presidente · de Colom­
bia, crea:ndo ciertamente un . vacío ,de poder · 
para ser llenado por el- militarismo, lo que . s e  
plantea a- la orden del día es ·un cambio avan­
zado de rumbo progresista en vez · del estilo 
autoritario y -despótico que viene caracteri­
zando a la administra-ción Gaviria, que debe 
dej ar el · poder, su estilo de licencia para 
equivocartSe y para agraviar a la opinión de­
mocrática de Colombia a ese cambio de carác­
ter progresista y democrático, contenido en las 
bases mismas de la Constitución Nacional no 
se llega mediante la represión, ni mediante 
la criminalización de la protesta social, ni · 
mediante la ilegalizacíón de las huelgas obre­
ras, que a partir de la vi��encia de la nueva. 
Carta, todas han sido declaradas ilegales por 
el actual Gobierno, y como. si fuera poco yo 
quiero informar al Senado de la República, 
de cual es el tratamiento que el régimen da 
a los trabaj adores de la patria cuando ej er­
cit.an el derecho :a la huelga. En el caso del 
paro laboral de Sutimac, por retención ilegal 
de salarfos por parte de la Empresa Cemen­
tera · del Valle, fueron reducidos a prisión los 

. doce miembros de · la Subdirectiva :Sindical de . 
Sutimac, pero además a las penas privativas 
d·e su libertad, se sumó la pena accesoria de 
carácter pecuniario, obligando a estos asa- · 
lariados de salario mínimo, a pagar 700 mi­
llones de pesós colombianos y se les condenó 
a la pérdida de los derechos políticos y ciu­
dadanos. Y como si ·fuera poco, la infame 
sentencia arrebató a los dirigentes sindical.es 
el ej ercicio al derecho de la patria potestad 
sobre sus menores hij os, por eso, señor iPresi­
dente,' para concluir debo · decir que no es 
mediante el empleo de la !fuerza ni con fa 
política de tierra arrasada que alhora procla­
man los fundamentalistas que . vienen . coci­
nando la candidatura presidencial de la 
extrema derecha para 1994, sino para antes 
encarnada · en los Lemos Simmonds de este · 
país, sino que es, no será así, como se van a 
solucionar los enormés · problemas contenidos 
en las diversas formas d·e violencia que existen 
en Colombia. 

Finalmente, señor !Presidente, debo decir 
que en el fondo, el gran debate es contra · la 
impunida-d oficial, como factor que reproduce 
los e•fectos de la guerra sucia. · Por eso la 
Unión Patriótica en este debate demanda la 
depuración de las Fuerzas Armadas, cuya 
cúpula se encuentra seriamente cuestionada 
tras los episodios de la cárcel de Envigado. Y 
señalar que recientemente la Corte Constitu­
cional 11a producido una histórica sentencia, 
tras la acción de tutela impuesta por la Unión 
iPatrióttca, en la que ha manifestado qúe los 
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· militantes de la Unión Patriótica, tienen 
derecho a existir y ha ordenado al señor de­
fensor del pueblo, que en término perentorio 

· de 90 días, informe a · esa alta Corporación 
sobre el estado absoluto y abominable de im­
punida;d en los casos de los crímenes contra 
la Unión Patriótica que ascienden a 2 . 114, 
sin que se haya producido hasta el momento 
una sola sentencia condenatoria por un 
crimen contra la Unión IPatriótica, gracias 
señor Presidente. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Alvaro 
Uribe Vélez. 

Palabras d.el honorable Senador · 
Alvaro Uribe Vélez: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra crl honorable Senador 
Alvaro Uribe Vélez, quien se expr_esa así : 

Gracias señor Presidente, !honorables Sena­
dores : Este tema no da para altas facturas 
de elocuencia, sin· embargo el debate de esta 

· tarde ha sido de una enorl).1:e importancia 
para el país que no la puede deslucir la rpre­
carieda;d del quórum. Yo quiero aportar algu� 
nas. reflexiones, los invito . a que mir·emos la 
conveniencia de un . Ministro Civil al 'frente 
de la Cartera de Defensa a la luz de aquella 
frase que el ex :Presidente López Michelsen 
acuñara cuando inició su gobierno. La nece­
sidad de ej ercer ·el poder con · el binomio 
Fuerzas Armadas-Constitución ; frase que . 
desde luego se remonta a la doctrina sobre la 
cual abundó mucho un Presidente americano, 
doctrina que se iniciara con la aseveración, 
de que cuando falla la fuerza el derecho es 

' inocuo, y de que cuando, la fuerza no se somete 
a la Constitución, el poder se toma . arbitral. 
El Ministro de De1fensa Rrufael Pardo como 
civil al frente de la Cartera, frente a uno de 
los polos del binomio, la ·eficacia, la fuerza, 
me parece que ha hecho una gran labor, que 
no la puede deslucir el hecho grave de la fuga 
cíe Pablo Escobar; Rafael Fardó ha dirigido 
un proceso de reorganización de las Fuerzas 
Militares, ha introducido un manej.o geren­
cial, ha buscado mecanismos para que esa . 
fuerza sea más eficaz, ha continuado la orga­
nización de las Brigadas Móviles. En el epi­
sodio de la· fuga de !Pablo Escobar, Rafael 
PardO procedió con la diligencia de haber res­
pondido tan pronto se escucharon las denun­
cias del Fiscal .General. Es que habría que 
decirle al distinguido colega doctor Enrique 
Gómez que el Gobierno no podía proceder rpor· 
rumores, el Gobierno procedió en el punto 
exacto que le correspondía, ,cuando las denun­
cias llegaron por el conducto oficial, por el 
conducto del Fiscal General. La bitácora fue 
ese conjunto de órdenes para el procedimien­
to militar que ha sido puesta al alcance del 
conocimiento del país, y detalladamente del 
Congreso nos dice que el Ministro de Defensa 
Civil dio órdenes oportunas, claras, de él no 
se podría decir lo que se dij o de Enrique 
:Seg·undo, a quien se culpó del asesinato del 
Obispo, de Cantergori por haber pronunciado 
unas comunicaciones_ mal llevadas a los des­
tinatarios que desataron la fanática ira de 
sus seguidores . y que culminaron en el asesi­
na to del Obispo, IJ?ardo procedió con todo el 
rigor de la claridad que exige el Ministro que 

_se exige. al Ministro de Defensa, y Pardo 
frente al orden constitucional que es la otra 
parte de binomio, yo creo que en la medida 
de su paso por Ministerio de Defensa por la 
Consejería de la paz ha contribuido a conso­
lidar ese pedazo .de paz, paz que le· hemos 
robado a la guerra, también ha contribuido 
a que se amplíe el número de colombianos 
sometido a la Constitución, a la · contienda 
civil, o sea que la presencia de un civil al 
frente de la Cartera de Defensa,. que es nueva 
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en los . últimos años de la vida colombiana, 
pero_ no extraña al pais, como quieta ciue 
hubo civiles al frente del Ministerio cuando 
se le ,denominaba Ministerio de Guerra, esa 
presencia ha sido afortunada durante la ad­
ministración Gaviria, tanto en beneficio del 
orden constitucional como en beneficio de la 
eficacia de la fuerza y dej enme también ho­
norables Senadores decir, que este país tiene 
una carta para reclamarle respetabilidad a 
la comunidad internacional, la carta de su 
democracia sólida y la carta de la larga tradi­
ción de honestidad en los altos niveles del 
Estado, sacar al Ministro en este momento · 
es darle a la opinión' internacional a que lo 
descalifique, porque ·es darle la oportunidad 
de descalificación a la opinión internacional · 
porque la opinión internacional en esta co� . 
yuntura de la vida colombiana no diría que 
Pardo salió por culpa en el manej o de un 
procedimiento, si no 1que Pardo salió por dólo 
o intención de colaboración con ·el narco­
tráfico, un hombre pulcro e inmaculado como 
él, no puede ser sacrificado a riesgo de que 
la comunidad internacional le ponga .un estig­
ma que ser�a unimbre a la patria mtsma y 
en ·eso · de la cooperación internacional yo 
quiero hacer un llamado a la sensatez, tene­

_mos dos opciones para j ugar el tema interna­
cional, la una incorrecta la de la senofobia, 
la del nacionalismo en la actual circunstancia 
el nacionalismo extremado, fanático ' nos lleva' 
inexorablemente a la confrontaciór{ :cie facto 
cori la comunida;d internacional que para 
nada le conviene a Colombia, la otra opción 
la correcta, la que a mi j uicio ha escogido ,en 
buena hora el Gobierno, la d e  la cooperación 
ajustruda al dered"no internacional y al &ere- . 
cho interno de Colombia, esa es una opción 
correcta, yo deploro que el Consejo_ de Estado 
se hubiera hoy lanzado con una carta cen.:. 
surando al Ej ecutivo rpor acciones de coopera­
ción Y ahora que escuchaba al honorable se­
nador Motta, v·enía a mi memoria un episodio 
fresco. en este 'Senado -cuando con él los cole­
gas del M-1'9, y Senadores conservad.ores 
liberales, los Ministros de Justicia y Gobierno; 
presentamos el proyecto de ley aclaratorio del 
indulto justamente para poder ayudar a su­
perar el impase, en el proceso de paz con: lós 
compañeros del M-119, el Consej o  de Estado 
también mandó una comunicación advirtien­
do que estábamos incurriendo en una obstruc­
ción de la justicia en esta nueva oportunidad 
el Consej o de Estado actúa de pronto muy 
primariamente sin absolver una consulta ·sin 
dictar un auto sin dictar una sentencia, y 
entonces está restringiendo tanto el ámbito 
del Congreso de la República que ya no sabría­
mos cuál es la Rama del Poder que está inter­
·firiendo en la otra. La carta del :Presidente 
Gaviria, al Alcalde de Medellín y al Goberna­
dor de Antioquia tiene unos elementos muy : 
importa:qtes que permiten ser aportados en 
este punto de la discusión en el punto de la 
cooperación internacional, y a propósito ·esta 
mañana el Alca}de de Medellín expresó. que 
en esa carta encontraba plenas, quedaba ple­
namente satisfecho con las explicaciones de 
la carta, el Presidente advierte e·n la carta · 
que no se recorrerá ·el camino de una guerra 
absoluta y que de ninguna manera se permi­
tirá el secuestro de nuestro territorio esta 
segunda frase es contundente el :Presidente, 
está desarrollando una política de cooperación 
internacional pero observando rigurosamente 
el d·erecho interno colombiano al país !hay. 
que decirle no que los sobrevuelas técnicos son · 
para secuestrar delincuentes colombianos, ál 
país hay que decirle que los sobrevuelas técni­
cos son para acreditar una clisposición de 
cooperación del país con la comunidad inter­
nacional, que contribuirá a evitar invasiones 
que esas si puedan· traducirse en el secuestro 
de delincuentes colombianos y en la violación 
de nuestra sooeranía. Por eso a nosotros como 
dirigentes de la política nos corresponde darle 
a la Nación una correcta orientación para . 
interpretar estos actos de cooperación inter- · 
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naicional. Desde luego señora Ministra en 
varias regiones del país ha:y pánico sobre lo 
que pueden ser acciones na_rcoterroristas en 
perjuicio de la poblacióp. civil, de ahí que es 

· interesante no solamente observar el derecho 
interno sino la prudencia con la cual el Go­
biernó tiene que acompañar a la eficacia para 
no incurrir · en excesos verbales que tantos 
males nos caúsaron en el pasado, para que 
esa prudencia evite los . riesgos del narco­
terrorismo en perjuicio de la comuh�dad·. 

Finalmente honor_ables Senadores yo pienso 
que no se pueda decir que la política es de 
sometimiento de la 'justicia, que la política de 
sometimiento se ha dado en un medio en el 
cual hay una confabulación del Gobierno con 
la clase política, para mantener la calidad 
corruptiva del régimen y esa política no ha 
estado sola y además ha producido muy bue­
nos resultados que no los qesvirtúa la fuga 
de Escobar, no ha estado sola_ en cuanto !ha 
s}do cómplementruda con la política de re­
construcción de la, j usticia hoy los j ueces están 
�adelantando procesos por ciertos tipos de deli­
tos y contra ciertos delincuentes que en el 
pasado no podían aidelantar, se ha 1fortalecido 
la administración . de j usticia, esa es una 
prueba al canto y cuando un país está forta­
leciepdo su administración de j usticia, cuando 
un país está reconstruyendo isu j usticia, 
cuando un -:País está modificando su estruc­
tura política, de su Gobierno no se puede 
predicar que �stá patrocinando una convi­
vencia con la corrupción, además honorables 
Senadores 'yci no puedo pas::;i,r por alto la des­
calificación de la política de sometimiento 
cuando sabemos que más de 500· colombianos 
están hoy sometidos a esa política que es 
necesaria hacia el futuro que en -- la medida 
que. se manteng.an las_ condiciones interna­
cionales y las condiciones internas vamos-.-a . 
tener desgraciadamente que afrontar nuevos 
carteles y car.telitos que estarán auspicia·tj.os 
por la mezcla vitand.a entre la guerrilla y el 
narcotráfi.c9 · y  para _combatir' esos flagelos se 
necesita tanto como 19 palítica de reinse_rción 
de la guerrilla la política de sometimiento a 
la j_usticia acompañados el de la eficacia mili- -
tar de aj ustes en determinados 'elementos 
instrumentales como el elemento penitencia­
rio pero no es la hora de pedir que el Gobier- · 
ho abandone tan importante política que por 
lo menos ha contribuido a superar . acciones 
narcoterroristas que tanto daño 1e estaban 
haciendo a la comunidad. 

.La Presidencia concede el uso de la 
palabrq al honorable Senador Luis Guíe 
ller_mo Sorzano Espinosa. · 

Palabras del honorable Senador 
Luis Guillermo Sorzano Espinosa: 

Con · ia venia de Ja Presidencia, . hace . 
uso de la palabra el honorable Senador 
Luis Guillermo Sorzano Espinosa, quien 
Manifiesta lo siguiente: 

Señor Presidente y honoraibles Senadores : 
Ya se ha dicho esta tarde aquí que este debate 
concluyó y yo pienso lo mismo, me levanto 
esta tarde en el recinto del S enado para ex-· 
presar mi solidaridad _con el Gobierno y no 
para defenderlo por1que nadie en mi 'entender 
lo ha atacado, no para defenderlo tampoco 
como lo he venido haciendo desde que se  
instaló esta legislatura, a veces como una voz 
liberal solitaria porque si ha . habido un Se­
nador liberal que haya levantado su voz aquí 
en defensa del Gobierno y a veces ante la 
ausencia y .el silencio de su bancada, he sido 
yo;. pero también he levantado mi voz para 
expresar lo que pienso, para formular las crí­
ticas conforme me · 10 - dicta mi concienéia y . . 
para hacer las observaciones que '.he conside­
rado que SOtll sanas para el Go1bierno, buenas 
para mi partido y saludalbles para la Repú-
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blica. Digo que este debate terminó y com­
parto ese punto de vista expresado ya por el 
Senador Gerlein, por una razón elemental por 
la actitud del Gobierno que debemos abonar 
y aplaudir. 

· -

El señor Ministro de la Defensa, en su ex­
posición de ay'er; el señor Ministro de Justicia 
entre el día de ayer y hoy, el se;fi.or Minis:tro­
de Gobierno, el señor l\1Hnistro de ·Comunica­
ciones, la señora Ministra dé Relaéiones Exte­
riores, hicieron una muy pormenorizada ex­
posición de todos y cada uno de los detalles 
que conduj eron a la fracasada y desastroza 
operación que permitió la evasión de Pablo 
Escobar cie la cárcel de Envig·ado. Por- supues­
to, esta actitud del Gobierno .desactiva cual­
quier tensión política provocada por un debate 
nacional, como el que había venido suscitán:. 
dose. Y da ej emplo,- digámoslo con franqueza, 
de rep·Uiblicanismo, de transpa11encia, de amor 
del Presidente · de la R.epública a ·  la verdad, 
de respe�q por los colombianos y por la opi­
nión pública: La misma transparencia con que 
el Gobierno ha contado la historia y el. itine­
rario de ese fracaso. 

La confesión; 'como lo dijeron en palabra 
_ textual algunos de. los ,Ministros, de las . fallas 
de los servicios baj o su dependencia, el inci- · 
dente indigno, como lo calificó textualmente 
el señor Ministro de Justicia, el fracaso de la 
.política carcelar}a, y de la operación militar 
como textualmente autocalific¡;iron los sucesos 
los señores Ministros de Gobierno y de De­
fensa : rel�varon a mi j uicio, de alguna ma­
nera, al Congreso, de calificar en forma idén­
tiéa, los }J.echos o_ue el país conoce y que han 
sorprendido a la nacionalidad y a la comu­
nidad internaeional. Ol;>viame¡:ite, - yo debo _ 
registJ:"ar, y soy qui:¡:;á el último o uno de los 
últimos en intervenir, la circunstancia de un 
gran consenso político formado en .el _ día de 
ayer y hoy alrededor de · la figura del señor · 
Presidente de la . República. Y creO' que la 
opinión pública, el ·senado, merecen una ex­
plicación de este consenso. Y una 1explicación 
también de la actitud del liberalismo, y una 
explicación de la actituct · del señor Presidente 
de la República. 

Fui designado vocero de -mi partido en una 
Junta de Senadores en el día de hoy para . 
intervenir en este debate; y creo que es muy 
importante r1epetir algu111as de las expresiones 
que fueron obj eto de . nuestra charfa con el 
Presidente de la Rep11blica, y de las conse­
cuenci_as políticas. que esá charla ha_ tenido en 
el debate presente. El seño_r Presidente de la 

· R epública,. nos .pidió a.los Senadores· Überales,­
con una gran franqueza, que neváramos ·este 
debate hasta el' final de. los detalles que exi­
giera el Congreso· o ia opinión pública. Que · 
no· era . de - su - interés éfomo gobernainte -que ' 
sobre los hechos"y· Ia's circunstancias se arro"." 
jara· ni una duda; ni una sola sombra. Que 
había ordenado a sus · Ministros entregar la 
totalidad de las informaciones y la totalidad 
de los documentos existente!) sobre el in-ciden­
te, más aún, que había ordenado que se hicie­
ran públicas como se h� hecho en este recinto_ 
por parte de los agentes del Gobierno, ci_r­
cunstancias d esconocidas hasta hoy, sobre el 
manej o de los archivos o sobre instalaciones 
secretas o camufladas en- la cárcel de Envi­
gado. Y nos dij o el señor Presidente de la 
República a los Senadores liberaíes, que él 

· como jefe del Estado, y a su turno como j efe 
del liberalismo, estaba muy ínteresado en que 
el debate sobre este incidente fuera completo 
que durara incluso el tiempo que el Senado 
considerara que debería durar, que nó se aho­
rrara nadie Una crítica y que además le había 
pedido a sus Ministros que reconocieron cori 
obj etividad las fallas suyas o las de sus servi­
cios, que nos pedía eso si obj etividad, que el 
debate fuera balanceado para que no se arro­
j ara injustamente la responsabilidad Única 

· de lo sucedido sobre los organismos de segu­
pdad del Estado y en particular sobre el 

. Ej ército de Colombia, que había fallas y defi­
ciencias previas a la intervención del Ej ército, 
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que habían sido cometidas por los s erv1c1os 
dependientes del Ministerio de Justicia, no 

: solamente por los guardianes de la cárcel sino 
por los directores sucesivos de ella y aún por 
funcionarios de más alto nivel que han debido 

_ tener en el pasado el cuidado y la atención 
de observar de cerca y vigilar lo que en aquel 
sitio de reclusión -ocurda, que ese balance 
en las responsabilidades él quería que se hi­
ciera, y que se evitara causar daño y heridas 
innecesarias a estamentos militares o civiles 
responsaibilizándolos en forma unilateral d e . 
un hecho para todos empezando por el señor 
Presidente de la República para él tan depro .. 
rabie. 

Frente al caso y al tema que se insinuó én 
Junta de Parlamentarios - -n1encionados por 
muchos -Senadores, por una gran cantidad de 
Senadores, lo digo ahora en público después 
desaparecieron, mencionado por mí en l a  ple­
naria del senado y -de la Junta de Senadores 
liberales de que estudiáramos la responsabi­
lidad política que podía cruber a uno o algunos 
de los Ministros por los sucesos ocurridos y 
las fallas de los servicios baj o su dépendencia,, 
el señor Priesidente de la República fue claro 
en entender que ese juicio de responsabilida­
des debía hacerse y. en el fondo ya lo había 
adelantado el Congreso, pero que_ las circuns­
tancias eran a tal punto delicadas, y se había 
hecho tanta claridad sobre la responsabilidad 
individual y personal por lo ocurrido, qtie él 
nos pedía en solidaridad con él, que no llevá­
ramos las consecuencias políticas de este jui­
cio más allá de las acciones de re,sponsa1bili.;. 
dad, que él ya ha}?ía tomado en el Gobierno 
frente a los funcionarios responsables. · · 

Y lo entendimos, al . fin y a¡ cabo el j uez 
máximo de las conveniencias nacionales; .  en 
un régimen presidencial, es finalmente el Pre­
sidente de la República, -es a él a ·  quien 1e 
corresponde definir hasta dónde requfére ca-. 
pacidad de m aniobra para darle conducción 
y manejo a una situación que aún J+O ha; 
concluido. Y fue esta la razón por la cual al.:.. 
gunos de los Senadores liberales y yo perso­
nalmente, le dijimos al señor Presidente que 
por encima de cualquier otra. consideración 
sub}etiva . entendíamos las razones que . nos 
expr-esaba y :que seríamos solidarios con él y: 
por lo tanto no· continuaríamos ningún proce­
dimiento que pusiera en tela de juicio la 
presencia de alguno . de sus Ministros alrede­
dor de la mesa del gaibinete ; es bueno que el 
país tenga pues claro que tiene a un Presi­
dente 'firme en su lugar, consciente de las 

.· responsabilidades sobre sus. - ho.mbros, de los · 
· . deberes que l_e imponen la Constitución y 

las leyes y por supuesto consciente como riadie 
de la gravedad para su Gobierno, para su 
país, 'para la paz pública dé los sucesos desa..:­
fortunados que ocurrieron en la cárcel de 
Envigado. 

· 

Obviamente el Gobierno y . el .país · no P,an 
salido de esa crisis, estamos en la -mitad del 
mar de la trag1edia, el problema no ha sido 
resuelto, .el Gobierno aün adelanta operativos 
militares y d e  seguridad para· recapturar al 
señor Pablo Escobar y a quienes s e  escaparon 
con él de la cárcel, continúan esas .operaciones 
destinadas a desandar y deshacer iel 6Stro.., 
pisio de su fuga y por supuesto si así lo quiere 
el Presidente de la República y esa es la única 
razón por la cual- en mi caso expreso mi soli­
daridad y retiro la ins'inuac'ión que hice en 
el Congreso de Colomlbia, es porque el Go­
bierno requiere más que nunca ahora la soli­
daridad de todas y cada una de las fuerzas 
políticas para salir adelante de esta cris1s y 
superar esta terrible tragedia, porque es una 
tragedia y un infortunio para el Gobierno y 
para Colombia, lo que ha sucedido y espera­
mos que tenga una· solución pronta, cerca,na, 
limpia, ajustada a nuestras leyes que confirme 
y ratifique la bondad. de la política de some­
timiento de los narcotraficantes a la j usticia, 
que les haga ,entender a ell_os que han violado 
la ley y que tanta sangre y lagrimas le han 
costado a Colombia, que su evasión ha cauzado 
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un imnens1s1m0 · daño y es haber destruido 
la1credibilidad que tenía la justicia de Colcm­
bia; ellos con su acto de fuga son los propi- . 
ciadores si algún día llegara a ocurrir de 
alguna violación de nuestra soberanía, si 
empiezan a no creer los g·obierno.s extranjeros 
y la comunidad internacional en que Colom­
ibii:J. es incapaz de administrar justicia, son 
ellos los criminales evadidos de la justicia 
colombiana los qlie habrán in:vitado con su 
ac.ción a la· invasión de grupos, comandos y 
tropas extranjeras, no es el Gobierno del 
Presidente Gaviria, no son los partidos de la 
coalición guberinamental los que están ha­
ciendo incitaciones a la invasión y a gue 
autoridades extranjeras sustituyan a las auto­
ridades de la República, no . los que están 
invitando a que esos hechos ocurran son los 
criminales nacionales .colombianos como no­
sotros que han decidido declararse en rebelión 
nadonal e internacional contra el cumpli­
miento de la ley colombiana y contra las 
medidas de aseguramiento de nuestro sistema 
criminal, de nuestro sistema penal, hagámosle 
a éllos y al país· esta advertencia : la soberanía 
de·-Colombia no está puesta en duda ni en tela 'de' juicio, ni violada porque el Gobierno· de 
C olombia pida a· sus aliados cooperación en 
una guerra, si algún ·día se en1ira un comando 
a Colombia a· resca·tar a un criminal, es por­
que ese criminal no quiso someterse · a las 
implicaciones y consecuencias de la aplicación 
de · la justicia de Colombia. 

Si el señor Pablo Escobar · no se hubiera 
evadido de la· cárcel de Envigado (y ya voy a 
terminar señor Priesidente) ,  es muy posible · 
que no es.tuviera ni el: señor 'I'orri Celli, en el 
Com.greso de- los Estados Unidos ni la prensa· 
internacional, ni naclie por fuera de nuestras 
frónteras. pidiendo intervención extranjera en Colombia.. para hacerle fre!ite a las mafias 
de 1os na1•cotraficantes. Luego miremos dónde 
están .las responsabilidades por los peligTo,s y 
las. amenazas. sobre. la soberanía naciona.l. Yo 
qu�ero decirles señores Ministrós del Despacho 
qu�. comparto .como colombiano ·la tragedia 
qu.e ustedes viven, comparto con ustedes y 
con el Presidente de la República el ihfortu­
nio, entiendo que ciada la gravedad -de la si­
tuación nácional; adelantar un j uicip ·de res-­
ponsabilidades como fría y teóricamente lo 
exige el nuevo .régimen constitucional que 
he;¡nos adoptar, j uicio de responsabilidades 
que · además _sería sano y es sano porque para 
eso se previó que-existieran juicios de respon­
sabilidades y mociones .de censura a fin de 
que el Congreso pueda pedirle al Gobierno 
redificacJones en · sus políticas, o censura a 
manej os delicados de asuntos v-itales del Esta­
do, es comprensible y entendiible ·que .atrave­
zando por medio del drama evitemos com­
pl�.car aún . más _ la . situación_ y_ recortar el 
margen de maniobra del Gobierno con un 
juicio político. Lo · entiendo, pero quiero ad­
vertir; que haciá actentnte el país diebe pensar 
muy b·ien en que las responsabilidades hay 
qui? aprender a U1bicarlas .según nuestra Cons­
titución ha dado instrumentos en quienes re­
ciben la carga pública de asumir las fµnciones 
de Estado. Las responsabilidades política� . no . 
son culpas personales por violaciones a - la 
ley, a ·veces son injustas pero las responsab�­
lid'ades políticas son responsabilidades deri­
vadas de las tallas del Estado en sus servicios 
y ayudan como . ayudan en los _ regímenes par­
lamentarios y como yo creo que ayudarán en 
el caso .colombiano y esa debió ser la inspira.­
ción de los autores de esta figura y de esta 
institución en nuestro derecho" constitucional 
y creo que la iniciativa además- provino del 
Gobierno, ayudan digo esos juicios de respon­
sabilidad a aue cosas como las que ocurrieron 
dependientes e imputables ciertamente a los 
seg·undos, y tercero:s niveles del servicio no 
vuelvan a ocurrir ja.más en Cofombia. 

A ustedes - señores Ministros . los -salvó su 
sinceridad, la tolerancia y amplitud con que · 
el .Gobierno ha informado y en. e1 .caso del 
Ministro de Defensa, además de ·su sinceridad 
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de su valor civil. lo ha defendido ante el juicio 
de responsábilidades ser el primer civil · que 

. ocupa el Ministerio de Defensa, en la segunda 
mitad de este siglo y ser una persona recta, 
honesta y con cualidades excelentes. 

El Presidente de la Corporación, hono­
rable Senador José Blackburn Cortés, 
concede el uso de la palabra al honorable 
Senador Luis Fernando Londoño Capu­
rro. 

Palabras del . honorable Senador 
Luis Fernando Londoño Capurro: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de 'la palabra el honorable Senador 
Luis Fernando Londoño Capurro, quien 
se expresa así : 

Señor Presidente yo considero que a esta 
hora quienes me han antecedido en el uso de 
la · palabra han agotado en su mayoría con 
lujo de competencia todos los aspectos rela­
cionados con el tema qU:e nos ocupa, ·sin em-� 
bargo me parece pertinente señor. ·Presidente 
y honorables Senadores hacer énfasis · en. algo 
que puede ser una conclusión clara para la 
opinión pública, la mayoría, han . reconocido 
que el Gobierno Nacional · ha actuado con 
seriedad y gran responsabilidad patriótica 
iporque por primera vez en la historia reciente 
de · este país un hecho como el que hemos 
analizado- en la tarde de hoy.se ha esclarecido 
con lujo de detalles, _recordaba Alberto San to­
fimio Botero; como en el caso lamentable del 
Palacio de Justicia no se adelantó un juicio 
de responsabilidades, fue · un caso · :histórico 
para Colombia de lo más grave que haya 
vivido nuestra patria donde �urieron muchos 

. Má:gistrados, muchos inocentes, en ese ·enton.-
ces y posteriormente en ·los diversos debates 
que se adelantaron no se identificaron res­
ponsabilidades ni por parte del Gobierno ni 
finalmente por parte del Congreso o quienes 
en una u otra forma pretendieron hacerlo, 
el ?residente Belisario Betancur, quien mani­
festó en un· momento dado . que asumía·  la 
responsabilidad de los hechos fue investigado 
por la comisión de acusaciones de la Cámara 
de Representantes pero finalmente fue ab­
suelto inclusiv·e con elogio;;, el Gobierno actual 
con esa responsabilidad .que lo caracteriza 
pero ante todo cori el sentido . democrático que 
le quiere imprimir a todos sus actos, ha dado 
a ·conocer a través de difer"entes informes a 
la opinión pública todos los pormenores de 
lo que :ha sucedido, ha identificado las respon­
sabilidades én cuanto al fracaso del operativo 
en. la cárcel de La Catedral y por ello precisa­
mente y valga la oportunidad para respon­
derle al Sena,dor Enrique Gómez Hurtado, 
dando así una lección el Gobierno, sí de mora­
lización · y diséiplina le pidió la renuncia en 
unos casos y en otros destituyó a altos ofi­
ciales de las Fuerzas Armadás, a unos por 
falta de previsión, a otros por negligencia y 
a ·otros por estar vinculados directamente 
en lo sucedido. El Comandante encargado de 
la Fuerza Aérea, el  Comandante de la IV 
Brigada de Medellín, la Directora de Instruc­
ción Criminal encargada de cumplir -con las 
instru.ccfones pertinentes sobre el funciona­
miento o la ej ecuci_ón de todo el proceso de 
sometimiento a la j usticia. El Director Ge­
neral de Prisiones, el Dii;ector de la, cárcel de 
La Catedral, varios suboficiales y soldados. 
Podríamos decir, pregunto: yo ¿ por qué 
hubo corrupción o negligencia· o falta de pre­
vis�ón por parte de. un·os pocos miembros de 
las- Fuerzas -Armadas, se .puede generalizar 
diC<iendó que las. Fuerzas Armadas están 
conompidas o · que las Fuerzas Armadas·· de 
Colombia, ' son ineficaces?- No; Yo considero, · 
para responderle al · :Senador Gómez ·Hurtado, 
que ésto .equivalente · a generalizar- ·en · un 
momento dado, que porque unos . pocos · par- · 

GACETA DEL CONGRESO 

lamentarías hicieron mal uso de los auxilios 
parlamentarios, entonces todos los congresis­
tas de Colombia son unos corruptos, todos 
los congresistas de Colómbia están corrompi­
dos. con el mal uso de los auxilios parlamen­
tarios? No. Yo creo ·qüe esas lecciones de 
moralización no las podemos aceptar. Yo creo 
que vale la pena, señor.es Senadores, distin­
guidos colegas, que hagamos un debate en 
serio sobre lo que es la moral, sobre lo que 
es la d_oble· moral, que es lo que hemos estado 
observando en el Congreso de la República. 
La doble moral es ser Gobi-erno y Oposición, 
la doble moral es devengar en una Embajada 
en París, y hacer oposición en el Senado de 
la . República. La doble moral, es dejar en­
trever en un momento dado que el Gobierno 
puede estar · vinculado a un proceso de des­
composición, a un proceso de corrupción, 
cuando se habla de lo que sucedió con el 
narcovideo ; para ello sería conveniente tam­
bién, que citáramos aquí al ex Constituyente 
Ramírez para que aiclararQ. si ese nar.covideo 
es falso o sí corresponde a una realidad como 
se ·ha tratado de insinuar aquí- por el Senador 
Andrés -'Pastrana, . quien ha sido mi amigo 
durante .muchos· años, por quien he profesado 
respeto y admiración, pero me parece que 
él, · eón sú- actítud, con la posición asumida 
en: el dia de ayer, ·está también haciéndole . . 
el .juego a la doble moral de ser Gobierno y 
Oposición, y e.se es el debate que el libera­
lismo y que las !fuerzas que con dignidad han 
intervenido en el día de hoy, p·ara hacer críti­
cas pero que rio participan en el Gobierno,  
por razones muy respetables debemos adelan- · 
tar en el Senado y en la,· Cámara de Repre- ' 
sentantes. Me parece· también distinguidos 
colega·s que vaie la pena reconocer . en ·estos . . moeritos difíciles después de haber mencio- ... , nado ejemplarmente el Gobierno a los res­
ponsables del fracaso del op�rativo de la 
cárcel de La Catedral y hagamos público re.:. 
coonocimiento del patriotismo y de la lealtad 
con las instituciones republicanas de las 
Fuerzas Armadas d e  Colombia y un público 
reconocimiento de la rectitud, de la honesti­
dad y del valor con que ha actuado ·el Gobier­
no; .con que han actuado los Ministros que 
han tenido · directamente que ver con todo 
este proceso ; de la actitud del señor Ministro 
de· Gobierno, de la actitud del señor Mini.stro 
de'Defensa Nacional, de la actitud de la señora 
Minisúa de Relaciones Exteriores y de la 
actitud del señor Ministro de Justicia y del 
señor Ministro de Comunicaciones. Para ter­
minar distingujdos . colegas quiero . hacer · un 
elog.io· por la ·sensatez que ha caracterizado a 
la .mayoría de · mis colegas, al actuar con pa­
triotismo y aceptar finalmente que el Gobier-
no ha hecho un esfuerzo extraordinario para 
esclarecer ante la opinión pública la realidad 
de los h�chos.- Muchas gracias. 

La l?re¡:¡idenGia ofrece la palabra "al se­
ñor Ministro de Gobierno, doctor Hum- _ 
berto de la Calle Lombana. 

PaJabras del señor Ministro de Gobierno, 
doctor Hmnberto de la Calle Lombana: . 
Con la venia de la Presidencia, hace · 

uso de la palabra el señor Ministro de 
Gobierno, doctor Humberto de la Calle 
Lombana, quien manifiesta lo siguiente: 

Honorables Senadores, seré muy breve en 
función de lo prolongado del debate, pero 
creo que tengo la obligación de responder las 
inquietudes que se me formularon en el día 
de ayer, que no pueden quedar flotando en el 
ambiente, honorables · Senadores. 

Particularmente se me hicieron dos pre.: 
guntas·: una, sobre la forma cómo se votó el 
tema de la no extradición de nacionales co­
lombiaÍ10s en el seno de la Asamblea Nacional . 
Co11Stituyente, y en segundo lugar la manera 
como la supuesta versión relacionada· con el 
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llamado narco-video pueda haber indicio en 
la votación ·d� ese tema constitucional. 

· Sobre ·el primer punto quiero decir lo si­
guiente : la Constituyente se pronunció por 
primera vez en materia de no extradición de 
nacionales colombianos · en el s.eno de la Co­
misión . Cuarta, que es un cuerpo constitu-

. yente que se ocupó del tema relacionado con 
· Jos asuntos de j usticia, ese primer pronun­
ciamiento en el seno de la · Comisión tuvo 
lugar el 24 de. mayo de 1991, allí hu�o discu­
sión sobre el tema, algunas voces discordan­
tes, peró finalmente se votó por una amplia 
mayoría como lo registran las actas y esto 
ocurría para precisar .específicamente en el 
terreno de la cronología que fue aquel por 
el cual se me preguntó ocurría, repito, antes 
del 19 de j'unio que es la fecha de la entrega 
del señor Pablo Escobar, · en seguida, de 
acuerdo con el reglamento el tema como to­
do el articulado constitucional fue votado· en 
primer debate en la plenaria el · miércoles 19 · 

de j unio y en efecto coincide c;on la :fecha de 
entrega del señor Escobar, quiero señalar a 
usted que ese artículo fue votado lo mismo 
que en el seno de la Comisión Cuarta por 
una amplia mayoría de constituyentes, el · 
artículo sobre la extradición recibió 51 votos 
afirmativos trece negativos y cinco· absten­
ciones y luego fue nuevamente discutido- y 
votado de acuerdo con lo que señala el re­
glamento, en la sesión dedicada al segundo 
debate de todo el texto constitucional el 28 
de junio de 1991 ; en aquella segunda ronda la · 

votación ' fue la siguiente para información ' 
del Congreso. de la República : votaron 45 
constituyentes en favor de la moción y ver­
balmente dejaron constancia de su voto ne­
gativo· al artículo . 34 los constituyentes_ 
Antonio Galán Sarmiento, Iván Marulanda, 
María Mercedes Carranza, María Teresa Gar­
cés Lloreda, Juan Carlos Esguerra Puertoca­
rrero :y Hernando Yepes Arcila, eso permite 
·señálar como una primera conclusión que si 
bien hay coincidencia · en la fecha de aproba­
ción eri el primer debate y yo ·no haría ningu­
na especulación sobre ese hecho, me parece 
que corresponde al fuero de cada uno de los .· 
Congresistas señalar si esa coincidencia tie­
ne incidencia o no la tiene en el articulado, 
pero la rigurosa verdad de este tema es que · . 
ese día el texto constitucional no estaba apro­
bado, porque en virtud del regla�ento, si un 
texto no recibía la aprobación en los . dos de- · 
bates no sería artículo constitucional. Y ya 
señalé cómo eso sólo vino a ocurrir el 28 de 
junio. Y además he mencionado el número · 
de los votos afirmativos y las personas que 
salvaron su voto también para señalar con 

. riguroso apego a la verdad histórica, que ese 
texto fue votado por miembros de la totali­
dad de las corrientes políticas repr.esentadas 
en la Asamblea Nacional Constituyente: Ese 
es un hecho indiscutible, los cinco votos ne­
gativos pertenecen a distintas corrientes po­
líticas pero ninguna de ellas podría señalar 
hoy que mantuvo una posición unificada en 
contra de ese texto, en segundo lugar creo 
que todo el país recuerda que ya desde la 
instalación de la. Constituyente, encuestas 
profusas con los constituyentes, publicadas . 
por distintos medios de comunicación seña­
laban que había cierto grado si no de consen­
so sí de mayoría en torno a la prohibición 
de la extradición de nacionales colombianos. 
A mí me parece francamente un acto de auto­
flagelación que no prochrne efecto positivo 
ninguno el que se auspicie la versión de un 
constituyente bastante discutible por cierto . 
para señalar que de esos 45 o 51 constituyen­
tes que votaron' a favor habían sido víctimas 
del soborno, la verdad es que en el ambiente 
de la opinión nacional flotaba desde el propio 
momento de instalación de la constituyente 
qu.e había un hecho notorio qU:e conducía ha­
cia Ja decisión de ese tema de la manera 
como he dejado descrita. 

. Comenzando las labores la Constituyente, 
en un informe de inteligencia recibido _por el 
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Presidente de la República, indicaba que el 
constituyente Augusto Ramírez Cardona, 
se había prestado para realizar un operativo 
de módo que apareciera recibiendo dinero de 
parte de ciudadanos de Medelljn, con el pro­
pósito de votar favorablemente ese texto. 

El señor · Presidente de la República, ins­
truyó al Ministro de Gobierno para que de . 
inmediato diera cuenta de este hecho a los 
tres Presidentes de la Asamblea Nacional 
Constituyente, y yo cumplí el encargo de 
mariera · inmediata ; también instruyó el Pre­
sidente al señor doctor Rafael Pardo Rueda, 
que en aquel entonces era Consejero de Se­
guridad Nacional . y al Ministro de Gobierno 
para que sostuvieran una reunión con el Di­
rector de la Policía Nacional a fin de qúe 
continuara profundizando en las investiga:. 
ciones con el propósito de establecer la vera­
cidad de esa versión, que ya aparecía dudosa, 
y con el fi:q. de establecer también si era 
posible como se insinuaba que el soborno hu­
biera cobij ado a otras personas, el doctor 
Pardo Rueda y yo cumplimos también con 
esa misión y la Policía Nacional continuó 
adelantando las investigaciones de. rigor, pe­
ro no se limitó a .eso la acción del Gobierno, 
el señor Ministro de Justicia le pidió al Di­
rector de Instrucción Criminal que señalara 
un juez de instrucción criminal de inmediato 
para que acometiera la investigación de los 
hechos y por su parte la Procuraduría Ge­
neral de la Nación adelantó una exhaustiva 
investigación con los resultados que me per­
mitiré reseñar en seguida·: en efecto me limi­
taré aquí a tomar apartes de un documento 
oficial el · 2 de 'julio de 1992, el Procurador 
General de la· Nación se dirigió al ilustre 
ex Presidente · doctor Misael · Pastrana Barre­
ro, en una larga carta eh la que le señalá 
minuciosamente todos los pasos que dio la 
Procuraduría y el. agente especial que la Pro­
curaduría destinó a la investigación penal 
con el propósito de esclarecer la verdad. 

Dice el Procurador ·en uno .de sus · apartes, 
así fas cosas cuando en noviembre 21 ·del 91, 
se produjo una decisión inhibitoria por parte 
del juez 89 de instrucción criminal en la ·cual 
dicho funcionario afirmó "resulta claro y 
evidente que los hechos guardados por las 
autoridades policivas no ameritan una inves­
tigación penal, razones por las cuales se im­
pone el archivo de estas dilig.encias prelimi­
nares, continúa diciendo el Procurador, el 
Ministerio. Público recurrió en aprobación y · 
apelación planteando consideraciones de he­
cho y de derecho, que fueron acogidas por el 
despacho judicial, razón por la cual se pro­
longó la averiguación preliminar en marzo 3 1  
del 92, nuevamente el  juzgado produjo una 
decisión inhibitoria ordenando el archivo de 
las diligencias preliminúes, la cual igualmen­
te fue impugnado por nuestro agente especial 
con el mismo efecto del recurso anterior e 
idéntica prórroga d«? la investigación preli­
minar que ya mencioné, las pruebas solici­
tadas por el Ministerio Público fueron prac­
ticadas ante la claridad disponible, el señor 
j uez en contundente pronunciamiento de ju­
nio 9 de 1992, no palabras mías honorables 
Senadores, palabras ele la Procuraduría afir­
mó "citando al juez hasta la saciedad, queda 
evidenciado que jamás existió intervención 
de terceros ante ninguno de los miembros de 
la Asamblea Nacional Constituyente, · para 
que éstos votaran .en tal o cual sentido frente 
a fa problemática juridicopolítica de la extra­
dición y menos que esa intervención fuera 
acompañada de amenazas, chantajes o por el 
contrario con .promesas remuneratorias o de 
similar índole; esa es la verdad de este asun­
to, honorables Senadores no vale la pena 
destruir la obra constitucional discutida in­
cluso aquí con imperfecciones pero no val.e 
la pena para Colombia, . que un esfuerzo de 
esta naturaleza caiga bajo la sospecha de 
versiones alimentadas por uno de los cons­
tituyentes con propósitos, repito, que nunca 
lograro_n · demostrar entonces que esa versión 
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tenía asidero en la realidad como lo señala · 
entonces la carta del Procürador General 
de la Nación y el Juez de Instrucción Crimi­
nal que se ocupó de! tema. Quiero concluir 
señor Presidente porque me limito a dar la 
información que se me pidió por lo avanzado . 
de la hora no valdría la pena hacer una larga 
disertación, pero sí quiero señalar un hecho, 
porque insisto, no es justo que nos dedique­
mos los colombianos a destruirnos entre nos­
otros mismos, quiero señalar que el debate 
que se ha realizado hny en el 'Senado de la 
República es un debate que engrandece al. 
Congreso de Colombia, aquí no vino el Go­
bierno a pedir qüe se tapara ninguno de los 
elementos de j uicio relacionado con estos ver­
gonzosos incidentes, aquí comenzamos por · 
entregar tres informes minuciosamente re­
dictados, extenuantemente redactados, con 
una multiplicidad de detalles agobiantes con · ·  
el único propósito ele no dejar un solo ele­
mento de juicio aun aquellos que comprome- · · 
ten a la administración sin el examen del 
Congreso como se ha hecho aquí, el Gobierno · 
tiene que resaltar ese hecho y se agradece 
la comprensión y el sentido patriótico la · · 
serenidad, la sindéresis con que se ha reali- · 
zado este Debate tiene que señalar que mm-

. ca se hizo ni puede hacerse con el propósito · 
de modificar, tapar la verdad o .excusar he­
chos que hayan sido cometidos, esa es la ra- . 
zón por la cual honorables Senadores el Go­
bierno también ha insistido en que además 
de las decisiones que ya tomó se siga inves- .. 
tigando, se sigan investigando los hechos 
acaecidos el 21 y 22 de · julio y los que le : 
sirvieron de antecedentes y que puedan com­
prometer la i.·esponsabilidad de cualquier : 
funcionario público y· en el día de hoy el Pre- · 
sidente de la República ha enviado una .carta 
al Procurador General de la Nación, qµe dice 
lo siguiente : los hechos recientes · acaecidos . . "  
en la cárcel de Envigado sugieren la existen- · 
cia de un alto grado de corrupción al interior · ·  
del penal que degeneró e n  una ausencia ab- . 
soluta de control sobre este establecimiento 
carcelario, me refiero al incumplimiento ge­
neralizado del régimen penitenciario; al ré- · 
gimen penal de elementos no indispensables 
para las obras de seguridad y a la existencia 
de elementos de lujo o suntuario si bien · resulta evidente que el Gobierno tomó la de­
cisión de ordenar al ejército que asumiera el 
control interno del penal y trasladar a los · 
reclusos eh el momento en que contó con 
evidencia de estos hechos, y de crímenes co­
metidos por Escobar desde la cárcel. el en'" 
cubrimiento ele esta realidad, durante los 
meses pasados, deja al descubierto una si­
tuación de abierta corrupción. Es claro ade­
más, que los vergonzosos hechos que ahora 
se hacen evidentes fueron encubiertos y, · 
nunca fueron puestos en conocimiento del 
Ministerio y los altos funcionarios del Go- · 
bierno. Como se desprende de los documentos 
que el Gobierno ha divulgado en días pasa­
dos, las órdenes del Presidente de la Repú­
blica, el Ministro de Justicia y el Comandan­
te de las Fuerzas Militares, fueron descono­
cidas en forma sólo .explicable ante la com­
plicidad de las autoridac;les del penal. Quiero 
poner a su disposición todos los recursos hu­
manos y económicos que usted considere ne­
cesarios, para hacer claridad sobre lo sucedi­
do y castigar a los culpables. Esta es una 
prioridad del Estado, en donde deben concu­
rrir todos los esfuerzos disponibles. No po­
demos permitir que la venalidad de unos 
cuantos, eche por tierra . el esfuerzo que 

. Colombia ha hecho en el fortalecimiento de 
la justicia como única garantía para la paz 
y la democracia. Gracias señor Presidente. 

La Presidencia ofrece el uso de la pa­
labra al señor Ministro de Defensa N acio-
nal, Rafael Pardo Rueda. 

-

Palahms del señor Ministro de Defensa 
Nacional, cloctor Rafael Pardo Rueda: 
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Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el señor Ministro de 
][)densa Naci.onal, doctor Rafael Pardo 
Rueda, quien se expresa e_n los siguien­
tes términos :  

Señor Presidente, honorables Senadores : 
he pedido la palabra al señor Presidente pa­
ra poder expresar a ustedes algunas pun­
tualizaciones que me parecen importantes, en 
relación al debate que hoy día se ha dado 
en el Senai:lo de la República. }iace 34 años, 
el entonces Presidente electo, Alberto Lleras 
en el Teatro Patria, .en una histórica ocasión, 
expresó ante los oficiale·s de las Fuerzas 
Militares de la Guarnición de Bogotá, un 
dfscurso que ha fijado por estos 34, 35 años, 
la doctrina que -relaciona al poder político con 
]as Fuerzas Armadas. Este discurso del Tea- · 
tro Patria es doctrina en las Fuerzas Mili­
tares, es doctrina en las Fuerzas Armadas 
y· ha sido un permanente consejero de Presi­
dentes y de dirig.entes políticos cuando tie­
nen que hacer réferencia a la relación entre 
la. política y la milicia. El Presidente Lleras 
d� manera muy simplificada y, ustedes me 
excusan por la brevedad de la hora, no voy 
a hacer una cita precisa, indicaba que para 

· una relación armónica entre el poder político 
y · las Fuerzas Militares, debería haher un 
principio muy sencillo; los militares no se 
meten en política y los políticos no se meten 
en los asuntos internos de las Fuerzas Mi­
litares.  

El Presidente Gaviria el año pasado, tomó 
la d ecisión ante una nueva realidad consti­
tucional, de cambiar una tradición de más 
de 40 años en el país, como era tener como 
Ministro de Defensa al militar más antiguo 
de las Fuerzas Militares, y poner a una per:­
sona que no ostentaba el uniforme ni tenía 
grado militar. Esta decisión es una expresión 
directa de esta doctrina, que podríamos lla­
:n:larla doctrina Lleras, de relaciones políticas 
con las Fuerzas Militares, porque es una 
expresión, porque no la contradice. Contra­
diciendo un poco alguna ele las observaciones 
que se hacían aquí en este recinto que tenía 
que haber un militar en el Ministerio de De­
fen sa para que Ias cosas funcionaran bien 
y para que pudiera haber una responsabili­
dad en el s-entido militar. No se contra dice 
:por lo siguiente, la nueva Constitución y así 
lff han señalado varios de los Senadores que 
han hablado, implican responsabilidades po­
líticas para quienes ej ercen los ministerios 
así lo señaló el Senador Sorzano, lo señaló 
la Senadora María Izquierdo, lo señaló el 
Senador Alvaro Uribe, el Senador Santofimio 
y· lo han señalado muchos de los que han to- · 
ruado la palabi·a en el día de hoy. Esas res­
ponsabilidades lJOlíticas que son ineludibles 
y· son permanentes para los Ministros, sería 
muy inconveniente que las detentara alguien 
que tuviera también sobre sus hombros los 
soles y fuera el militar más antiguo en ser­
vicio del país, imagínense ustedes señores 
Senadores si en este debate hubiera habido 
en el Ministerio de Defensa no la p.ersona 
de Rafael Pardo que es absolutamente in­
trascendeúte para este planteamiento sino 
una persona que ostentara el grado más alto 
de las fuerzas militares hubiéramos tenido 
por parte , de muchos secfores no del Senado 
ni de las Fuerzas Armadas sin eluda la sus­
picacia de qu.e hubiera habido algún tipo de 
presiones de uno u otro sector para que no se 
llevara a j uicio e le responsabilidades al mili­
tar más antiguo ele Colombia. De este debate 
}as Fuerzas Armadas quedan absolutamente 
incólumes. Si el debate se hubiera desarrolla­
do hacia un examen de responsabilidades 
af e eta al señor Rafael Pardo no a las Fuerzas 
A'rmadas, y el señor Rafa.el Pardo como lo 
dije ayer asume la responsabilidad que le 
corresponde y lo sigo asumiendo. Estoy dis­
puesto a · todas las investigacionés · que se 
hagan aquí en el Congreso ·  de la República 
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por la responsabilidad política que pueda 
caber por los hechos presentados. Agradezco 
las expresiones que han manifestado .emi­
nentes Senadores sobre mi persona, sin duda 
exageradas y sin duda desproporcionadas y 
quisiera tener las virtudes que algunos de 
ustedes me han señalado. 

. Quiero terminar indicando que este epi­
sodio, un episodio grave sin duda y así lo 
hemos reconocido no puede de modo alguno 
enlodar la imag.en de la fuerza pública, es 
un episodio en el cual se han demostrado 

-cuestiones que me parecen muy importan­
tes para la imagen y la respetabilidad que 
tenemos a las Fuerzas Armadas, s e  ha de­
mostrado que las Fuerzas Armadas no elu­
den responsabilidades, que tiene la capaddad 
de investigar de sancionar y de tomar las 
decisiones en el momento oportuno sin que 
nadie lo pida por sus propios mecanismos 
internos, se ha demostrado que se acata de 
manera completa en la línea de mando las 
decisiones del poder civil y esto me parece 
que es una razón de orgullo suficiente para 
todos los que hemos estado en el recinto del 
Senado, porque podemos estar seguros que 
las Fuerzas Armadas van a cumplir y seguir 
cumpliendo con su misión sacrificada de bus­
car y traer la paz a todos los colombianos 
en todas las zonas del país. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Eduardo 
Piza no de N arváez. 

Palabras del honorable Senador 
Eduardo Pizano de Narváez: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
Eduardo Pizano de N arv¿¡_ez, quien se ex­
presa así :  

Señor Presidente, y o  l e  ruego el favor, yo 
le agradezo a los señores Ministros y soy el 
primero en reconocer la importancia que ha 
tenido el  debate en el  día de hoy, el  hecho 
de que los Ministros se hubieran hecho pre­
sentes aquí en esta Plenaria para aclarar una 
serie de dudas que habían quedado entre el 
tintero. 

Y o creo que el país estaba ancioso de re- · 
cibir una respuesta a una serie de interro­
gantes que flotaban en el ambiente- y que el 
Gobierno no había aclarado hasta el día de 
hoy. Era muy triste pensar que a pesar de 
que en el día de ayer de acuerdo al regla­
mento que estableció el señor Presidente del 
Senado, se había acordado que los señores 
Ministros respondían una serie de interro­
gantes que habían planteado los Senadores 
y en el día de hoy los Senadores podrían 
plantear lo que se había llamado un debate 
abierto ; s-eñor Ministro de Justicia, yo le 
agradezco si toma asiento y me escucha. 

Quiero decir que una serie de dudas que 
fueron planteadas quedaron aclaradas y que 
en el día de ayer a pesar de que el Senador 
Andrés Pastrana insistió en la presencia 
del · Ministro de Gobierno, él no se hizo pre­
sente en la sesión para dar r-espuesta a una 
serie de interrogantes que se plantearon y 
que no habían tenido una respuesta pública 
por parte ,del Gobierno. A los colombianos de 
bien les huele mal esto de la extradición, la 
política de sometimiento no ha tenido una 
aceptación general y al país le huele que hay 
algo extraño alrededor de eso, todas estas 
condiciones especiales que tienen las cár­
celes, todos estos procedimientos eventual­
mente favorables hacia las personas que se 
someten a esta j usticia son cosas que los 
colombianos de bien no han querido · aceptar 
como una cosa voluntaria y abierta y en bien 
de la legislación de Colombia sino como una 
entrega y una claudicación del. Estado co-
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lombiano para de verdad poder tener no so­
lamente a los narcotraficantes sino a otras 
serie de terroristas en la cárcel. . Y esa pre­
gunta es normal y todos los ciudadanos se la 
hacen y aquí el Senador Pastrana por eso la 
planteó públicamente y me gusta señor Mi­
nistro de · G obierno que haya asumido la 
vocería del Gobierno para tratar de aclarar 
una serie de interrogantes que quedaban en 
el ambiente hasta su intervención en el día 
de hoy, señor Ministro de Gobierno y me 
gusta que s-e hayan aclarado esos interro­
gantes porque como bien lo manifestó el 
Senador Pastrana hay · muchas dudas en el 
ambiente, aquí no es la cabeza de Rafael 
Pardo, ni la de Andrés González, la que veni­
mos nosotros a tratar de cobrar y nunca Io 
hemos dicho, así soy yo el primero que res­
peto la posición de Rafael Pardo, nunca antes 
en la historia del Ministerio de Defensa s e  
había procedido a establecer una estrategia 
nacional contra la violencia, nunca antes ha- ' 
bía habido un plan del Compes destinado a 
tratar el tema de la defensa nacional la in­
versión pública, la inversión de los recursos 
si no era una cosa que se hacía a puerta 
cerrada en el despacho del Ministro de De­
fensa, todavía tenemos recuerdos amargos de 
la compra de los khafires, de la compra de 
las fragatas y de todas esas indelicadezas · 
que se hicieron· desde el despacho del Minis­
tro de Ja Defensa, es un orgullo de Colombia 
tener un civil al frente del despacho del 
Ministro de Defensa y por eso aquí no venía ' 
Ja nueva fuerza democrática a cobrar la ca-

. heza dei Ministro como sí lo hicieron algunos 
otros parlamentarios del partido liberal que 
a ·  medida del paso del debate fueron cam­
biando su actitud� 

En ese sentido hemos sido claros y hemos 
querido es que se aclare una serie de cosas 
así como lo dij o el Senador Pastrana, el voto 
de censura no es para los Ministros sino para 
una serie de interrogantes que tienen los 
colombianos y qu.e exigimos que se le aclaren 
al país, sí Senador Londoño nosotros for­
mamos parte de un Gobierno que es el del 
Presidente Gaviria, porque compartimos mu- · 
chas de sus políticas, pero no las políticas 
que son favorables hacia la opinión pública · 
nosotros, y a usted le consta por haber sido -
el Presidente de la Comisión Tercera del Se- · 
nado, no�paramos- y votamos la reforma tri- · 
butaria, porque queremos que haya una pre­
s.encía social en el país, porque creemos que el · 
Estado nQ puede vivir con un déficit del or- · 
den de los novecientos mil millones de pesos, 
porque queremos educación, porque queremos 
aue no solamente ese artículo de la extrac1i- · 
ción sea el que va.lga dentro de la Constitu- · 
ción, sino que todas esas nuevas institucio­
nes que s-e establecieron en la Constitución ' 
tengan vigencia en la democracia colombia- ' 
na y por eso señor Ministro y Senador Lon- · 
doño, señor Presidente de la Comisión Tercera 
decidimos aprobar una reforma tributaria 
para que todo este tipo de cosas se pudieran 
ver en la República de Colombia. Para que · 
.esa miseria que se presenta en el campo, 
para que esa miseria que se presenta en las 
urbes de estas ciudades puedan de una for­
ma u otra tener una mano amable del Estado, 
para que esas gentes que no creen en Co­
lombia, que no creen en la j usticia, que no 
creen en la autoridad y que no ere.en en el 
orden, puedan llegar a creer porque al menos 
esa mano amiga del Estado de alguna forma 
les pueda llegar a ellos. Y por eso señor 
Ministro nosotros estamos acompañando al 
Presidente Gaviria dentro de esas políticas ; 
pero mal haríamos en tratar de no abrir la 
boca sobre una serie de hechos que consid-e­
rarnos que no son claros para la opinión pú- · 
blica, usted mismo lo ha dicho, el Gobierno 
v iene a tratar de aclarar las cosas y nosotros · 
v enimos a oir cuáles son esas explicaciones, 
pero yo creo que el Senador Pastrana en to- · 
do su derecho ha tratado de hacer unas for­
mulaciones sobre unas cosas qüe· no considera · 
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que son claras ante la opinión -pública, usted 
lo ha exuresado .en el día de .hoy, la señora 
Canciller· ha tenido también la posibilidad de 
aclarar la política de convenios internacion;:t­
les, el señor Ministro de Comunicaciones yo 
-no siento que a mí· me haya aclarado un pun­
to y · es el de la desinformación del Gobiemo 
y lo repito aquí en el Senado de la República 
porque se lo dij e  al señor Presidente aque­
lla: _amarga tarde en que ocurrieron esos 
hechos, pero lo quiero decir porque es que 
no hubo una información a.los medio¡; de �o­
municación, -hoy lo -estamos diciendo que son 
los _ mejores bandidos de todo este proceso 
que con esas noticias están llamando al de­
rrame de sangre en · este país los medios _ d e  
.comunicación -representan lo -que todos los co­
lombiaños queremos que - r.epresenten, que­
remos que recofon una inforrp.acióri obvia­
mente que sea fidedigna pero para que esa 
jnformación pueda ser fidedigna necesitamos 
que alguien se la sum'inistre, dizque el Go­
bierno no se la suministra, s.eñores, .todo. el 
país estaba pendiente-de qué era lo que suce­
día, · ustedes qui_z;á por ·haber estado ence­
rrados en ese salón de la Casa de N ariño no 
creen en la importancia que todo el país tenía 
el Senado se interrumpió, el señor Presidente 
se trasladó, el país estaba viviendo una ver­
dadera conmoción de información y necesi- _ 
taba con ansias saber qué era lo que estaba 
pasando. Por Dios si uno de lo-poderes de este 
Estado como era el Congreso Nacional, no 
tenía la información, los colombianos tam­
poco la tenían y la prensa tenía todo el dere­
cho de buscar esa información, yo reconozco 
que pueden haber habido exageracioi:tes pero 
también reconozco que haya podido haber 
parte de culpa en el Gobierno Nacional, por 
haberse limitado a entregar una información 
-que todo el país requería sobre un hecho tan 
importante, me quedan dudas y nos quedas 
dudas a las bancadas de la nueva fuerza de­
mocrática nosotros creemos que el tema de 
la justicia merece todavía una mayor inves­
tigación. Colombia a .  través de la Asamb1e_a 
Nacional Constituyente decidió hacer una 
serie de cambios radicales, en su justicia, se 
creó el Consejo Superior de la Judicatura, s e  
creó una Corte Constitucional, se cambió un 
sistema investigativo por ese sistema acusa­
torio, todo este tipo de cosas son los cambios 
radicales en la justicia en Colombia y por eso · 
creemos que se debe seguir trabajarn;Io yo se 
lo dije ayer al se.ñor Ministro de Justicia 
qué está pasando con la justicia de orden 
público, porque no se ven resoluciones acu­
satorias, es que todo este drama se -inicia es 
porque no hay una definición en la etapa 
investigativa por parte de los fiscales y los 
entonces jueces de instrucción de orden 
público, el país no sabe ¿ qué es lo _ que está 
pasando con estos señores que están siendo 
j uzgados, fueron absueltos ?, por io menos se 
les formuló una acusación a ver qué es lo 
que está pasando y esa es la duda que nos 
queda a todos los colombianos y necesitamos 
a pesar de qu etodas las actuaciones sean 
reservadas y secretas que el país sepa en 
qué anda la justicia, esa política de someti­
miento para poder saber si funcionó nece. 
sitaremos saber si esos jueces de insJrucción 
verdaderamente están adelantando en una 
forma adecuada estos procesos. Esa misma 
inquietud se la planteamos al señor fiscal 
hace dos días y no hemos tenido una respeus­
ta satisfactoria, queremos saber qué es lo 
que está pasando con el· Consejo Superior (le 
la Judicatura, ;, hay un paralelismo existente 
que ;no permite que la justicia pueda mejo­
rarse ? En fin, hay una serie de interrogan-

. tes que todavía a los Senadores nos quedan 
y se lo digo a los compañeros y colegas del 
partido liberal que mal haríamos los conser­
vadores en tratar de desconocer esa realidad 
existente, esos miles de colombianos que acü­
den a las barras de los juzgados y de las ins­
pecciones de policía clamando por la justicia, 
claman<lo porque le respeten una · sede de 
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derechos y que no se les respetan esos dere­
chos eso es lo que afianza al Estado lo que 
verdaderamente afianza al Estado es el res­
peto a esos d-erechos - de las personas humildes 
de las personas que reclaman una justicia y 
que no han visto ese primer grado de justicia 
por parte del Estado - colombiano. Dentro de 
eso le cabe la culpa en el Congreso de Colom­
bia y por eso yo quiero que el día de hoy señor 
Presidente a pesar de que no hay quórum 
para someterla, pero sí quiero dejar nuestra 
posición en esta . proposición que voy a le.er 
a continuación. -

· Al finalizar_ su intervención da lectura 
a una proposición la cual deja como cons.:. 
tancia por no existir quórum decisorio. 

Constaµ.�ia 

1 
. · Ante _ _  el _ incremento . de. 'la ·deHncuencia _e� 

la .sociedad colo_rnhiana y la .necesidad y _c�m­
veniencia de br-indar· la - confianza suficiente 
.qlle demandanJas ._institu�iones propias de Ja 
administración de justicia, confórmase una 
comisión accidental del Senado de la Repú­
blica para que, previa convocatoria de los 
voceros, y representantes de la sociedad, ofi­
ciales o particulares, conocedores de la ma-

. teria, lleve a cabo su examen y evaluación, 
con el fin de presentar como conclusión, 
las- propuestas y recomendaciones corres­
pondientes, que tengan el firme propósito de 
afianzar el orden y la j usticia en Colombia. 

Presentada por el Senador, 

Eduardo Pizano De Narváez. 

Santafé de Bogotá, D. G., j ulio 29 de 1992. 

Por Secretaría el honorable Senador 
Hernán Motta Motta, deja la siguiente 
constancia para que sea inserta en el acta. 

Constancia 

Constancia presentada por el Senador Her-
nán Motta Motta. · 

El Congreso debe iniciar un juicio político 
al Presidente Gaviria 

La situación política nacional se agrava 
rápidamente. Evidentes errores cometidos 
por el Presidente César Gaviria y su equipo 
ministerial, conducen a un deterioro frente 
al cual el Congreso de la República no puede 
cerrar los ojos ni asumir una actitud com­
placiente. Debe a<;lelantar un análisis de fon­
do y un j uicio político, que posibiliten un 
cambio de rumbo progresista. 

A la crisis energética ha venido a sumarse 
ahora la crisis j udicial, surgida del abusivo 
f;!mpleo del <>stado de conmoción interior, me­
diante los ,Jecretos 1 155 y 1 156, en abierta 
violación a normas constitucionales. 

Y a esas crisis se agrega ahora la crisis 
carcelaria, con la fuga de Pablo Escobar Ga­
viria y sus hombres desde la prisión La Ca­
tedral, en Envigado, que el Gobierno había 
bautizado, irónicamente, "de máxima segu­
ridad". 

La incursión en cielos colombianos de ae­
ronaves militares de bandera norteamerica­
na, autorizada por el Presidente de la Repú­
blica, constituye una abierta violación de la 
Constitución Nacional. 

Lo más alarmante es que en este contexto 
se inscriben las reiteradas amenazas que lle­
gan desde los Estados Unidos, de la aplica­
ción de la doctrina secuestradora de· la Corte 
Suprema norteamericana, según la cual W as-
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hington tendría el "derecho" de raptar a 
quienes no le caigan bien, históricas voces 
gritan en el Congreso norteamericano que 
hay que intervenir abiertamente en Colom­
bia. Y a eso se suma la pública acción de la 
DEA en nuestro territorio y el soborno de 
que son objeto altos mandos militares. 

Como producto de esta emergencia ya han 
sido llamados a calificar servicios los Gene­
rales Gustavo Pardo Ariza, Comandante dé 
'la Cuarta Brigada, Hernando Monsalve Fi:. 
gueroa, Comandante - (R) Fuerza Aérea co .. 
lombiana, de los Coroneles Hernando - Navas 
Rubio, Director General de -Prisiones, y Ma­
nuel José Espitia Sotelo, - Gomandante del Ba:­
tallón -de Policía Militar número 4, precipi • 
tándose así -un- serio cuestionamiento en la 
_cúpula de las Fuerzas .Militares, a ·la cual no 
escapa la c�pacic1ad de :mando, 1muy dudosa,, 
del .actual -Ministro .de. Defe.nsa, -doctor Pardo 
Rueda. Ha caído el Yiceministro de -Justiéia, 
señor Mendoza, espejo de la ineficácia del 
.régimen. 
' - Son innumerables las preguntas y -las ·du:. 
das que asaltan a la opinión nacional. Cum­
pliendo con su deber, los congresistas de la 
UP y el PCC presentar.án, ante la Comisión 
de Acusaciones de la honorable Cámara de 
Representantes, acusación por violación a la 
Constitución Nacional contra el señor Presi­
dente de la República, doctor César Gaviria 
y contra el señor Fiscal General de la Nación, 
por la declaratoria del estado de conmoción 
interior. 

En el curso de este debate propondremos 
que el Congreso- derogue aspectos fundamen­
tales del nuevo Código de Procedimiento Pe-­
nal, que actualizan la desueta y antidemo­
crática legislación del Est¡;¡.do de Sitio, que 
institucionaliza los peligrosos j ueces sin ros­
tro, la compra de pruebas y la justicia polí­
tica contra los movimientos populares. Y 
plantearemos que se busque creativamente 
_la salida para la crisis que s e  ahonda. No es 
por el camino de la represión como podrán 
solucionarse enormes problemas, como son 
las diversas formas de violencia, sino que lo 
indicado es el diálogo y la búsqueda de solu­
ciones concertadas y la eliminación de los 
factores de la impunidad oficial. 

Es preciso un amplio movimiento pluralis-­
ta para salvar y las grandes aportaciones de­
mocráticas que significó la Constitución de 
1991 y para restañar las heridas d� la patria. 

Nada sería más grave que declarar que en 
Colombia no pasa nada, que el Gobierno Ga,. 
viria no es responsable y que todo puede so- . .. 
lucionarse con el hallazgo de algunos chivos 
expiatorios, ojalá gentes humildes, para que 
el poder siga con la licencia de equivocarse 
y de ofender, que actualmente tiene. La crisis 
energética, la crisis jurídica y la crisis car­
celaria nos advierten que el Congl'.'eso de la 
República debe actuar a tiempo, porque una 
crisis institucional mayor está en marcha y 
es tiempo de hallarle correctivos democráti­
cos que abran camino al progreso y la paz. 

Congresistas de UP y PCC : 

Representantes Manuel Cepeda, Octavio 
Sarmiento, Jairo Bedoya. 

Senador Hernán Motta Motta. 

Santafé de Bogotá, D. C., julio 28 de 1992. 

De acuerdo a la solicitud del honora­
.ble Senador Andrés Pastrana Arango: 
Por Secretaría el señor Ministro de Co­
municaciones, doctor William J aramillo 
Gómez, deja la siguiente con,stancia para 
que sea inserta en el Acta: 
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Constancia 
COMUNICADO 

El Ministro de Comunicaciones se permite 
recordar a todos los concesionarios del servi­
cio de radiodifusión sonora del país que, con 
base en las disposiciones vigentes, y en par­
tiéular de los artículos 19() del Decreto-ley 
222/83, y 39 y 10 · del Decreto-ley 1900/90, 
así como de las normas pertinentes del D e­
creto 284 de 1992, constituye deber del Go­
bierno garantizar la información veraz e 
imparcial a la ciudadanía. 
· Al mismo tiempo y con base en las ante­
ir.iores normas, es obligación ineludible de los 
cóncesionarios de :frecuencias contribuir a la 
defensa de la democracia y garantizar los 
derechos consagrados en la Constitución para 
a�egurar la convivencia pacífica. 

Adicionalmente y en casos de emergencia, 
como el presente, los operadores de s�rvicios 
de telecomunicaciones deben colaborar con las· 
.autoridades en la tramitación de las infor­
maciones que aquéllas requieran, a fin · de · 
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preservar el orden público y la tranquilidad 
ciudadana. 

En consecuencia, el Ministro de Comunica­
ciones se permite encarecer a los concesiona­
rios que transmitan información atinente a 
los hechos relacionados con la cárcel de En­
vigado, abstenerse de difundir información 
que tienda a confundir a la opinión pública, 
además de no divulgar las declaraciones de 
protagonistas de los hechos que puedan pro­
vocar la alarma ciudadana. 

Finalmente, se permite reiterar que la in­
observancia de las normas citadas, así como 
de las orientaciones, transitoria y excepcio­
nalmente establecidas en este comunicado, 
traerá consigo las sanciones previstas en los 
contratos de concesión. 

· 

William J aramillo 
Ministro de Comunicaciones. 

Santafé de Bogotá, D. C., julio 22 de 1992. 

Siendo las 8 :15 p . m.,  la Presidencia le­
vanta la sesión y convoca para el día 

GACETA DEL CONGRESO 

martes 4 de agosto del presente año, a las 
3 :00 p . m. ,  al Congreso en Pleno, para 
elegir el Primer Designado a la Presiden­
cia de la R.epú blica, y el día miércoles 5 
de· agosto del presente año, también ha­
brá Congreso Pleno a las 10:00 a . m.,  para 
elegir miembros a las Salas Disciplinarias 
del Consejo Superior de la Judicatura. 

El Presidente, 
JOSE BLACKBUR.N CORTES 

El Primer Vicepresidente, 
ALVARO PAVA CAMELO 

El Segundo Vicepresidente, 
JAIME VARGAS SUAREZ 

El Secretario General, 
Pedro Pumarejo Vega. 
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RAMA LECISLATIVA DEL POÓER PUBLICO 

:C_A M A RA· -D E _R E P R E S E N TA N T- E S 

P R O Y -E C T O S D E  A C T O  L E G,I S L A T I V--0 

- PROYECTO- Dl<� _ACTO LEGISI,ATIVO 
NUMERO 15 CAMARA DE 1992 

por cB cual se refol'lna Ja Constitución Nacional 
en relación . con el funcionamiento de las 

asambleas dcpartamen tales y concejos 
municipales. -

El Congreso de Colombia, 

DECRETA: 

Artículo l. 9 El artículo 299 de la Cons'(;itu­
_ ción Nacional, quedará así : 

"En cada Departamento ha!brá una Corpo­
_ raci6n Administrativa de elección popular que 
se denominará Asamblea Departamental, la 

. cual estará integrada por no menos de on�e 
( 1 1 )  miembros ni más de treinta y uno. ( 3 1 ) .  

"El Consej o Nacional Electo"ral podrá for­
_mar dentro de l os límites dé cada Departa­
mento cori base en su poblaciqn distrito:S pro­

- vinciales para la elección de- diputados, previo 
concepto de la Comisión de Ordenamiento 
Territorial". 

"El régimen de inh-abilidades e incompati­
bilidades df: los diputados será fij ado por la 
·ley. Los di1mtados temfrán la calidad de ser­
- vidm·es públicos, devengarán durante el ]le­
. ríodo rle sesiones hasta el- setenta por cienfo 
- (70'?/o) de las asignaciones ele los congresistas 
y estarán amparados ]JOr el régimen presta­
ciona.l ordinario. E! período de los diputados 
será de tres años". 

''Para ser elegido diputado se requiere ser 
- ciudadano en ejercicio, tener más de veintiún 
(21 )  años de edad, no haber sido condenado 

_ a  pena de libertad, con excepción de los 
delitos políticos o culposos y ha,ber residido 

_ en la respectiva circunscripción electoFal 
durante el año inmediatamente anterior a la 

_ fecha de -su elección". 
"Las asambleas _departamentales sesionarán 

. por derecho propio cuatro (4) meses del año, 
: del pl'imero (11?) de abril al treinta y uno (31) 
, de mayo, y del p1,ime1·0 ( 19) de octubre al 
_ treinta (30) de noviembre". 

- Artículo 29 El artículo 312 de la Constitu­
ción Nacional, quedará así : 

"En cada m unicipio habrá una corporación 
- admLnistrativa elegida popularmente para pe­
ríodo - de tres ( 3 )  años, que se denominará 
Concejo lVhínicipal, integrada por no nienos 

· de siete ( 7 ) ,  ni más de_ veintiún (21) miem­
--bros según lo determine la ley, de acuerdo con 
_ la població n respectiva". 

"La ley determinará las calidades, in.habi­
lidades e incompatibilidades de los concej ales 
y la época de sesiones ordinarias de - los con-­
cejos". 

"Los concejales no tendrán la calidad .de em­
pleados públicos, pero gozarán forzosamente . 

- de fos programas de seguridad social". 
"La ley podrá determinar los casos en que 

_ tengan derecho a honorarios por la asistencia 
a sesiCines". 

"La aceptaci ón de- empleo público anulará 
·su elección". 

Artículo 39 El presente acto legislativo rige 
- desde su promulgación. 

· 

Presentado por, 

Rafael Serra110 Prada, Jesús Angel Carrizo- -
sa F1·:.mco; .Jorge Arie:! Infante, Rodrigo Tur­
bay Cote, Orlando Dvtque S., A!varo Vanegas -
M., Alfonso Udhe B., José Luis Me:mloza Cár­
denas, Héctol' Dechner Borrero'), Melquiad·es 
Carrizosa Aimi ya. Alvaro Mejía López, José 
Raúl Rueda lWa!donado, Jairo A. Romero G., 

· Telésforo Pedraza - Ortega, Alfredo .Cuello Dá­
-vila; Mario. Uribe Escoba1·, .losé Jaime Nicholls, 
Jailne Arias· Ramírez, .José Darío .T., :Leovigildo 

· Guti.ér:rez, , .Guillenno Ocampo Ospina, Luis 
Fernando Correa Gonzáfoz, Rodrig·o Rivera 

- Salazar, y siguen otras firmas ilegi:bles. 

EXPOSIGION DE� MOTIVOS 

Honorables Congresistas : 
No corrieron suerte las asambleas departa­

-_mentales Iii los concejos municipales en la 
-nueva: "Carta de Derechos", aprobada por la 
Asamblea Nacional Constituyente. 

Las disposiciones consagradas en los artícu­
los 399. sobre R.!':gimen Departamental y 3 12 
sobre _ Re gimen Iv1unicipa1 én la Nueva Cc_ms-

· titución Nacionai, son contrarias al espíritu 
que inspiró la convocatoria de un ·foro supra:-

· congresional ·para ampliar la democracia y 
extender la participación ciudadana. 

Se pretendió la mutilación de las asambleas -
que son en últimas según la definición popu-

· 1ar, "la ,ca.j a de resonancia de los problemas 
departamentales". Los diputados que son tra­

· baj adores de la política por tiempo completo, 
- como ocurre _con los congresistas, pasaron a 
una calificación de minusválidos del sistema 

- · democrático colombiano, cuando en realidad 
son el soporte fundamental de las organiza-
c1ones políticas. 

-

Entre tanto, a los concej os municipales se 
les quiso convertir en unas Juntas adminis­

- tradoras cuyos integrantes estarían margina­
dos · de los planes de· seguridad social, no obs­
tante los inmensos riesgos que comporta el 
ej ercicio de srn; funciones. 

· El Poder Legislativo en Colombia como en 
el resto de los países lilbre.s responde a una 

. pirámide estn1ctnral de la democracia que 
incluye corporaciones públicas en todos los 
nivele,s. Por �sta razón, la Asamblea Nacional 

. Constituyente incurrió en grave equivocación, 
_ al . reducir las �orporaciones públicas del or­
den departamental y_ muni.cipal a simples 

- apéndi�es del Poder Ej ecutivo o a figuras de­
corativas- de la representación ciudadana. 

Los diputa;dos son los verdaderos - intérpre:.. 
te.s de las necesidades públicas de sus provin­
cias. Ellos ej ercen una personería política 

- que implica dedicación y sacrificio. Consti-
- tuyen vasos comunicantes entre las comu:.. 
nidades que tienen infinitas· problemas y 

- aspiraciones frente a un Estado que .deoo 
contribuir a -resolverlos. - : 

El liderazgo de estos servidores públicos 
- comporta inmensos riesgos, razón por la cual 
- se invoca el -amparo de la seguridad social, 
elevado a norma superior como se propone 
en este proyecto de acto legislativo. 

Los honorables congresistas -encontrarán 
seguramente la oportunidad de enriquecer 
este proyecto y de mej orar lo, con el fin die 
corregir la inj usticia que surge de la interpre­
tación de las nuevas normas consagradas en 
la Constitución de 1991, respecto de estas 
instituciones. 

Presentada por, 

Rafael Serrano Frada, Jesús Angel Ca.rrizo­
sa Franca, Jorge Ariel Infante, Rodrigo - Tur:. 
ba;y Cote, .losé I.uis Mendoza Cárdenas, Héctor 
Dechner Borrero, Melquiacles · Carrizosa Ama-

. ya, Alvaro Mejía López, José Raúl Rueda 
- Maldonado, .J airo A. Romero G., Telésforo 
Pedraza Ortega, Alfredn Cuello Dávila, Mario 
Uribe Escobar, José Jaime Nicholls, Jaime 
Arfas -Ramírez, Rodrigo Rivera S., José Darfo 

- T., LeovigiJdo Gutiérrez, Luis Fernando- Co!'.rea 
- Gouzález, Orlando Duque, y- siguen . otras fir:. 
mas ilegibles. 

-

CAMARA DE REPRESENTANTES 

SECRETARIA GENERAL 

El día 28 de julio de 1992 ha sido presentado en este 
Despacho, el Proyecto de Acto legislativo número l5 
de 1992 con su correspondiente - exposición de motivOIS, · 
por los honorables Represent..<tntes, José Luis Mendoza., 

·nechner y otros; pasa. a la Sección de Leyes para su 
·tramitació'l. 

El Secretario General, 
Silverio Salcedo l\losqu�. 

p O N E N C I A S  

- PONENCIA PARA PRIMER DEBATE 

-- Sobre el proyecto de Ley número 1 del 20 de 
julio de 1992, Cámara, "sobre la libertad 

religiosa". 

Señores miembros de la Comisión Primera: 

Nos corresponde el honroso encargo de ren­
dir ponencia para primer deb_ate al proyecto 
de Ley Estatutaria que desarrolla el artículo 
1 9  de- la Constitución de 1991, sobre libertad 
religiosa y de cultos. 

La carta de derechos en la nueva Consti­
tución constituye uno de sus aspectos más 
innovadores, incorporando comó elemento 
fundamental del ordenamiento j urídico los 
avances que en materia de derechos y liber­
tades se - han alcanzado en el seno de los 
organismos internacionales. El centro del sis­
tema constitucional gira en torno de la per-

- sana - humana, de ahí la extensa y a veces 
casuista enumeración del catálogo de dere-

chas y libertades fundamentales de la per­
sona. 

Dentro _de este catálogo aparece consagra­
do el derecho a la libertad religiosa, de una 
manera novedosa, si se tiene en cuenta el 
tratamiento que a lo largo de nuestra histo­
ria constitucional se le había dado al tema. 

En efecto, se puede afirmar que el princi­
pio de la libertad religiosa se consagra por 
primera vez en el ordenamiento jurídico co-­
lombiano en la Constitución de 1991, ya que 
la Constitución de 1886 había establecido el 
principio de la confesionalidad de la Nación 
col0mbiana, derogado expresamente por la 
reforma de 1936, pero adoptado- nuevamente 
en el Plebiscito de 1957. 

De ahí la importancia y la necesidad de 
de8arrollar legislativamente esta conquista 
constitucional, que lejos de ser una preocu­
pación meramente intelectual del Constitu­
yente de 1991 reflej a un cambio en la reali­
dad social, un significativo avance en la 
constr.ucción de una sociedad amplia y plu­
ralista, pues como lo demuestra la historia de 



Página 32 

la cultura occidental donde primero se ha 
conseguido la estabilidad del pluralismo de­
mocrático como sistema de convivencia polí­
tica es justamente en aquellos países en los 
que más tempranamente junto al. derecho de 
libutad ideológica se ha reconocido el dere­
cho de 1ibertad religiosa a sus ciudadanos, 
eliminando primero las diserimina�ioi:e� por . 
razones religiosas entre ellos como md1viduos 
;/, proyectando más tarde ese trato de pari­
dad a las confesiones religiosas en las que los 
ciudadanos se integraban. 

En nuestra historia la libertad ideológica 
y la religiosa nunca hicieron un camb.io ya­
ralelo y simultáneo, siempre ·el reconocimien­
to de la libertad religiosa fue detrás de .la 
libertad ideológica. Por primera vez . se cris­
taliza una fórmula en tal sentido en la actual 
Constitución, llegando al .mismo resultado 
que con una evolución histórica inversa � la 
nuestra habían alcanzado otros ordenamien-
tos. . . 

La institucionalización de la confes10nah-
dad de la Nación, introdujo un alto grado de 

. intolerancia en el aspecto religioso en nuestro 
país, que convergía con muchos o�ros · facto­

.'l:'es en hacer de nuestra democracia una. de­
nriocrácia restringida, . con muchos elementos 

: de tensión, fuentes de diversas formas de . 
violencia. 

En otras · partes el proceso · f�e diferen�e. 
La convivencia de hecho de vanas conf_esio­
nés dentro de un mismo territorio, primero, 
y la pluriconfesiohalidad de derechos des­
pués, van a desembocar e:r: «:l pluralismo, re­
ligioso y en la libertad rel:gios.a, que s�r� el 
precedente de lanza de la libertad ideolo�ic:;. 

Algo que no debe so�i¡>render dada. la mt:­
ma relación· entre pohtica y creencias reli­
giosas, entre. éstas y_ e_l resto de actitudes 
ante la vida. 

· El nuevo planteamiento constitucional en 
materia religiosa ha desembocado en la con­. sagración de la laicidad del Esta�o, del plu­
ralismo y de la igualdad en la libertad. 

Veamos: 

1 .  Principio de la laicidad del Estado. 

La laicidad implica, por definición, neutra­
lidad, �mpa.rcialidad, no valoración positiva 
ni negativa de lo religi?s? en cuan�o . tal. 

Lo religioso y las actividades reh�10sas no 
son objetivos ni fines estatales, m pueden 
serlo. Fara el Estado es lo mismo que sus 
ciudadanos sean o no creyentes, ql).e perte-

. nezcan o no a una confesión religiosa u otra. 
De lo contrario se violaría el principio de 
igualdad, dando l�gar a la 'división d� los 
ciudadanos en vanas categonas por razon de 
.sus creencias. Lo único que el Estado no sólo 
está legitimado, sino obligado a valorar po­
sitivamente, como uno de los derechos fun­
damentales de la persona, es el derecho de 
libertad ideológica y religiosa de todos los 

· ciudadanos. · . 
Justamente por esa valoración positiva del 

· pluralismo ideológico y religioso, el .Estado 
. está obligado a fomentar y a hacer real y 
. efectiva esa pluralidad y la libertad de sus 
· ciudadanos. 

La laicidad del Estado conlleva la impar­
cialidad respecto de las actividades religio­
sas, actitud que garantiza y define el ámbito 

· de autonomía de las confesiones con tal que 
no entren en colisión con 1os principios cons­
titucionales que forman parte del concepto 
de orden público.  

Dado que no puede hacer una valoración 
positiva, ni negativa de lo religioso en cuanto 
tal, al Estado le está prohibido tanto ayudar 
como perjudicar a la religión y a las creen­
cias religiosas. · 

2. Pluralismo. 

El artículo 19 de la Constitución señala co­
mo uno de los .principios fundamentales del 
Estado colombiano su condición pluralista, 
calidad que no se queda en lo meramente 
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político, aún más si se ti�ne eil cuenta la 
expresión del artículo ·79 de la Constitución 
qúf, señala que el "Estado ·protege la diversi­
dad étnica y cultural de la Nación colom­
biana". 

De ·este modo el pluralismo se presenta co­
mo un valor positivo desde el punto de vista 
de la realización de la persona. Sólo se puede 
elegir si hay varias alternativas a la vista; 
sólo es posible la formación libre si antes . de 

. elegir es posible la previa contemplación im­
parcial de diferentes opciones. Ese es el mar­
co que la nueva Constitución ha establecido 
para el desarrollo de los derechos y liberta­
des del ciudadano. 
3 .  Igualdad en la libertad. 

El principio aparece consagrado expresa­
mente en los artículos 13 y 19 .  Se trata de 
dos derechos subjetivos y de dos ·principios 

· fundamentales inseparables, en tanto que va­
lores a realizar por el or.denamiento, no son 
posibles el uno sin el otro. · 

Lo que el ordenamiento jurídico persigue 
no es la igualdad o la libertad por separado, . 
sino la igualdad de todos los ciudadanos, no 

�sólo en la titularidad sino en el ej ercicio de 
la· libertad. . 

En materia Teligiosa son titulares de . este 
derecho tanto Jos individuos corno las confe­
siones religiosas e iglesias, ,para utilizar los 
términos de la. Constitución. · 

Ahora bien es . preciso recordar . una diferen­
cia · importante, los individuos son . titulares 
originarios ; los grupos lo son derivadamente. 
Si se reconoce a las confesiones esa titulari- . 
dad, la razón no es otra que ·para hacer reales 
y efectivas la igualdad y la libertad del in- . 
dividuo. · 
Análisis del contenido del . proyecto sobre la 

libel"tad religiosa. 

El proyecto de Ley sometido a nuestra con-. 
sideración se caracteriza por el desarrollo 
claro y pormenorizado de los aspectos con 
qué toca la realización de la libertad e igual­
daCl · religiosas. Es claro . que .se trata de · 1a 
reglamentación jurídica de un derecho fun­
damental, competencia exclusiva e indelega­
ble del legislador (artículo 152' Constitución 
Nacional) . 

· El proyecto de Ley de iniciativa-parlamen­
taria, al regular los aspectos que implica el 
ejercicio del derecho fundamental consagra­
do en el artículo 19 de nuestro · ordenamiento 
constitucional, bus

.
ca dar cumplimiento a la 

obligación del Estado de promover las con­
diciones para que la igualdad sea real y efec­
tiva, pues a pesar de tratarse de un derecho 
de aplicación inmediata es necesario que por 
una acción positiva del Estado, promocional 
podría decirse, se remuevan los obstáculos 
que impiden o dificulten su ejercicio y faci­
lite la participación y el disfrute de. todos los 
ciudadános. 

Los veinte - artículos del proyecto recono-
. cen la singularidad del fenómeno religioso y 

en esa dimensión lo desarrollan, a través de 
ellos se reitera la consagración de los princi­
pios fundamentales, se señala el ámbito del 

, ej ercicio de la libertad religiosa tanto para · 
· los individuos, como para las confesiones re- . 
ligiosas; el límite mismo de este ejercicio, los 
mecanismos de protección jurídica, los dere­
chos de las confesiones religiosas e iglesias y 
la competencia administrativa relacionada 
con todos los aspectos de desarrollo de los 
asuntos tratados en el proyecto: 

Modificaciones al proyecto. 

De acuerdo con los principios que informan 
el derecho de la libertad religiosa, esbozados 
anteriormente, sugerimos las siguientes mo­
dificaciones : 

a) Modificar el título del proyecto, por el 
de: "Por el cual se desarrolla el derecho de 
libertad religiosa y de cultos reconocido en 
el artículo 19 de la Constitución Nacional" ; 
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b) Eliminar del artículo 49 la expresión 
"así como para facilitar la formación religio­
sa- en centros docentes públicos";  

c) Complementar el artículo 89 con la ex� 
presión de todas las acciones y mecanismos 
jurídicos para la protección del derecho de 
libertad religiosa;  

d) Adscribir la competencia administrati­
va en las materias que se deriven del ejerci­
cio . de la ley, al Ministerio de Gobierno; 

e) Unificar en el texto de lá Ley cuando 
se refiera a los grupos religiosos con la ex­
presión "iglesias y confesiones religiosas". 

Pliego de modificaciones. 

Título del Proyecto: "Por la cual se des­
arrolla el derecho de libertad religiosa y de 
cultos reconocidos en el artículo 19 de la 
Constitución Nacional". 

Artículo 39 Igualmente comprende el dere­
· cho de las iglesias y confesiones religiosas 
a: . . .  (el resto del artículo continúa igual a:l _ 

· proyecto) . 
Artículo 49 Para la aplicación real y efec� 

tiva de estos derechos, .  el Gobierno Nacional 
y las autoridades del orden departamental y 

. municipal adoptarán las medidas necesarias 
para asegurar· la asistencia religiosa por par­
te de .ministros de las iglesias y confesione.s 
religiosas que hayan alcanzado arraigo den­
tro de la sociedad colombiana, estableciendo 
en especial capellanías en los estableci­
mientos públicos militares, hospitalarios, 
asistenciales penitenciarios y otros . bajo su 
depend�ncia. ¡ 

Artículo 89 Los derechos reconocidos en 
· esta Ley ej ercitados dentro de · los límites 
que la misma señala serán protegidos m�­
diante los mecanismos y acciones jurídicas . que establece la misma Constitución y -las 
leyes y en especial mediante la acción de 
tutela. . . 

Artículo 99 En el Ministerio de Gobierno 
funcionará el Registro Público de entidades 
religiosas y de los : ministros de culto. Las 
iglesias y confesiones religiosas y sus respec::­
tivas federaciones gozarán de personalidad 
jurídica una vez inscritas en el correspm;i­
diente registro. . . ' · 

Artículo 13. Los ministros de culto solici­
tarán del Ministerio de Gobierno, a través 

· de la entidad· religiosa a que pertenezcan, su 
inscripción en el 'R:egistro a que se refiere 
el artículo 99, con expresión de los datos qu� 
reglamentariamente se establezcan . .  La ins­

. cripción en el Registro garantizará al minis-
tro del culto de que se trate el ej e�·cicio de 
su función religiosa bajo la protección de la 
ley. 

(Inciso segundo igual al proyecto) . . : 
Artículo 14. Las iglesias y co_nfesiones reli­

giosas inscritas . .  : (Continúa el artículo igual 
al del proyecto) . · . . 

Artículo 15 .  Las iglesias y confesiones 
religiosas podrán crear y fomentar para la 
realización de sus fines, asociaciones, funda­
ciones e instituciones con arreglo a las dis� 
posiciones del ordenamiento j urídico. · 

Artículo 16. La competencia administrativ;:i 
de todas las cuestiones relacionadas con el 
derecho civil a la libertad -religiosa corres� 
ponde al Ministerio de Gobierno. 

Artículo 17. Se crea en el Ministerio d.e 
·Gobierno una Comisión Asesora de Libertad 
Religiosa compuesta de forma paritaria , · :· 
(Continúa el artículo igual al del proyecto) . 

Por las razones expuestas anteriormente y 
·con las modificaciones propuestas en el plie­

. go, nos permitimos con todo respeto, propo­
ner a la Comisión Primera Constitucional de · 1a Cámara, "dése primer debate al Proyecto 
de Ley número 1 de 20 de julio de l992, "so-
bre la libertad religiosa". · 

De los honorables Representantes, 
Guido Écheverri Pied1·ahíta, Julio Gallardo 

Archibold. 
-
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